DZIAŁALNOŚĆ WARMIŃSKO-MAZURSKIEJ IZBY ROLNICZEJ

I KADENCJI

Warmińsko-Mazurska Izba Rolnicza działa w oparciu o ustawę z dnia 14 grudnia 1995 r. o izbach rolniczych (tj. Dz.U. z 2002 r. Nr 101 poz. 927 z późn. zm.) i statut przyjęty przez Walne Zgromadzenie W-MIR. Zapoznanie się z ustawą i zwartymi w art. 5 szczegółowymi zadaniami dla izb rolniczych ujawnia, że samorząd rolniczy nie ma delegacji do zarządzania sprawami rolnictwa w województwie i nie może instytucjom i pomiotom gospodarczym obsługującym rolnictwo niczego nakazywać. Pierwszym pytaniem na które musiał odpowiedzieć, 6 lat temu, zarząd Izby było znalezienie sposobu działania na rzecz rolnictwa na warunkach określonych w ustawie. Dobrym przykładem metod pracy izby jest działalność na rzecz zwiększania powierzchni gospodarstw naszego województwa.

Poprawa dostępu do zakupu ziemi z Zasobu WRSP była pierwszym działaniem podjętym przez Izbę, W 1997 roku w oficjalnych wystąpieniach twierdzono, że rolnicy naszego województwa nie interesują się kupnem i dzierżawą ziemi. Izba doprowadziła do zorganizowania spotkań rolników z przedstawicielami AWRSP we wszystkich rejonach – dzisiaj są to powiaty województwa w celu porównania potrzeb rolników z możliwościami ich zaspokojenia przez Agencję. Uzyskaliśmy dzięki temu informację o zainteresowaniu rolników powiększaniem gospodarstw i uświadomiliśmy AWRSP i administracji, że takie potrzeby istnieją. Realizacja tych potrzeb była bardzo trudna gdyż rolnicy chcieli często kupić ziemię już dzierżawioną, zaś dzierżawcy utrudniali wyłączanie z przedmiotu dzierżawy, zastrzeżonych w umowie 10-20% powierzchni. Często zdarzało się, że nawet po wydzieleniu interesującej rolnika działki podczas przetargu rolnik przegrywał z zamożniejszym konkurentem. 

W 1999 r. W-MIR podpisała z Agencją Własności Rolnej Skarbu Państwa OT Olsztyn porozumienie w celu realizacji wspólnych zamierzeń umożliwiających powiększenie indywidualnych gospodarstw rolnych na terenie województwa. W jednym z punktów porozumienia Agencja zobowiązała się do zasięgania opinii W-MIR w zakresie opracowywania programów restrukturyzacji i zmian w tych programach. Aby uzyskać informacje niezbędne do wydania opinii, Izba zwołuje zebrania wszystkich zainteresowanych stron (rolników, sołtysów, delegatów W-MIR, administratorów, przedstawicieli gmin i związków zawodowych) na terenie danej gminy. Izba sporządziła 54 opinie o programach restrukturyzacji , z tego w ponad 50 % przypadków wnioskowała o dokonanie korekt programów, które polegały na zwiększeniu powierzchni gruntów przeznaczonych dla rolników indywidualnych na powiększenie gospodarstw rodzinnych. Przedstawiciele Izby od maja 1999r., uczestniczą w przetargach organizowanych przez AWRSP jako pełnoprawni członkowie komisji przetargowych - ogółem delegaci Izby uczestniczyli w 102 przetargach.

W dalszej kolejności doprowadziliśmy do spotkania przedstawicieli Izby z ówczesnym prezesem AWRSP Adamem Tańskim, uzyskując deklarację poparcia Agencji dla potrzeb powiększania gospodarstw rodzinnych rolników indywidualnych, ziemią z zasobu WRSP. W okresie czerwiec-wrzesień 2001 r. zaktualizowaliśmy zapotrzebowania rolników na użytki rolne w celu powiększenia gospodarstw rodzinnych w województwie warmińsko-mazurskim. Według stanu w listopadzie 2001 r. 918 rolników z naszego województwa zgłosiło zapotrzebowanie na 1302 działki o powierzchni łącznej prawie 27 tys. ha.

Od kwietnia 2002 r. wymagana jest opinia Izby Rolniczej w razie sprzedaży gospodarstw i nieruchomości rolnych o powierzchni powyżej 100 ha ( fizycznych) :, Izba sporządziła 22 opinie dotyczące sprzedaży gruntów powyżej 100 ha w większości przypadków wnioskując o wyłączenia z opiniowanej nieruchomości działek dla okolicznych rolników.

Dodatkowo, w sprawach indywidualnych, sporządzono ponad 60 opinii, wniosków, propozycji, dezyderatów i wystąpień o charakterze interwencyjnym do prezesa AWRSP, Oddziałów Terenowych Warszawa i Olsztyn, w indywidualnych przypadkach, w zakresie wydzielenia pojedynczych działek i/lub zastosowania trybu przetargu ograniczonego.

Sprawa ziemi jest w oczywisty sposób podstawowym problemem rolnictwa i z pewnością zajmie ważne miejsce w działalności rad powiatowych naszej Izby.

Realizując wytyczne ustawy, Warmińsko-Mazurska Izba Rolnicza zabiega o zwiększenie wpływu rolników na sprawy, które dotyczą bezpośrednio produkcji rolnej. Przykładowo w Polsce generalnie ocenę surowca przeprowadza kupujący, narzucając rolnikowi cenę i kryteria jakościowe towaru, zaś rolnik nie ma żadnych możliwości weryfikacji wyników. W związku z tym, Izba Rolnicza, włączyła się w tworzenie Laboratorium Oceny Mleka LAB-MLEK Sp. z o.o., którego jest udziałowcem. Od czerwca 1997 r. LAB-MLEK funkcjonuje jako laboratorium niezależne, a funkcję Przewodniczącego Rady Nadzorczej pełni przedstawiciel Izby, mimo mniejszościowego pakietu udziałów W-MIR w spółce. Należy wspomnieć, że dla zachowania niezależności laboratorium powinniśmy rozważyć dzisiaj wykupienie przez naszą Izbę dodatkowego pakietu udziałów LAB-MLEKu. Natomiast producentom trzody chlewnej Izba Rolnicza przedstawiła francuski system oceny żywca wieprzowego, na przykładzie firmy Uniporc Quest - jednej z największych organizacji oceniających żywiec we Francji na zlecenie rolników. W 2003 roku będzie możliwa kontynuacja współpracy z Francją w tym zakresie. Podsumowując, Warmińsko-Mazurska Izba Rolnicza zabiega o generalne rozwiązania regulujące niezależną ocenę skupowanych surowców rolnych w skali całego kraju.

Przedstawię skrótowo problemy, które podejmowała W-MIR w minionej kadencji:

· tworzenie grup producenckich: pomoc organizacyjna, szkolenia i konferencje

· wystąpienia o interwencję na rynkach zbóż i żywca oraz stosowanie właściwych cen skupu interwencyjnego

· inicjowanie powstawania organizacji rolniczych w województwie

· ubezpieczenia w rolnictwie: podpisanie z Towarzystwem Ubezpieczeń Wzajemnych Warszawa umowy o tworzeniu Związku Wzajemności Członkowskiej rolników naszego województwa

·  przeciwdziałanie likwidacji małych ubojni w województwie

· starania o zachowanie przerobu buraków cukrowych w Kętrzynie i punktów skupu buraków na terenie działania cukrowni

· współpraca w procesie łączenia spółdzielni mleczarskich Mrągowo i Grajewo

· wystąpienia w sprawie przeciwdziałania klęskom żywiołowym w rolnictwie 

Warmińsko-Mazurska Izba Rolnicza, od początku swojej działalności organizuje seminaria konferencje i szkolenia dla producentów rolnych województwa warmińsko-mazurskiego. W latach 1997 – 2002 Warmińsko-Mazurska Izba Rolnicza w ramach działalności szkoleniowej zrealizowała wymienione rodzaje działań, w których uczestniczyło łącznie 775 rolników oraz przedstawicieli samorządu terytorialnego. Braliśmy również udział, jako partnerzy, w realizacji projektów finansowanych przez UE. Podczas konferencji i seminariów staramy się zwrócić uwagę na tematy mające wpływ na rolnictwo regionu np.:

-„Odnawialne źródła energii – szansa rolnictwa, szansa środowiska”

-„Produkcja i skup zbóż i rzepaku w województwie warmińsko-mazurskim”

 „Organizacje producentów trzody chlewnej jako element stabilizacji rynku wieprzowiny w Polsce i UE”

 „Produkcja mleka w województwie warmińsko-mazurskim – szanse i zagrożenia”

 „Problemy rolnictwa Warmii i Mazur po klęsce suszy, przymrozków i gradobicia”

 „Rolnictwo i przyroda – ograniczenia i korzyści dla rolników”. 

: I Wojewódzkie Forum Pszczelarskie. 

Ważną inicjatywą W-MIR było podpisanie w dniu 1 marca 2001 r., umowy odnośnie utworzenia biura satelitarnego Carrefour Bornholm. Istotna jest informacja, że po ewentualnej akcesji Polski do Unii Europejskiej biuro Carrefour w Olsztynie ma szansę stać się samodzielnym i niezależnym Centrum Informacji Carrefour, a środki na jego działalność będą pochodziły z UE. Biurem satelitarnym Carrefour w Olsztynie z ramienia W-MIR, w ramach swoich obowiązków, koordynuje Jolanta Mackiewicz. Do zadań biura Carrefour w Olsztynie należy: rozpowszechnianie informacji o Unii Europejskiej i programach pomocowych związanych z rozwojem regionów i obszarów wiejskich, inicjowanie i realizowanie projektów, organizowanie seminariów i konferencji, współpraca z innymi centrami informacji europejskiej w regionie, delegacją EU, centrami Carrefour w krajach członkowskich, pełnienie funkcji punktu kontaktowego Komisji Europejskiej. W minionym roku Centrum zorganizowało dwa wyjazdy studyjne rolników naszego województwa na Bornholm i przyjęło delegację rolników duńskich. Jutro rozpoczyna się trójstronne forum na którym ustalimy zakres współpracy pomiędzy Bornholmem, obwodem Kaliningradzkim i naszym województwem.

Działalność statutowa Izby prowadzona jest w oparciu o nasze biuro. Zaczynaliśmy 6 lat temu w jednym pokoju hotelowym, z pożyczoną maszyną do pisania. W miarę rozwijania działalności Izby powiększało się również biuro. Obecnie biuro zajmuje cztery pokoje i zatrudnia 11 osób (przed wyborami, do końca sierpnia było 7 pracowników). W 2002 roku nasza Izba uzyskała o AWRSP nieruchomość- 4,6 ha w Klewkach pod Olsztynem, składającą się z pałacu i parku. Planowane jest przeniesienie do Klewek siedziby biura i stworzenie zaplecza noclegowego dla szkoleń i konferencji. Realizacja tego planu wiąże się z poważnymi inwestycjami w granicach 1-1,5 mln zł. Walne Zgromadzenie powinno uwzględnić to w budżecie na rok bieżący i lata następne.

1997

Szkolenie z cyklu jesień-zima „Szkolenie liderów wiejskich” (perspektywy integracji polskiego rolnictwa ze Wspólnotą Europejską, działalność rynków hurtowych), konferencja „Organizacja, funkcjonowanie i efektywność struktur marketingowych na rynku ziemniaka”, seminarium; „Wspieranie rozwoju grup producenckich na terenie woj. suwalskiego i olsztyńskiego”, wyjazd szkoleniowy rolników - producentów mleka -informacje o programie TUROŚL, szkolenie: „Przygotowanie osób wspierających proces tworzenia grup producenckich”

1998

Szkolenie z cyklu jesień-zima „Izba rolnicza szansą rolników i wsi”, szkolenie „Jak Cię widzą – tak Cię piszą, czyli jak występować publicznie”, seminarium „Skutki objęcia rolnictwa mechanizmami Wspólnej Polityki Rolnej”, seminarium „Integracja Polski z Unią Europejską-problemy, możliwości i szanse rozwoju rolnictwa polskiego”, wyjazd szkoleniowy dla rolników zainteresowanych utworzeniem grupy producentów ziemniaka, wyjazd szkoleniowy dla producentów trzody chlewnej, ziemniaków i cebuli do Hanoweru, seminarium: „Menadżerowie rolniczych grup marketingowych” szkolenie z cyklu jesień-zima: „Ja jako osoba publiczna”, „Izba rolnicza jako organizacja samorządna”, „Rolnictwo w warunkach gospodarki rynkowej”.

1999

Wyjazd szkoleniowy na targi „Ferma świń”, seminarium: „Grupy producenckie – stan obecny, oczekiwania i perspektywy”, seminarium: „Organizacja rynku mleka i produktów mleczarskich w Unii Europejskiej”, seminarium:, seminarium „Budowa strategii gminy z uwzględnieniem wielofunkcyjnego model rolnictwa”, wyjazd szkoleniowy na Targi POLAGRA, AGRO SHOW i EUROFERMA, seminarium „Organizacja i funkcjonowanie rynków hurtowych branży rolno-spożywczej w Polsce”.

2000

W szkoleniach, konferencjach i seminariach organizowanych przez Warmińsko-Mazurską Izbę Rolniczą w 2000 roku uczestniczyło łącznie 820 osób, dodatkowo 86 osób zostało oddelegowanych do udziału w szkoleniach organizowanych przez inne instytucje. W wyjazdach studyjnych w ramach współpracy międzynarodowej uczestniczyło łącznie 120 osób: 40 – Agromek Dania, 51 – Euro-Tier Hanower, 18 – Kaliningrad, 3-Szwecja, 5-Francja, 2-Belgia, 1- Łotwa. Szkolenia organizowane przez W-MIR dotyczyły: podatku VAT w rolnictwie, wsparcia finansowego wsi i rolnictwa z funduszy UE – program SAPARD, ustawy o grupach producentów rolnych i ich związkach, zarządzania gospodarstwem rolnym oraz małym i średnim przedsiębiorstwem, integracji z Unią Europejską, Zunifikowanego Systemu Rachunkowości Gospodarstw Rolnych.. Zorganizowano również szkolenia dla producentów w poszczególnych branżach produkcji rolnej liderów agroturystyki i liderów grup producentów rolnych. Izba rolnicza zorganizowała konferencje m.in. na niżej podane tematy: 

2001

W szkoleniach, konferencjach i seminariach organizowanych 2001 roku uczestniczyło łącznie 530 osób, dodatkowo 45 osób zostało oddelegowanych do udziału w szkoleniach organizowanych przez inne instytucje. Szkolenia organizowane przez W-MIR dotyczyły: organizacji rynku mleka i produktów mleczarskich w UE, wsparcia finansowego wsi i rolnictwa z funduszy UE, organizacji i funkcjonowania branżowych grup producentów rolnych w świetle ustawy o grupach producentów rolnych i ich związkach, szacowanie szkód łowieckich. Izba rolnicza zorganizowała konferencje i seminaria m.in. na niżej podane tematy: „Dostosowanie polskiego prawa do wymagań prawa UE w kontekście integracji – przyszłość towarowej produkcji rolniczej i rozwoju obszarów wiejskich” „Rolnictwo Warmii i Mazur w perspektywie integracji z Unią Europejską, „Rynki zbóż i mięsa – oczekiwania i prognozy” „Melioracje wodne w województwie warmińsko-mazurskim – stan obecny i perspektywy” oraz wiele innych. 

W ramach projektu Tempus Phare JEP 14111-99 „Europejskie studia w sektorze rolno-spożywczym”, w którym Izba Rolnicza jest jednym z partnerów, zostały zorganizowane następujące seminaria: „Jak samorządy powinny przygotować się do funduszy strukturalnych?”, „Wspólna Polityka Rolna a wymagania rolno-środowiskowe”, „Ochrona środowiska na obszarach wiejskich w procesie integracji z Unią Europejską”, „Wspólna Polityka Rolna – dostosowanie gospodarstw produkujących mleko do wymagań Unii Europejskiej”. Delegaci i członkowie Warmińsko-Mazurskiej Izby Rolniczej byli również widoczni na seminariach i konferencjach organizowanych przez inne instytucje na terenie całego kraju: m.in. 5 młodych rolników z naszego województwa uczestniczyło w seminarium „Integracja z Unią Europejską szansą dla młodych, polskich rolników” z udziałem Prezydenta RP, „Polska i regiony w okresie przedakcesyjnym. Problemy rozwoju rolnictwa i obszarów wiejskich”, „Żuławy Elbląskie - zabezpieczenie przeciwpowodziowe i uwarunkowania rozwoju”. Tradycyjnie już nasi delegaci uczestniczyli w Dożynkach Prezydenckich w Spale, Forum Kobiet Wiejskich i Forum Grup Producentów Rolnych. 

2002

W 2002 roku zorganizowano cykl 6 szkoleń nt. „Organizowanie i funkcjonowanie grup producentów w zakresie rolnictwa lub przetwórstwa rolno-spożywczego”, w których łącznie uczestniczyło 127 rolników. W cyklu 6 szkoleń z zakresu ubezpieczeń społecznych rolników uczestniczyło łącznie 201 rolników. Dla członków W-MIR zostały również zorganizowane warsztaty poświęcone przygotowaniu delegatów do Walnego Zgromadzenia do prezentacji w mediach problemów rolnictwa.

W trzech wyjazdach studyjnych do Danii zorganizowanych poprzez działające przy W-MIR Biuro Satelitarne Carrefour Bornholm uczestniczyło łącznie 70 osób. 

Spośród konferencji zorganizowanych przez Warmińsko-Mazurską Izbę Rolniczą należy wymienić, zorganizowane wspólnie z Wojewódzkim Związkiem Pszczelarzy oraz Katedrą Pszczelnictwa Uniwersytetu Warmińsko-Mazurskiego, którego celem było zidentyfikowanie zagrożeń dla rozwoju pszczelarstwa w regionie oraz perspektywy rozwoju produkcji miodu po ewentualnym wstąpieniu Polski do Unii Europejskiej oraz konferencję Celem konferencji było przekazania informacji na temat ograniczeń produkcji rolnej i rozwoju obszarów wiejskich wynikających z ochrony przyrody, jak również możliwości uzyskania rekompensat finansowych z tego tytułu dla rolników i mieszkańców obszarów wiejskich.

Delegaci do Walnego Zgromadzenia Warmińsko-Mazurskiej Izby Rolniczej tradycyjnie już byli oddelegowani do uczestnictwa w szkoleniach, konferencjach i seminariach organizowanych przez inne instytucje. Były to między innymi: seminarium nt. „Instytucjonalny i prawny stan dostosowania produkcji i organizacji rynku mleka w Polsce w aspekcie integracji z Unią Europejską”, podczas którego poruszono m.in. problemy stanu negocjacji i dostosowania polskiego mleczarstwa do wymogów UE, kwotowania produkcji i sprzedaży mleka w Polsce, wsparcia rynkowego sektora mleczarskiego, finansowanie i skutki ekonomiczno-społeczne procesu dostosowawczego; seminarium nt. możliwości wykorzystania biopaliw w Polsce, konferencji „Rola samorządu terytorialnego i rolniczego w procesie integracji polskiej wsi i rolnictwa z Unią Europejską, VII Ogólnopolskiej Konferencji „Finansowanie i organizacja działalności kulturalnej w gminie, powiecie i województwie samorządowym w aspekcie wejścia Polski do Unii Europejskiej”, konferencji nt. "Dialog Gospodarczy - Polska Żywność w Europie", konferencji „Środowisko Wiejskie Przyjazne i Bezpieczne”, seminarium nt. gospodarczych sposobów wykonywania solarnych systemów do podgrzewania ciepłej wody użytkowej, konferencji „Bioenergia szansą polskiego rolnictwa”, podczas której przedstawiono korzyści związane z uprawą „energetycznych” gatunków roślin oraz wykorzystaniu biomasy jako alternatywnego źródła energii. 

Kolejnym ważnym tematem jest działanie Izby na rzecz organizowania grup producenckich w województwie warmińsko-mazurskim. Potrzeby istniejących grup producenckich są uwzględniane w programach pomocowych, z którymi W-MIR występuje do Ministerstwa Rolnictwa, Wojewody, Funduszu Współpracy Agrolinia 2000 lub innych funduszy. Jednym z ważniejszych osiągnięć jest realizacja projektu „Menadżer”, który był pilotażową inicjatywą dofinansowaną przez Fundusz Współpracy Agrolinia 2000, mającą na celu wsparcie grup producentów rolnych pomocą etatowych pracowników zatrudnionych przez grupy. Z inicjatywy Izby powstał Warmińsko-Mazurski Związek Producentów Drobiu oraz Warmińsko-Mazurski Związek Producentów Mleka. Jednocześnie Izba aktywnie wspierała powstanie Warmińsko-Mazurskiego Związku Hodowców Owiec i Kóz. 

Od 1999 roku, kiedy Izba zorganizowała konferencję nt. „Odnawialne źródła energii – szansa rolnictwa, szansa środowiska”, wzrasta zaangażowanie samorządu rolniczego problemami łączącymi rolnictwo i ochronę środowiska. Dotyczy to głównie produkcji biomasy, jako dodatkowego źródła dochodów rolników, jak i przygotowanie członków Izby do korzystania z programów rolno-środowiskowych 

W biurze Izby dyżuruje radca prawny, z którego porad mogą skorzystać wszyscy członkowie Izby. 

Izba Rolnicza jest również wydawcą Biuletynu W-MIR, który trafia do rolników i urzędów gmin w całym województwie. Współorganizuje i uczestniczy w wystawach, targach i innych imprezach promujących rolnictwo. 

Izba Rolnicza naszego województwa współpracuje z francuskimi i niemieckimi odpowiednikami izb rolniczych oraz stara się nawiązywać kontakty z instytucjami działającymi na rzecz rolnictwa w innych krajach. 

2002 rok, ostatni rok pierwszej kadencji Walnego Zgromadzenia naszej Izby , był rokiem szczególnym gdyż kadencja członków Walnego Zgromadzenia zakończyła się w październiku i w ostatnim kwartale 2002 r. zajmowaliśmy się głównie przygotowaniem i przeprowadzeniem wyborów do rad powiatowych.

Zarząd, w minionym roku, odbył 35 posiedzeń, prowadząc aktywną działalność do 13 stycznia 2003 r. Komisje problemowe, które w poprzedniej kadencji były podstawową formą aktywności członków Walnego Zgromadzenia przeprowadziły 18 posiedzeń. Ważną formą pracy Zarządu było uczestnictwo w pracach Komisji Ochrony Środowiska i Rolnictwa Sejmiku Województwa, na forum której mogliśmy prezentować problemy członków naszej Izby. Równie istotne były spotkania Zarządu z władzami administracyjnymi województwa. Szczególnie pozytywne skutki przyniosła nasza działalność w zakresie uświadomienia administracji katastrofalnych skutków suszy, która w ubiegłym roku nawiedziła większość obszarów naszego województwa. Konsekwentne działanie Zarządu, w tym zakresie, doprowadziło do powołania przez wojewodę Komisji szacującej skutki suszy. Dzięki temu oszacowano straty w 9183 gospodarstwach na terenie 99 gmin naszego województwa i uzyskano możliwość zaciągnięcia, preferencyjnie oprocentowanych kredytów na odtworzenie produkcji. Mając świadomość, że susza obniżyła produkcję mleka w naszych gospodarstwach w okresie trwania roku referencyjnego, zarząd zlecił sporządzenie analizy opadów atmosferycznych w naszym województwie. Wyniki analizy oraz protokół komisji szacującej skutki suszy były podstawą do wystąpienia Zarządu do prezesa ARR o przyznanie naszym producentom dodatkowej kwoty produkcji mleka z rezerwy krajowej.

Pomimo licznych problemów związanych z suszą, interwencji w sprawie spadku cen mleka i żywca wieprzowego, a wreszcie przygotowaniem wyborów do rad powiatowych, Izba rozwijała swoją działalność, konsekwentnie kontynuując prace podjęte we wcześniejszych latach.

Działając na podstawie porozumienia między Izbą i AWRSP OT Olsztyn z 7 grudnia 1997 r. Izba sporządziła w roku 2002:

1. 3 opinie programów restrukturyzacji byłych PGR i aneksów do tych programów 

2. 19 opinii zamiarów sprzedaży gospodarstw i nieruchomości rolnych o powierzchni powyżej 100 ha (fizycznych) (od 22 kwietnia 2002 r. wymagana jest opinia Izby Rolniczej w razie zamiaru sprzedaży przez AWRSP gruntów o pow. powyżej 100 ha)

3. 25 opinii, wniosków i interwencji u Prezesa AWRSP i Oddziałach Terenowych Warszawa, Olsztyn, w indywidualnych przypadkach,  w zakresie wydzielenia pojedynczych działek  i/lub  zastosowania trybu przetargu ograniczonego.

Wszystkie opinie poprzedzone były spotkaniami terenowymi z zainteresowanymi członkami naszej Izby. Ten sposób działania spowodował, że coraz więcej rolników zwraca się do Izby o pomoc w uzyskaniu gruntów z Zasobu WRSP, gdyż dopiero na spotkaniach z przedstawicielami WMIR dowiadują się o istnieniu organizacji, która wesprze ich starania o zwiększenie ilości posiadanych użytków rolnych.

Sprawdziła się koncepcja zorganizowania przy naszej Izbie Biura Satelitarnego Carrefour Bornholm. W trzech wyjazdach studyjnych do Danii, zorganizowanych poprzez to biuro, uczestniczyło łącznie 70 osób. Wizyty studyjne zostały zrealizowane w ramach wspólnego projektu „Współpraca w dziedzinie rozwoju rolnictwa i obszarów wiejskich pomiędzy regionem Warmii i Mazur a Bornholmem” i miały przede wszystkim na celu: 

· umożliwienie producentom rolnym z naszego województwa wymiany doświadczeń bezpośrednio z rolnikami z krajów UE

· poznanie zasad funkcjonowania gospodarstw rolnych w krajach Unii Europejskiej

Jednym z ważniejszych osiągnięć Biura Satelitarnego Carrefour Bornholm działającego przy Warmińsko-Mazurskiej Izbie Rolniczej było również zorganizowanie półrocznych praktyk w gospodarstwach rolnych na Bornholmie dla 9 uczniów techników rolniczych z województwa warmińsko-mazurskiego.

Kontynuowaliśmy działalność szkoleniową, głównie skierowaną do grup producenckich. Zorganizowaliśmy cykl 6 szkoleń nt. „Organizowanie i funkcjonowanie grup producentów w zakresie rolnictwa lub przetwórstwa rolno-spożywczego”, w których łącznie uczestniczyło 127 rolników. W cyklu 6 szkoleń z zakresu ubezpieczeń społecznych rolników uczestniczyło łącznie 201 rolników. Dla członków W-MIR zostały również zorganizowane warsztaty poświęcone przygotowaniu delegatów do Walnego Zgromadzenia do prezentacji w mediach problemów rolnictwa.

Problemom, sygnalizowanym przez członków Izby staraliśmy się nadać większy rozgłos i poszukiwać rozwiązań w szerokim gronie instytucji związanych z rolnictwem poprzez organizację konferencji jak: I Wojewódzkie Forum Pszczelarskie, zorganizowane wspólnie z Wojewódzkim Związkiem Pszczelarzy oraz Katedrą Pszczelnictwa Uniwersytetu Warmińsko-Mazurskiego, którego celem było zidentyfikowanie zagrożeń dla rozwoju pszczelarstwa w regionie oraz perspektywy rozwoju produkcji miodu po ewentualnym wstąpieniu Polski do Unii Europejskiej oraz konferencję „Rolnictwo i przyroda – ograniczenia i korzyści dla rolników”. Celem konferencji było przekazania informacji na temat ograniczeń produkcji rolnej i rozwoju obszarów wiejskich wynikających z ochrony przyrody, jak również możliwości uzyskania rekompensat finansowych z tego tytułu dla rolników i mieszkańców obszarów wiejskich.

Konsekwentnie promowaliśmy wysoką jakość polskiej żywności i surowców spożywczych kontynuując konkursy: „Polski Chleb” i „Mleczny Spec Warmii i Mazur”.

Zabiegaliśmy o poprawę jakości materiału siewnego organizując, wspólnie z Sejmikiem Województwa i SOO Wrocikowo Zespół Porejestrowego Doświadczalnictwa Odmianowego.

Najważniejszym działaniem Zarządu w minionym roku było przygotowanie i przeprowadzenie wyborów do rad powiatowych WMIR. 

IX Walne Zgromadzenie Warmińsko-Mazurskiej Izby Rolniczej powołało w dniu 7 października 2002 roku 11-osobową Komisję Wojewódzką do przeprowadzenia wyborów do izby rolniczej w województwie warmińsko-mazurskim., pierwsze posiedzenie zwołał Zarząd Izby. Następnie Komisja Wojewódzka powołała komisje okręgowe w 107 gminach województwa. Komisje okręgowe zarejestrowały 311 kandydatów spośród których wybrano w  dniu 8 grudnia 205 członków 19 rad powiatowych. Brzmi to dzisiaj bardzo prosto, ale w praktyce wymagało wielkiego wysiłku organizacyjnego: uruchomienia biur terenowych, zatrudnienia pracowników wspierających działalność komisji okręgowych, prowadzenia uzgodnień z urzędami gmin.

Miniony rok przyniósł poważne zmiany w organizacji biura izby i naszym zapleczu materialnym. Szczegóły odnośnie finansów poznacie Państwo ze sprawozdania finansowego, przypomnę tylko, że otrzymaliśmy w ubiegłym roku, od AWRSP OT Olsztyn, nieruchomość w Klewkach, zaś dostosowując strukturę biura do nowej organizacji Izby uruchomiliśmy 5 oddziałów terenowych biura i zatrudniliśmy w nich pracowników do obsługi pracy Rad Powiatowych.

