Sprawozdanie Zarządu Warmińsko-Mazurskiej Izby Rolniczej

z działalności statutowej za 2003 rok

Po upływie pierwszej kadencji (1996-2002), która zakończyła się w dniu 10 października 2002 roku i wyborach w dniu 8 grudnia 2002 roku, od stycznia 2003 roku Warmińsko-Mazurska Izba Rolnicza swoje statutowe zadania realizuje działając w nowej, dwuszczeblowej strukturze organizacyjnej obejmującej:

1) obszar powiatu - 19 Rad Powiatowych Warmińsko-Mazurskiej Izby Rolniczej, do których wybrano 205 członków reprezentujących 107 gmin województwa; 

2) obszar województwa - Walne Zgromadzenie Warmińsko-Mazurskiej Izby Rolniczej w liczbie 38 osób, w skład którego (na podstawie znowelizowanej 21 czerwca 2001 roku ustawy o izbach rolniczych) wchodzi: przewodniczący Rady Powiatowej i delegat wybrany spośród członków tej Rady do Walnego Zgromadzenia W-MIR (wybory 19 przewodniczących Rad Powiatowych i 19 delegatów do Walnego Zgromadzenia W-MIR odbyły się podczas pierwszych posiedzeń Rad Powiatowych w okresie od 16-23 grudnia 2002 roku).

W dniu 13 stycznia 2003 roku odbyło się I Walne Zgromadzenie W-MIR II kadencji, które wybrało nowy Zarząd, Komisję Rewizyjną, Komisję Budżetową, delegata do Krajowej Rady Izby Rolniczych i uchwaliło nowy Statut W-MIR.

Według stanu na 13 stycznia 2003 roku - struktura organizacyjna Warmińsko-Mazurskiej Izby Rolniczej była następująca: 

1. Walne Zgromadzenie - 38 członków; najwyższy organ Izby,

2. Zarząd - 5 członków,

3. Komisja Rewizyjna - 5 członków; komisja obligatoryjna,

4. Komisja Budżetowa - 7 członków, komisja problemowa,

5. Rady Powiatowe - 19 Rad, w składach liczących od 4 do 24 członków.

Od dnia wyborów nowy Zarząd wykonuje swoje zadania przy pomocy podległego mu Biura Izby w Olsztynie (6 pracowników pełnoetatowych i 1 pracownik na 5/8 etatu) i jego Oddziałów Terenowych, zatrudniającego (razem z pięcioma Oddziałami Terenowymi - 4 pracowników pełnoetatowych i 1 pracownik na 6/8 etatu) ogółem 10 pracowników pełnoetatowych i 2 niepełnoetatowych na podstawie umów o pracę oraz radcę prawnego na podstawie umowy zlecenia. Biurem kieruje mianowany przez Zarząd dyrektor Biura, który w stosunku do pracowników Biura jest ich pracodawcą w rozumieniu kodeksu pracy.

Ten stan kadrowy i organizacyjny osiągnięto dzięki uruchomieniu we wrześniu -październiku 2002 roku pięciu Oddziałów Terenowych w miastach: Elbląg, Bartoszyce, Olecko, Szczytno i Nowe Miasto Lubawskie i zatrudnieniu w nich po jednym pracowniku; każdy z tych pracowników obsługuje Rady Powiatowe kilku pobliskich powiatów i wykonuje prace merytoryczne.

Realizując zadania statutowe i kierunkowe Zarząd Izby odbył 29 posiedzeń, w tym 26 posiedzeń z udziałem delegata do Krajowej Rady Izby Rolniczych i 4 posiedzenia, w których uczestniczyli przewodniczący Rad Powiatowych Warmińsko-Mazurskiej Izby Rolniczej.

Regularne i doraźne - zwoływane dla podjęcia decyzji w pilnych i ważnych sprawach - posiedzenia Zarządu były główną formą pracy zespołowej tego organu Izby w 2003 roku. Niemniej ważnym rodzajem aktywności było uczestnictwo poszczególnych członków w różnych gremiach zajmujących się problemami rolnictwa: od spotkania z przedstawicielami Iławskiego Stowarzyszenia Producentów Gęsi na temat warunków kontraktacji i cen negocjowanych z”Ekodrobem”w Iławie do udziału w posiedzeniu Senackiej Komisji Rolnictwa i Rozwoju Wsi w sprawie projektu ustawy o zwalczaniu chorób zakaźnych zwierząt, badaniu zwierząt rzeźnych i mięsa oraz o Inspekcji Weterynaryjnej.

Przedstawiając sprawozdanie z działalności statutowej Izby za 2003 roku, pragnę zwrócić szczególną uwagę na nowy, istotny element, który zaistniał i działa w strukturze Izby: Rady Powiatowe Warmińsko -Mazurskiej Izby Rolniczej. 

Walne Zgromadzenie W-MIR zatwierdzając statut w dniu 13 stycznia 2003 r., określiło zadania Rady Powiatowej i jej przewodniczącego. Zgodnie z § 43 Statutu W-MIR pracami Rady Powiatowej kieruje jej przewodniczący. Zatem logiczna i zasadna była propozycja Zarządu W-MIR z dnia 4 marca 2004 roku, żeby sprawozdanie z działalności Rad Powiatowych za 2003 rok, to znaczy za pierwszy rok działalności tej nowej struktury, złożyli ich przewodniczący na obecnym Walnym Zgromadzeniu Izby.

Przedstawiając sprawozdanie Zarządu z działalności Izby w 2003 r. chciałbym skoncentrować się na ważniejszych zadaniach statutowych i kierunkowych realizowanych w roku sprawozdawczym.

1. Poprawa struktury agrarnej - zwiększenie powierzchni gospodarstw rodzinnych

Wychodząc z założenia, że ziemia jest podstawą bytu gospodarstw rolnych, Izba w dniu 8 grudnia 1997 r. zawarła porozumienie z Oddziałem Terenowym Agencji Własności Rolnej Skarbu Państwa w Olsztynie w celu realizacji wspólnych zamierzeń umożliwiających powiększenie indywidualnych gospodarstw rolnych na bazie gruntów przejętych przez AWRSP po zlikwidowanych PGR i PFZ.

Działając na podstawie tego porozumienia, Izba w 2003 roku stosowała sprawdzony w latach poprzednich tryb postępowania polegający na organizowaniu zebrań otwartych z udziałem wszystkich zainteresowanych stron: rolników, sołtysów, delegatów do Izby przedstawicieli Urzędów Gmin, dzierżawców i Agencji Nieruchomości Rolnych w celu ustalenia faktycznego zapotrzebowania na grunty rolne ze strony rolników i jego możliwie największego pokrycia w drodze wyłączenia działek z przedmiotu dzierżawy.

Ten tryb postępowania był stosowany w przypadkach:

1)
opiniowania programów restrukturyzacji byłych PGR i aneksów do tych programów - Od 8 grudnia 1997 r., tj. od daty zawarcia porozumienia między Izbą i AWRSP OT Olsztyn w tej sprawie, Izba sporządziła 56 opinii o programach restrukturyzacji, z tego w ponad 50 % przypadków wnioskowała o dokonanie korekt programów, które polegały na zwiększeniu powierzchni gruntów przeznaczonych dla rolników indywidualnych na powiększenie gospodarstw rodzinnych; w 2002 r. Izba sporządziła 3 takie opinie, w 2003 r. 2 opinie. W ostatnich latach liczba sporządzanych przez ANR programów restrukturyzacji bardzo zmalała, ponieważ niemal wszystkie gospodarstwa skarbowe zostały już podzielone oraz wydzierżawione lub sprzedane jako mniejsze gospodarstwa zorganizowane bądź też pojedyncze działki i kompleksy gruntów. Przykładowo dotąd (mimo kilkuletnich starań rolników i Izby) nie zostało zrestrukturyzowane Gospodarstwo Rolne Skandawa o powierzchni ok. 6000 ha, wydzierżawione przez Kombinat Rolny Szestno Spółkę z o.o. o obszarze 4 200 ha.

2)
opiniowania zamiarów sprzedaży dotychczasowym dzierżawcom w trybie bezprzetargowym (na zasadzie pierwszeństwa nabycia) gospodarstw i nieruchomości rolnych o powierzchni powyżej 100 ha fizycznych. Od kwietnia 2002 r., tj. od miesiąca, od którego wymagana jest opinia Izby Rolniczej w razie zamiaru sprzedaży nieruchomości rolnej powyżej 100 ha, Izba sporządziła 55 opinii dotyczących zamiarów sprzedaży gruntów o powierzchni powyżej 100 ha, z tego: w 2002 r. 19 opinii, w 2003 r. 36 opinii. 

W opiniach o wyłączenie gruntów na powiększenie gospodarstw rodzinnych, Izba jednocześnie wnioskowała o wydzierżawianie lub ich sprzedaż w trybie przetargów ograniczonych, żeby zwiększyć szansę rolników, którzy są zainteresowani dzierżawą i kupnem gruntów położonych w pobliżu ich gospodarstw.

Delegaci do Walnego Zgromadzenia W-MIR i pracownicy Biur Terenowych brali również udział w Komisjach Przetargowych organizowanych przez Agencję jako pełnoprawni członkowie tych Komisji. Ponadto Izba sporządzała opinie, wnioski i interweniowała u dyrektora Oddziału Terenowego i Filii ANR w indywidualnych przypadkach, zgłaszanych przez rolników, a dotyczących wydzielenia pojedynczych działek lub ich części oraz zastosowania trybu przetargu ograniczonego, a także odwołania przetargów.

Ogółem w sprawach indywidualnych sporządzono ponad 120 opinii, wniosków, propozycji, dezyderatów i wystąpień o charakterze interwencyjnym: w 2002 r. 25 opinii, wniosków i interwencji, w 2003 r. 34 opinii, wniosków i interwencji.

Uchwalenie przez Sejm w dniu 11 kwietnia 2003 r. ustawy o kształtowaniu ustroju rolnego spowodowało konieczność opiniowania przez Izbę wystąpień w sprawie wykonywania przez Agencję Nieruchomości Rolnych przysługującego jej prawa pierwokupu nieruchomości rolnych. Zgodnie z tą ustawą Agencja ma miesiąc czasu na ustosunkowanie się do warunkowych umów sprzedaży wysyłanych do tej przez notariuszy i odpowiedź, czy skorzysta z prawa pierwokupu. W I dekadzie grudnia 2003 r. zaczęły napływać do Izby pierwsze wystąpienia ANR w tej sprawie. W związku z wejściem w życie - z dniem 16 lipca 2003 roku - nowej ustawy o kształtowaniu ustroju rolnego w miesiącach listopad-grudzień 2003 oku, Izba prowadziła trudne negocjacje z ANR w sprawie nowelizacji porozumienia z grudnia 1997 roku. W dniu 21 stycznia 2004 roku Izba i ANR podpisały nowe porozumienie o współpracy celem powiększenia rodzinnych gospodarstw rolnych na terenie województwa warmińsko-mazurskiego.

2. Upowszechnianie informacji o programie SAPARD

Specjalny Program Akcesyjny Rozwoju Rolnictwa i Obszarów Wiejskich (z ang. SAPARD) został wdrożony w Polsce w drugiej połowie 2002 roku (od 17 lipca 2002 r.) - z ponad 2-letnim opóźnieniem i w pierwszym okresie jego wprowadzania w życie spotkał się z rezerwą rolników. Według danych ARiMR na dzień 14 lutego 2003 r. zaledwie 612 rolników - w skali całego kraju - złożyło wnioski o dofinansowanie z SAPARD-u w ramach Działania 2. Inwestycje w gospodarstwach rolnych.

Znikome zainteresowanie SAPARD-em wśród rolników wymagało podjęcia specjalnych działań i stąd też Warmińsko-Mazurska Izba Rolnicza w dniu 25 marca 2003 roku zawarła porozumienie z Agencją Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa Oddział Regionalny w Olsztynie w celu wspólnego działania w upowszechnianiu informacji o możliwościach korzystania ze środków pomocowych programu SAPARD i korzyściach możliwych do uzyskania z tego tytułu dla rolników.

W ramach tego porozumienia Izba zobowiązała się do zorganizowania prezentacji programu SAPARD wszystkim przewodniczącym i przedstawicielom Rad Powiatowych Izby podczas spotkania zorganizowanego w Ostródzie w dniu 27 marca 2003 r., upowszechniania informacji o programie wśród członków Rad Powiatowych Izby i pozostałych członków Izby województwa warmińsko-mazurskiego, przeszkolenia pracowników Biura i jego Terenowych Oddziałów w zakresie programu i udostępniania rolnikom za ich pośrednictwem materiałów dostarczonych przez ARiMR oraz publikowania w „Biuletynie” Izby informacji o możliwościach korzystania z programu.

Oddział Regionalny ARiMR natomiast zobowiązał się do zaprezentowania programu uczestnikom spotkania w Ostródzie i sfinansowania jego kosztów organizacyjnych oraz systematycznego dostarczania do Biura Izby materiałów informacyjnych i szkolenia pracowników Izby, a także informowania Izby o planowanych szkoleniach rolników; wszystkie te doraźne i długofalowe postanowienia są przez strony porozumienia sukcesywnie realizowane. W-MIR i Oddział Regionalny ARiMR w Olsztynie również postanowiły, że będą okresowo oceniać realizację programu SAPARD na spotkaniach Zarządu Izby z kierownictwem ARiMR.

3.
Ochrona krajowego rynku wieprzowiny i środowiska naturalnego

W ciągu całego 2003 roku Warmińsko-Mazurska Izba Rolnicza prowadziła intensywną kampanię przeciwko lokalizacji wielkoprzemysłowych ferm trzody chlewnej w województwie warmińsko-mazurskim i innych częściach Polski. Już 3 stycznia 2003 r. Izba wysłała pismo do Wicepremiera i Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi w sprawie offsetu związanego z zakupem samolotów F-16, w ramach którego strona amerykańska zaproponowała wielomilionową inwestycję w postaci budowy na terenie naszego kraju chlewni na 300 tys. sztuk macior. W tym piśmie Izba wyraziła zdecydowany sprzeciw wobec zamiaru budowy wielkich chlewni o wysokiej koncentracji zwierząt.

Na początku maja 2003 Izba przesłała list do Franza Fischlera - komisarza ds. rolnictwa Unii Europejskiej, w którym wskazywała na zagrożenia ekonomiczne dla indywidualnych gospodarstw rolnych i negatywne skutki dla środowiska naturalnego Warmii i Mazur, wynikające z ekspansji w zakresie produkcji i przetwórstwa wieprzowiny, rozpoczętej przez amerykańską korporację Smithfield Foods w Polsce, w tym w okolicach uzdrowiskowego miasteczka Gołdap. W liście do komisarza Fischlera Izba opowiedziała się za realizacją europejskiego modelu rolnictwa (z fermami o mniejszej niż w Ameryce koncentracji zwierząt i gospodarce rolnej przyjaznej środowisku naturalnemu) i zwróciła się o poparcie wspólnej akcji rolników krajów UE i państw kandydackich w celu zapobieżenia inwazji amerykańskiego koncernu Smithfield Foods w Europie.

W tym samym czasie Izba zgłosiła w piśmie do Urzędu Wojewódzkiego w Olsztynie krytyczne uwagi do raportu inspektorów budowlanych i ochrony środowiska, którzy zbyt pobłażliwie traktują firmy z udziałem kapitału zagranicznego, realizujące na terenie naszego województwa inwestycje typu wielkostadnych ferm trzody chlewnej.

W miesiącu sierpniu 2003 r. Izby zwróciła się do wszystkich burmistrzów i wójtów województwa warmińsko-mazurskiego z pisemną prośbą o informowanie Izby o zamierzeniach inwestycyjnych, dotyczącej lokalizacji w gminach wielkotowarowych ferm trzody chlewnej, drobiu i zwierząt futerkowych, natomiast w listopadzie 2003 r. Izba wspólnie z członkami Porozumienia Rolników Warmii i Mazur złożyła do Prokuratora Okręgowego w Olsztynie zawiadomienie o przestępstwie (samowoli budowlanej), jakiego dokonała firma „Prima Farm” na fermie w Bykowie i zwróciła się do Agencji Bezpieczeństwa Wewnętrznego Delegatury w Olsztynie o podjęcie kroków zmierzających do wyjaśnienia czy działania firmy „Prima Farm” w Bykowie mające na celu utworzenie wielkotowarowej fermy trzody chlewnej i prowadzenie kooperacji produkcyjnej w systemie nakładczym są zgodne z obowiązującymi przepisami prawa.

W swoim działaniu, które ma zapobiec lub przynajmniej ograniczyć budowę ferm wielkostadnych na Warmii i Mazurach, Izba wykazuje dużą determinację i utrzymuje stały kontakt z pracownikami naukowymi Uniwersytetu Warmińsko-Mazurskiego w Olsztynie, którzy są wybitnymi specjalistami w dziedzinie ochrony środowiska, jak. np. prof. Maria Nagięć.

4.
Szkolenia rolników na temat wypełniania wniosków o wpis do ewidencji producentów i wniosków o płatności obszarowe oraz zatrudnienie bezrobotnych absolwentów

Edukacja rolników w zakresie wypełniania wniosków o wpis do ewidencji producentów i wniosków o płatności obszarowe w III kwartale 2003 r. została uznana przez Izbę za zadanie r.priorytetowe. Dlatego w miesiącu wrześniu 2003 r. Izba podpisała z Warmińsko-Mazurskim Oddziałem Regionalnym ARiMR dwa porozumienia:

· 4 września 2003 r. porozumienie na okres do 30 kwietnia 2004 r. w zakresie szkoleń pracowników Izby i rolników na temat wypełniania wniosków o wpis do ewidencji producentów i wniosków o płatności obszarowe,

· 10 września 2003 r. porozumienie na okres do 31 grudnia 2003 r. o zatrudnianiu stażystów lub absolwentów w powiatach, w których nie ma Oddziałów Terenowych Biura Izby; zgodnie z tym porozumieniem ARiMR zobowiązała się do udostępnienia jednego stanowiska pracy w Biurach Terenowych Agencji w powiatach, w których Izba nie posiada własnego lokalu, umożliwienia stażystom korzystania z telefonów Agencji w kontaktach służbowych z Izbą i dojazdów na szkolenia samochodami używanymi przez pracowników Agencji, natomiast Izba zobowiązała się do zatrudnienia przeszkolonych stażystów lub absolwentów, w powiatach, na obszarach których nie ma Biur Terenowych Izby.

W wyniku realizacji tych porozumień ARiMR przeszkoliła w okresie od 15 września do 15 października 2003 r. 7 pracowników i 17 delegatów Izby oraz 15 stażystów, z którymi Izba zawarła w miesiącach wrzesień-październik 2003 r. umowy o odbycie stażu (finansowanego przez Powiatowe Urzędy Pracy) - w 9 przypadkach do 31 grudnia 2003 r. a w 6 przypadkach do końca stycznia-kwietnia 2004 r.

Według stanu na dzień 1 grudnia 2003 r. Izba Rolnicza zatrudniała:

· 14 stażystów w 13 powiatach (Braniewo, Działdowo, Ełk, Giżycko, Gołdap, Iława, Kętrzyn, Lidzbark Warmiński, Mrągowo, Olsztyn - 2 stażystów, Ostróda, Pisz i Węgorzewo,

· 1 osobę w Nidzicy na umowę absolwencką,

· 1 osobę w Nowym Mieście Lubawskim na umowę o prace interwencyjne.

Do 31 grudnia 2003 r. pracownicy i delegaci Izby oraz stażyści zatrudnieni przez Izbę uczestniczyli w szkoleniach na terenie wszystkich 19 powiatów województwa warmińsko-mazurskiego, 65 gmin i 310 miejscowości ; w czasie tych szkoleń przeszkolono 6 412 rolników, co stanowi 62,6 % planowanej przez ARiMR liczby rolników do przeszkolenia (10 251 osób) w tym czasie.

5.
Promocja jakości produktów rolnych

W 2003 roku przeprowadzono dwa konkursy, których celem jest promocja jakości polskich produktów rolnych: konkurs „Polski Chleb” oraz konkurs „Mleczny Spec Warmii i Mazur '2003”. Konkurs „Mleczny Spec Warmii i Mazur 2003”. został zorganizowany po raz trzeci przez Warmińsko-Mazurską Izbę Rolniczą oraz Laboratorium Analiz Mleka „LAB-MLEK” Spółkę z o.o. Konkurs „Polski Chleb 2003” zorganizowany przez Warmińsko-Mazurską odbył się już po raz piąty - wzięło w nim udział 15 piekarni z regionu Warmii i Mazur.

6.
Porejestrowe Doświadczalnictwo Odmianowe

Uznając potrzebę współpracy w zakresie tworzenia i upowszechniania wśród samorządów i producentów rolnych systemu Porejestrowego Doświadczalnictwa Odmianowego (PDO), Izba już od kilku lat utrzymuje systematyczne kontakty ze Stacją Doświadczalną Oceny Odmian we Wrocikowie k/Barczewa, a w czerwcu 2002 roku podpisała z Centralnym Ośrodkiem Badania Odmian Roślin Uprawnych w Słupi Wielkiej porozumienie o współpracy. W 2003 roku przedstawiciele Izby uczestniczyli w roboczych posiedzeniach Zespołu ds. Porejestrowego Doświadczalnictwa Odmianowego, które odbyły się w siedzibie Izby w Olsztynie i w Stacji Doświadczalnej   Oceny Odmian Wrocikowo. Pierwsza naradarobocza Zespołu ds. PDO  miała miejsce w siedzibie Izby w lutym 2003 f., natomiast w czerwcu 2003 r. odbyło się we Wrocikowie spotkanie robocze połączone z wizją terenową. W pierwszej części spotkania przedstawiono zebranym wyniki oceny odmian roślin ozimych, których uprawa była prowadzona we Wrocikowie i Rychlikach oraz w Stacji Badawczej w Bałcynach, należącej do Uniwersytetu Warmińsko-Mazurskiego. Zaprezentowane wyniki badań dotyczyły dwóch poziomów zabiegów agrotechnicznych: podstawowe zabiegi i przeciętne nawożenie oraz nawożenie azotowe wyższe o 40 kg N na 1 ha, w tym dolistne, dwukrotny oprysk fungicydami z zastosowaniem mikroelementów i regulatora wzrostu. Podczas drugiej części spotkania dokonano wizji lokalnej poletek doświadczalnych roślin uprawnych znajdujących się w Stacji Doświadczalnej Oceny Odmian Wrocikowo.

7. Szkolenia, seminaria, konferencje i uczestnictwo w zespołach roboczych

Warmińsko-Mazurska Izba Rolnicza w Olsztynie wspólnie z ambasadą Danii zorganizowała wyjazd studyjny na Międzynarodową Wystawę Rolniczą AGROMEK 2003, która odbyła się już po raz 29 w duńskim mieście Herning w dniach 22-25 stycznia 2003 r. W wyjeździe uczestniczyło 36 rolników, zajmujących się zarówno produkcją roślinną, jak i zwierzęcą.

W dniu 3 lutego Zarząd Warmińsko-Mazurskiej Izby Rolniczej, z uwagi na stale pogarszającą się sytuację na rynku trzody chlewnej, spowodowaną spadkiem cen skupu żywca wieprzowego i niskim poziomem interwencji oraz wdrażaniem nowych przepisów weterynaryjnych, powodujących wzrost nakładów zarówno na produkcję żywca wieprzowego, jak i jego przetwórstwo, postanowił zorganizować konferencję „Sytuacja na rynku trzody chlewnej - stan obecny i prognozy". W spotkaniu uczestniczyło 115 osób, w tym: rolnicy - producenci żywca wieprzowego, przedstawiciele podmiotów skupujących żywiec wieprzowy, parlamentarzyści Warmii i Mazur, radni sejmiku Województwa Warmińsko-Mazurskiego, przedstawiciele administracji rządowej i samorządowej województwa, przedstawiciele agencji odpowiedzialnych za stan rynku rolnego i przygotowanie polskiego rolnictwa do funkcjonowania w warunkach członkostwa w Unii Europejskiej.

W dniu 19 marca Zarząd W-MIR zorganizował w siedzibie WODR w Olsztynie konferencję nt. „Polskie rolnictwo w Unii Europejskiej”. 12 maja 2003 r. Zarząd Warmińsko-Mazurskiej Izby Rolniczej celem uświadomienia producentom rolnym szans i zagrożeń dla polskiego rolnictwa wynikających z przystąpienia Polski do UE zorganizował konferencję, w której uczestniczyło około 50 osób m.in. parlamentarzyści z Warmii i Mazur, przedstawiciele administracji rządowej i samorządowej województwa, przedstawiciele związków zawodowych i branżowych rolników oraz Przewodniczący Rad Powiatowych W-MIR. 

23 maja 2003 odbyło się szkolenie z zakresu szacowania szkód łowieckich, w którym uczestniczyło 66 rolników - członków W-MIR.

Warmińsko Mazurska Izba Rolnicza weszła w skład konsorcjum IZIR-PORK, w ramach którego został zorganizowany w skali całego kraju cykl szkoleń, realizowanych z projektu SAPARD PL-06-03/00 nt. „Prowadzenie i rozwój gospodarstw specjalizujących się w produkcji żywca wieprzowego w aspekcie racjonalizacji wykorzystania podstawowych czynników produkcji". W województwie warmińsko-mazurskim zostało przeszkolonych 75-ciu producentów trzody. Uczestnicy szkolenia wzięli udział w 3 dniowej sesji wykładów oraz dwudniowych warsztatach w trakcie których rolnicy zapoznali się z praktycznym wykorzystaniem programów komputerowych wykorzystywanych w żywieniu i organizacji stada trzody oraz mieli możliwość zapoznania się z organizacją trzody chlewnej we Francji, w ramach zajęć z konsultantem będącym doradcą producentów trzody chlewnej w regionie Bretanii. Dodatkowo uczestnicy szkolenia odwiedzili zmodernizowane gospodarstwo produkujące tuczniki i warchlaki od 80 macior i zapoznali się z oceną poubojową trzody w ZM Morliny.

Członkowie Rad Powiatowych i pracownicy Izby byli oddelegowani do uczestnictwa w szkoleniach, konferencjach i seminariach oraz zespołach roboczych organizowanych przez inne instytucje. Było to między innymi: I kongres Rolnictwa Polskiego, seminarium na temat funkcjonowania organizacji rolniczych w Unii Europejskiej, cykl szkoleń z zakresu Zintegrowanego Systemu Rolniczej Informacji Rynkowej, konferencje „Dostosowanie polskiego rynku rolnego do wymogów Unii Europejskiej” i „Rolnictwo i przyroda -założenia programu rolnośrodowiskowego na lata 2004-2006 w województwie warmińsko-mazurskim", „Europejska Sieć Ekologiczna NATURA 2000”, Ogólnopolska Konferencja liderów Kultury.

Na podkreślenie zasługują prace, które wykonywali w 2003 roku członkowie Zarządu i delegat do KRIR w Wojewódzkiej Komisji Ochrony Przyrody, Wojewódzkiej Radzie Zatrudnienia, Wojewódzkiej Radzie Doradztwa Rolniczego, Kapituły Wojewódzkiej ds. konkursu „Polski Producent Żywności”, Krajowym Forum Kobiet Wiejskich, Komitecie Sterującym projektu „Regionalna strategia innowacyjności województwa warmińsko-mazurskiego”, Wojewódzkiego Zespołu ds. szacowania strat w rzepaku i uprawach zbóż ozimych, Gupy Roboczej Rozwoju Obszarów Wiejskich, konsultacjach dotyczących zmian w ustawie o regulacji rynku mleka i ogólnokrajowej Komisji porozumiewawczej ds. Mleka i Przetworów Mlecznych. 

8. Biuro Satelitarne Carrefour Bornholm

W wyniku umowy zawartej 1 marca 2001 r. między Izbą i Biurem Carrefour Bornholm znajdującym się na duńskiej wyspie Bornholm, przy Warmińsko-mazurskiej Izbie Rolniczej w Olsztynie zostało utworzone Biuro Satelitarne Carrefour Bornholm.

„Carrefour” (słowo pochodzi z języka francuskiego i znaczy dosłownie „skrzyżowanie dróg”) oznacza miejsce spotkań, dyskusji i inicjowania zmian i jest siecią ponad 120 biur Komisji Europejskiej zajmujących się wspieraniem rozwoju regionów i obszarów wiejskich w Europie.

Biura Carrefour współpracują z Komisją Europejską – za pośrednictwem Generalnego Dyrektoriatu z siedziba  w Brukseli – jako przedstawicielstwa Unii Europejskiej w regionach w sprawach dotyczących szeroko pojętego rozwoju regionalnego, a na szczeblu lokalnym z różnymi organizacjami i firmami. Biuro Carrefour informuje i pomaga uczestniczyć w programach Unii Europejskiej, wpływających na poprawę warunków życia na obszarach wiejskich, stymuluje dialog pomiędzy władzami samorządowymi i administracją rządową, udostępnia informacje i umożliwia wymianę doświadczeń między rolnikami z różnych regionów UE. 

Dzięki temu, że Biura Carrefour w krajach skandynawskich uzyskały pozwolenie Komisji Europejskiej na tworzenie satelitarnych biur w krajach kandydujących do UE, biura – satelity Carrefour tych krajów zaczęły powstawać m.in. na Litwie i w Polsce. 

Do zadań Biura Satelitarnego Carrefour Bornholm przy W-MIR w Olsztynie należy: rozpowszechnianie informacji o UE i programach pomocowych związanych z rozwojem regionów i obszarów wiejskich, inicjowanie i realizowanie projektów, organizowanie seminariów i konferencji, współpraca z innymi centrami informacji w regionie, centrami Carrefour w krajach członkowskich i kandydackich, monitorowanie spraw związanych z UE i pełnienie punktu kontaktowego Komisji Europejskiej.

Z ważniejszych zadań zrealizowanych przez Biuro Satelitarne Carrefour Borholm przy W-MIR trzeba wymienić: 

· zorganizowanie w 2003  roku półrocznych praktyk w gospodarstwach rolnych na Bornholmie dla 6 absolwentów techników rolniczych z województwa warmińsko-mazurskiego,

· uzyskanie dotacji w kwocie 18 tys. zł i zrealizowanie projektu ogłoszonego przez Program „Agro-Info” pt.: „Potrzeby informacyjne  rolników - członków Rad Powiatowych Warmińsko-Mazurskiej Izby Rolniczej w zakresie integracji europejskiej” i wydanie pod koniec października 2003 r. publikacji - na podstawie badań ankietowych przeprowadzonych wśród  205  członków Rad Powiatowych w ramach projektu -zatytułowanej:” Rolnicy Warmii i Mazur - potrzeby informacyjne w perspektywie integracji europejskiej”, a także opracowanie zestawu „Eurowkładek” do Biuletynu W-MIR,

· nabór kandydatów na szkolenia i przygotowanie szkoleń dla rolników pt.: „Twoje gospodarstwo w Unii Europejskiej”,

-
podpisanie w dniu 19 września 2003 r. porozumienia o utworzeniu sieci noszącej nazwę Wolontariat Europejski w Rejonie Morza Bałtyckiego; sygnatariuszami tego porozumienia są przedstawiciele z Danii, Niemiec, Szwecji, Litwy, Łotwy, Estonii i Polski, a jego celem jest promocja idei wolontariatu w krajach nadbałtyckich, ze szczególnym akcentem na zaangażowanie w działania Wolontariatu Europejskiego młodych ludzi z obszarów wiejskich.

W 2003 roku Biuro Satelitarne Carrefour Bornholm przy W-MIR uzyskało decyzję o wstępnym zakwalifikowaniu do sieci”AGRO-INFO", a 22 stycznia 2004 r. pełną afiliację do tej sieci.

Po 1 maja 2004 r., tj. po akcesji Polski do UE, Biuro Satelitarne Carrefour Bornholm przy W-MIR ma szansę stać się samodzielnym i niezależnym centrum informacji, finansowanym ze środków unijnych.

9. Współpraca z francuskimi izbami rolniczymi

Wieloletnie doświadczenie Izb Rolniczych we Francji - decyzję o ich utworzeniu podjęto w tym kraju już w 1924 roku - i ich wręcz modelowy charakter, skłoniły Warmińsko-Mazurską Izbę Rolniczą do nawiązania współpracy. W 1997 r. W-MIR przesłała do Izby Rolniczej departamentu Cótes d'Armor (Region Bretania) list intencyjny, w którym zadeklarowała chęć podjęcia współpracy i zaproponowała tematy szczególnie ją interesujące, natomiast W trakcie realizacji programu „LEONARDO DA VINCI” w 1998 r. został nawiązany kontakt z Izbą Rolniczą departamentu Indre (Region Centralny - Środkowa Francja).

Od tego czasu rozpoczęła się współpraca W-MIR z francuskimi izbami rolniczymi, która przybierała różne formy: wizyty bezpośrednie, partnerstwo w programach unijnych, („LEONARDO"), udział w targach i wystawach regionalnych, wymiana informacji i doświadczeń przy wykorzystaniu internetu, czasopism i prasy fachowej oraz opracowań specjalistycznych, np. publikacji ROSACE - Sieci Obserwacji Systemów Rolnych dla Doradztwa i Studiów, stworzonej przez Izby Rolnicze Regionu Centralnego w połowie lat 90-tych, a następnie rozszerzonej poza ten region.

W 2003 roku W-MIR i Izba Rolnicza departamentu Cótes d'Armor rozpoczęły realizację projektu: „Europejski model doradztwa rolniczego na przykładzie Francji-Region Bretania”, którego celem jest ulepszenie systemu doradztwa rolniczego w Polsce oraz ułatwienie rolnikom Warmii i Mazur wejścia do Unii Europejskiej i przystosowania się do wymagań unijnych.

Zgodnie z przyjętymi ustaleniami pierwsza część projektu była realizowana w województwie warmińsko-mazurskim w dniach od 8 do 13 września 2003 r. i wówczas grupa 23 doradców francuskich odwiedziła kilka gospodarstw rolnych specjalizujących się w produkcji żywca wieprzowego i mleka oraz jedną ubojnię trzody chlewnej w Grodzicznie, Zakłady Mięsne „Mardi” w Biskupcu, Spółdzielnię Mleczarską w Lubawie i Zakład Mleczarski w Mrągowie.

Oprócz wizyt w gospodarstwach rolnych i bezpośrednich rozmów z rolnikami i specjalistami zakładów rolno-spożywczych, doradcy z Izby Rolniczej departamentu Cótes d'Armor odbyli szereg spotkań i dyskusji z udziałem przedstawicieli Urzędu Wojewódzkiego, Urzędu Marszałkowskiego, Krajowego Centrum Hodowli Zwierząt Oddział Olsztyński, Warmińsko-Mazurskiej Izby Rolniczej, Wojewódzkiego Ośrodka Doradztwa Rolniczego i Powiatowych Zespołów Doradztwa, a także reprezentantami trzech agencji rządowych: Agencji Nieruchomości Rolnych, Agencji Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa i Agencji Rynku Rolnego.

Druga część projektu - w myśl uzgodnień przyjętych ze stroną francuską - będzie realizowana we Francji w I połowie czerwca 2004 roku; w czasie jej trwania ma być podpisane oficjalne porozumienie o współpracy między W-MIR i Izbą Rolniczą departamentu Cótes d'Armor z określeniem jej głównych obszarów, w tym wykorzystanie doświadczeń francuskich w pozyskiwaniu funduszy strukturalnych z Unii Europejskiej.

10. Działalność wydawnicza - Biuletyn Warmińsko-Mazurskiej Izby Rolniczej

Czasopismo Izby - ”Biuletyn Warmińsko-Mazurskiej Izby Rolniczej” wydawany jest od 1997 roku, najpierw w formie skromnej, kilkustronicowej broszury o niewielkim nakładzie w liczbie 200 egzemplarzy, a od 2002 r. jako kilkudziesięciostronicowy (ponad 40 stron) zeszyt z kolorowymi zdjęciami o jednorazowym nakładzie 2 500 egzemplarzy.

„Biuletyn Warmińsko-Mazurskiej Izby Rolniczej” pełni ważną rolę informacyjno-promocyjną i integracyjną w środowisku rolniczym i wiejskim na Warmii i Mazurach.

W celu zwiększenia kręgu odbiorców „Biuletynu", Zarząd W-MIR zawarł w dniu 5 grudnia 2003 r. umowę o jego wydawanie jako dwumiesięcznika w formie regionalnego dodatku do tygodnika „Nowy Plon". Umowa została zawarta na czas określony od 1 stycznia do 31 grudnia 2004 r. i w myśl jej postanowień pismo Izby pod tytułem „Biuletyn Warmińsko-Mazurskiej Izby Rolniczej” o objętości 8 kolorowych stron formatu A3 ukazywać się będzie raz na dwa miesiące w ilości 8 000 egzemplarzy. Wydawca zobowiązał się także do kolportażu „Biuletynu” wraz z tygodnikiem „Nowy Plon” na terenie województwa warmińsko-mazurskiego.

Koszty wydawania w nowej formie i ilości egzemplarzy czasopisma Izby są porównywalne do kosztów „Biuletynu Warmińsko-Mazurskiej Izby Rolniczej” w poprzedniej postaci i wynoszą 4 500 zł za jeden numer, a rocznie 27 000 zł.

Ponad 3-krotnie większy nakład i udział profesjonalnych dziennikarzy w redagowaniu pisma Izby, zapewni radykalnie większe możliwości dotarcia z informacją, zarówno do członków Warmińsko-Mazurskiej Izby Rolniczej, jak i innych osób - także czytelników nie będących rolnikami - zainteresowanych problemami rozwoju rolnictwa i obszarów wiejskich.

11. Tworzenie bazy danych

Do ważnych zadań statutowych Izby należy sporządzanie analiz, ocen, opinii i wniosków z zakresu produkcji rolnej oraz rynku rolnego i przedstawianie ich organom administracji rządowej i samorządu terytorialnego oraz gromadzenie, przetwarzanie i przekazywanie informacji gospodarczych na potrzeby producentów rolnych i innych podmiotów gospodarczych. Wykonując to zadanie Izba tworzy komputerową bazę danych z wybranych publikacji o tematyce ekonomiczno-rolniczej w ramach corocznej prenumeraty czasopism wydawanych przez Instytut Ekonomiki Rolnictwa i Gospodarki, Główny Urząd Statystyczny w Warszawie i Urząd Statystyczny w Olsztynie. Oprócz periodyków Izba zamawia, korzystając z zapowiedzi wydawniczych przesyłanych przez te instytucje, specjalne opracowania, np. „Raporty Rynkowe”, „Skup i ceny produktów rolnych”, „Środki produkcji w rolnictwie”, „Produkcja i handel zagraniczny produktami rolnymi”, „Koszty jednostkowe i dochodowość produkcji rolniczej w indywidualnych gospodarstwach rolnych”.

W związku z Powszechnym Spisem Rolnym przeprowadzonym w 2002 roku, Izba zamówiła cały pakiet publikacji, które ukazały się na ten temat w II połowie 2003 roku. 

Niezależnie od gromadzenia danych z zakresu statystyki masowej, Izba zbiera informacje bezpośrednio w bankach obsługujących rolnictwo, agencjach rządowych (ARR, ANR, ARiMR), inspekcji weterynaryjnej, inspekcji ochrony roślin i nasiennictwa, itp.

W I półroczu 2003 r. Izba zebrała – i opublikowała w Biuletynie Izby – informacje o kredytach klęskowych udzielonych przez Banki Spółdzielcze i Oddziały BGŻ rolnikom województwa warmińsko-mazurskiego, w czasie kampanii skupowej Izba monitorowała skup interwencyjny zbierając informacje w Oddziale Terenowego ARR, a po zakończeniu roku kalendarzowego dane o dzierżawie i sprzedaży gruntów (w tym cudzoziemcom) według grup obszarowych z Oddziału Terenowego ANR w Olsztynie. 

12. Ponadregionalne porozumienie o współpracy pięciu Izb Rolniczych 

Zarząd i delegat do KRIR spotkali się we Wrocławiu w dniu 24 listopada 2003 roku z przedstawicielami czterech Izb Rolniczych: Śląskiej Izby Rolniczej, Opolskiej Izby Rolniczej, Dolnośląskiej Izby Rolniczej i Lubuskiej Izby Rolniczej w celu wypracowania treści i podpisania porozumienia o realizacji wspólnych przedsięwzięć na obszarze objętym właściwością działania tych izb. Uzgodniono, że współpraca będzie podejmowana z inicjatywy każdej ze stron przy akceptacji pozostałych. Współpraca ma być prowadzona dla realizacji wspólnych celów statutowych poprzez koordynacje dążeń do rozwiązań strategicznych i systemowych w rolnictwie, wspieranie własnych inicjatyw izb, wymianę własnych doświadczeń i osiągnięć, koordynację inicjatyw w zakresie regulacji prawnych oraz opiniowanie projektów ustaw i rozporządzeń, przedstawianie wspólnych wniosków organom administracji rządowej i samorządowej z zakresu produkcji rolnej i rynku rolnego. 

Przedstawiciele tych pięciu Izb Rolniczych – sygnatariuszy porozumienia – opracowali wspólne stanowisko w sprawie zahamowania agresywnej ekspansji ferm przemysłowych trzody chlewnej w swoich regionach i zażądali podjęcia zdecydowanych działań o podniesienie niskich kwot mlecznych ustalonych na stałym poziomie ok. 9 mln ton aż do 2015 roku. 

13. Zadanie strategiczne: Centrum informacyjno-szkoleniowo–konferencyjne w Klewkach

Aktualnie Izba dysponuje niedostateczną bazą materialną w postaci 4 pokoi biurowych w siedzibie Izby w Olsztynie i 5 pokoi w miastach, w których znajdują się Terenowe Oddziały Biura W-MIR, co stanowi zasadniczą barierę dalszego rozwoju Izby Rolniczej jako instytucji i wykonywania przez nią zadań statutowych. 

W związku z tym Izba od dłuższego czasu czyniła starania o uzyskanie lokalu (budynku), który byłby wyłączną własnością Izby. Dnia 20 grudnia 2001 r. Walne Zgromadzenie Izby podjęło uchwałę o nieodpłatnym przejęciu w drodze umowy nieruchomości (zespół parkowo-pałacowy) wchodzącej w skład Zasobu Własności Rolnej Skarbu Państwa położonej w Klewkach z przeznaczeniem na realizację celów statutowych Izby.

Dzięki nowelizacji ustawy o gospodarowaniu nieruchomościami rolnymi Skarbu Państwa i przychylności Dyrekcji Oddziału Terenowego Agencji Nieruchomości Rolnych w Olsztynie, z dniem 26 listopada 2002 r. W-MIR stała się właścicielem zabytkowego zespołu pałacowo-parkowego o powierzchni 4,26 ha w Klewkach, gmina Purda, powiat Olsztyn. 

Obiekt w Klewkach został Izbie przekazany przez ANR notarialnie i nieodpłatnie na jej cele statutowe. Po wykonaniu kompleksowego remontu oraz niezbędnych adaptacji ma stać się „Centrum Informacyjno-Szkoleniowo-Konferencyjnym dla Rolników i Mieszkańców Obszarów Wiejskich". Zakłada się, że w Centrum będą mieścić się: biuro Warmińsko-Mazurskiej Izby Rolniczej, biuro Carrefour, Centrum Agroturystyki, sala konferencyjna, pokoje noclegowe i stołówka. 

W projekcie sporządzonym w 2003 oku i przesłanym przez Izbę do Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego z wnioskiem o dofinansowanie inwestycji, koszt całkowity remontu i adaptacji zabytkowego pałacu w Klewkach na Centrum szacuje się na 1 432 tys. zł. 

W 2003 r. w wyniku przetargu ogłoszonego przez Izbę została wyłoniona firma, która wykonała pierwsze najpilniejsze prace: remont dachu i więźby dachowej oraz orynnowanie. Należność za wykonanie tych prac w kwocie 150 tys., Izba zapłaciła z dotacji otrzymanej w grudniu 2003 roku z budżetu Sejmiku Województwa Warmińsko-Mazurskiego na dofinansowanie zadań statutowych Izby związanych z modernizacją obszarów wiejskich. 

W chwili obecnej firma projektowa, która wygrała przetarg, kończy opracowanie projektu budowlano-wykonawczego remontu zabytkowego pałacu w Klewkach i jego adaptacji na „Centrum Informacyjno-Szkoleniowo-Konferencyjne dla Rolników i Mieszkańców Obszarów Wiejskich”. 

Kierując się potrzebą przygotowania społeczności rolników i mieszkańców wsi województwa warmińsko-mazurskiego do uczestnictwa w Unii Europejskiej, szczególnie w zakresie Wspólnej Polityki Rolnej oraz wykorzystania funduszy strukturalnych i innych narzędzi wsparcia obszarów wiejskich, Warmińsko-Mazurska Izba Rolnicza zawarła porozumienia o współpracy, w tym instytucjonalnej, przy tworzeniu Centrum w Klewkach: 

- z Gminą Purda w dniu 21 listopada 2003 r.,

- z Powiatem Olsztyńskim w dniu 6 stycznia 2004 r. (deklaracja współpracy wynegocjowana została w okresie: listopad - grudzień 2003 r.).

Decydując się na remont i adaptację zabytkowego obiektu w Klewkach na ośrodek dla rolników i mieszkańców wsi, Izba podjęła trudne wyzwanie urzeczywistnienia idei powstania swoistego „Domu Rolnictwa” ku pożytkowi dużej zbiorowości ludzi związanych ze wsią i rolnictwem w naszym województwie.



