Załącznik do Uchwały Nr XI/52/2006

Walnego Zgromadzenia W-MIR z dnia 31 marca 2006 r. 

Sprawozdanie z działalności Zarządu 

Warmińsko-Mazurskiej Izby Rolniczej w 2005 roku

Zarząd Warmińsko-Mazurskiej Izby Rolniczej w 2005 roku odbył 27 posiedzeń, w tym 4 z udziałem Przewodniczących Rad Powiatowych W-MIR i 5 wspólnie z Radami Powiatowymi W-MIR z powiatu: iławskiego, lidzbarskiego, oleckiego, mrągowskiego, nidzickiego. 

Przebieg posiedzeń i podejmowane na nich uchwały są znane członkom Walnego Zgromadzenia, gdyż protokoły z posiedzeń Zarządu wysyłane są do Przewodniczących Rad Powiatowych. Poniższe sprawozdanie zawierać będzie realizację uchwał i wniosków trzech Walnych Zgromadzeń W-MIR, obradujących w 2005 roku, jak również innych działań, których realizacja wynika z ustawy o izbach rolniczych i Statutu Izby. Sprawozdanie finansowe opisujące realizację uchwały budżetowej stanowi załącznik do niniejszego sprawozdania.

Realizacja Uchwały nr VIII/40/2005 Walnego Zgromadzenia WMIR z 17.06.2005 r. Kierunki działania Warmińsko-Mazurskiej Izby Rolniczej w 2005 roku

Zgodnie z powołaną uchwałą: „Głównym kierunkiem działania Warmińsko-Mazurskiej Izby Rolniczej w 2005 roku jest przygotowanie rolników Warmii i Mazur do efektywnego prowadzenia gospodarstw rolnych po przystąpieniu Polski do Unii Europejskiej.” 

W szczególności zaś Zarząd realizował następujące działania kierunkowe:

1. Dążenie do zmiany ustawy o izbach rolniczych i innych ustaw określających kompetencje samorządu rolniczego.

Sprzyjające warunki do realizacji tego punktu powstały dopiero po wyborach do Sejmu. Zarząd Izby włączył się w prace mające na celu przejęcie przez izby rolnicze nowych zadań w sferze rolnictwa, jak: doradztwo rolnicze, doświadczalnictwo, szkolnictwo rolnicze czy stacje chemiczno-rolnicze. Przedstawiciel Izby na spotkaniu izb w Szklarskiej Porębie popierał przejęcie przez samorząd rolniczy wymienionych kompetencji. Wspólnie z Porozumieniem Izb Rolniczych obejmującym: Warmińsko-Mazurską Izbę Rolniczą, Śląską Izbę Rolniczą, Izbę Rolniczą w Opolu, Lubuską Izbę Rolniczą, Dolnośląską Izbę Rolniczą i Mazowiecką Izbę Rolniczą, zajęliśmy w tej kwestii jednoznaczne stanowisko w komunikacie ze spotkania w Poświętnym.

Odpowiadając na inicjatywę Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi, Zarząd zgłosił poniższą propozycję do „Celów I i II rzędu i zadania Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi na lata 2006-2009”:*

Zadanie nr 04.05.01 - treść zadania: Przekazanie samorządowi rolniczemu zadań z zakresu doradztwa rolniczego, doświadczalnictwa i ponadgimnazjalnych szkół rolniczych.

Opis zadania i proponowanych działań: Utworzenie, pod zarządem izb rolniczych i nadzorem Ministerstwa Rolnictwa i Rozwoju Wsi „wojewódzkich centrów doradztwa doświadczalnictwa i szkolnictwa rolniczego”. 

Zdaniem Zarządu przejęcie od administracji zadań w sferze rolnictwa jest dla samorządu rolniczego podstawą do jego dalszej efektywnej działalności.

2. Udostępnienie rolnikom niezbędnych informacji do pełnego wykorzystania środków finansowych dostępnych z tytułu wdrażania w Polsce Wspólnej Polityki Rolnej.

Realizacja tego punktu prowadzona była głównie dzięki realizacji, wspólnie z Warmińsko-Mazurskim Ośrodkiem Doradztwa Rolniczego, projektu „Wsparcie doradztwa rolniczego” w ramach SPO Restrukturyzacja i modernizacja sektora żywnościowego i rozwój obszarów wiejskich. W ramach tego projektu pracownicy Izby pomogli rolnikom w wykonaniu m.in.: 678 wniosków o dopłaty obszarowe i 82 wniosków z wspierania przedsięwzięć rolnośrodowiskowych i poprawy dobrostanu zwierząt (42 realizacje tych przedsięwzięć). Przeprowadzili również 72 szkolenia na temat możliwości pozyskania przez rolników środków z Programu Rozwoju Obszarów Wiejskich i Sektorowego Programu Operacyjnego. 

Należy podkreślić, że dzięki realizacji tego projektu większość rolników naszego województwa mogła skorzystać z bezpłatnej pomocy (świadczonej przez W-MODR i W-MIR) w sporządzaniu wniosków na różne formy pomocy w ramach PROW i SPO. Planując kontynuację tych działań Zarząd podpisał z W-MODR umowę konsorcjum w celu realizacji drugiej edycji projektu „Wsparcie doradztwa rolniczego” w roku 2006. Jednocześnie z inicjatywy Zarządu w 2005 roku realizowany był przez Wojewódzki Urząd Pracy program „Gminny Konsultant R” polegający na zatrudnianiu przez gminy stażystów w celu udzielania rolnikom pomocy w sporządzaniu wniosków o płatności obszarowe.

Ważnym działaniem w zakresie informowania rolników była, podjęta z naszej inicjatywy, kampania informująca o obowiązku zgłaszania do powiatowych lekarzy weterynarii produkcji pasz w gospodarstwach indywidualnych. Ewidentne zaniedbanie właściwego poinformowania rolników o nowych przepisach przez administrację rządową wprowadzającą te przepisy, groziło rolnikom utratą 2-letniego okresu przygotowawczego na dostosowanie gospodarki paszami do wymagań UE.

Utworzone w kwietniu 2005 roku Centrum Informacji EUROPE DIRECT na bieżąco służy informacjami z zakresu UE dla rolników i innych mieszkańców regionu. Informacja z działalności tej placówki stanowi załącznik nr 1 do niniejszego sprawozdania.

3. Promocja regionalnej produkcji rolnej, agroturystyki, rzemiosła i rękodzielnictwa.

W ramach promocji produkcji regionalnej W-MIR kontynuuje wojewódzki konkurs „Nasz Chleb” promujący lokalne piekarnie, którego VII edycja odbyła się na Jesiennych Targach Rolnicze „Wszystko dla Rolnictwa” w 2005 r. Uczestniczyliśmy we współorganizacji wystawy Ferma Bydła Świń i Drobiu, która po raz drugi była zorganizowana w naszym województwie. Udzieliliśmy wsparcia lokalnej imprezie promującej m.in. agroturystykę i rękodzieło w gminach Jonkowo i Świątki.

4. Wspieranie efektywnego i odpowiadającego potrzebom rolników doradztwa rolniczego.

Kierując się interesem rolników – członków naszej Izby, Zarząd wspierał działania Warmińsko-Mazurskiego Ośrodka Doradztwa Rolniczego w zakresie pozyskiwania środków na informowanie rolników o możliwościach finansowego wsparcia produkcji rolniczej. W-MIR włączyła się, jako członek konsorcjum z W-MODR, w następujące projekty szkoleniowe finansowane z SPO: „Finanse gospodarstwa rolnego, w tym VAT”, „Dobrostan zwierząt”, „Kodeks dobrej praktyki rolniczej”, „Zasady integrowanej produkcji”. Przedstawiciele W-MIR w osobach B. Aleksiejczuk, M. Borowski i R. Tański są członkami Społecznej Rady Doradztwa Rolniczego, R. Tański jest przewodniczącym Rady, dzięki czemu Zarząd Izby jest dobrze poinformowany o potrzebach W-MODR i może podejmować działania na rzecz Ośrodka. Takim działaniem było wystąpienie B. Aleksiejczuka na forum Komisji Porozumiewawczej do Spraw Mleka i Przetworów Mlecznych w celu pozyskania środków Funduszu Promocji Mleczarstwa na Jesienne Targi Rolnicze „Wszystko dla Rolnictwa” w Olsztynie.

Wspieranie doradztwa nie ogranicza się do W-MODR. Zarząd był inicjatorem organizacji Krajowej Wystawy Bydła Mlecznego w Szepietowie, podczas targów organizowanych przez Podlaski Ośrodek Doradztwa Rolniczego. Nasza Izba wsparła tą wystawę kwotą 2000 zł i ufundowała nagrody dla wystawców bydła mlecznego z naszego województwa.

5. Współpraca z Uniwersytetem Warmińsko-Mazurskim w Olsztynie i szkołami rolniczymi województwa warmińsko-mazurskiego w zakresie podnoszenia kwalifikacji zawodowych rolników.

Współpraca z instytucjami zajmującymi się podnoszeniem kwalifikacji zawodowych rolników koncentrowała się w 2005 roku na szkołach rolniczych. Zarząd podjął współpracę z Zespołem Szkół Kształtowania Środowiska i Agrobiznesu w Giżycku. Szkoła została objęta patronatem społecznym Izby, uzyskała pomoc w postaci interwencji w Ministerstwie Rolnictwa i Rozwoju Wsi na rzecz utrzymania bazy materialnej szkoły. Szkoła zdecydowała się na ponowne uruchomienie klasy kształcącej w zawodzie rolnik.

Zarząd wystąpił z poparciem dla wniosku Zespołu Szkół Rolniczych w Smolajnach o dofinansowanie zakupu sprzętu rolniczego.

6. Wspieranie branżowych związków i organizacji rolniczych oraz współpraca ze związkami zawodowymi rolników.

Współpraca z organizacjami rolniczymi realizowana jest tradycyjnie poprzez Porozumienie Rolników Warmii i Mazur, które obejmuje: Wojewódzki Związek Rolników, Kółek i Organizacji Rolniczych, ZZR „Samoobrona” Region Warmii i Mazur, Warmińsko-Mazurski Związek Pracodawców Właścicieli i Dzierżawców Nieruchomości Rolnych, ZZ Centrum Narodowe Młodych Rolników. W 2005 roku z inicjatywy Warmińsko-Mazurskiej Izby Rolniczej w dniu 12 lipca 2005 r. Porozumienie Rolników Warmii i Mazur spotkało się z Wojewodą Warmińsko-Mazurskim. Podczas spotkania zapadła decyzja o powołaniu przez wojewodę komisji szacujących skutki suszy. Skierowaliśmy do wszystkich gmin apel o aktywny udział w pracach komisji i zachęcanie rolników do zgłaszania do oszacowania strat z tytułu suszy. Wystąpiliśmy również do Ministerstwa Finansów o zrekompensowanie gminom strat z tytułu umorzeń podatku rolnego rolnikom poszkodowanym przez suszę. Korzystając z pomocy mediów i członków Rad Powiatowych zachęcaliśmy rolników do szacowania strat spowodowanych suszą. Członkowie Walnego Zgromadzenia i Rad Powiatowych W-MIR aktywnie uczestniczyli w pracach komisji. Efektem tych działań było oszacowanie strat w 11.500 gospodarstw naszego województwa i o wiele większe niż w latach ubiegłych zainteresowanie rolników kredytami na odtworzenie produkcji. Niestety Ministerstw Rolnictwa i Rozwoju Wsi, w trakcie składania przez rolników wniosków o kredyty, zakwestionowało sposób szacowania strat na użytkach zielonych. Pomimo interwencji KRIR, jak i naszej Izby, nie udało się uzyskać rozwiązania, które pozwoliłoby na uzyskanie kredytu na odtworzenie produkcji na użytkach zielonych. Pomimo deklaracji ARiMR z października 2005 r., rolnicy z powiatów dotkniętych suszą nie otrzymali w pierwszej kolejności dopłat obszarowych. Protesty naszej Izby, jak i całego Porozumienia, kierowane do Ministerstwa Rolnictwa i do Premiera nie przyniosły efektów, ani w przypadku przywrócenia starych zasad przyznawania kredytów klęskowych, jak i przyspieszenia wypłaty płatności obszarowych i ONW.

Udzieliliśmy pomocy organizacjom rolniczym, głównie Związkowi Zawodowemu Narodowe Centrum Młodych Rolników, w organizacji wyjazdów na kolonie letnie dzieci wiejskich (z dofinansowaniem KRUS). 61 dzieci skorzystało z wyjazdu dzięki naszej pomocy. 

Izba wspiera wszystkie organizacje rolnicze, które zwracają się do W-MIR o pomoc lub współpracę. Udzieliliśmy pomocy finansowej Związkowi Hodowców Koni na organizację Krajowego Przeglądu Młodych Klaczy i Ogierów Rasy Polski Koń Zimnokrwisty. Przystąpiliśmy do współpracy z Krajową Radą Spółdzielczą w celu realizacji w naszym województwie programu wspierania budowy grup producenckich.

7. Współpraca z samorządami terytorialnymi województwa warmińsko-mazurskiego.

Dobrze układa się współpraca z Samorządem Wojewódzkim. Utrzymujemy stałą wymianę informacji z Zarządem Województwa i Komisją Rozwoju Obszarów Wiejskich, Rolnictwa, Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej Sejmiku Województwa Warmińsko-Mazurskiego, kierowaną przez Bolesława Tołłoczkę – członka Walnego Zgromadzenia Izby. Zarząd uczestniczy w posiedzeniach Komisji ROWOŚiGW, na które jest regularnie zapraszany. Również podczas sesji Sejmiku omawiane są problemy rolnictwa zgłaszane przez członków Walnego Zgromadzenia W-MIR, którzy są radnymi Sejmiku.

8. Współudział w organizacji Porejestrowego Doświadczalnictwa Odmianowego.

Tak jak w latach poprzednich, tak i w 2005 roku Warmińsko-Mazurska Izba Rolnicza wspierała działalność Stacji Doświadczalnej Oceny Odmian we Wrocikowie. Od 2003 roku w skład Wojewódzkiego Zespołu Porejestrowego Doświadczalnictwa Odmianowego Województwa Warmińsko-Mazurskiego wchodzi trzech przedstawicieli Warmińsko-Mazurskiej Izby Rolniczej: Mirosław Borowski, Romulad Tański i Jan Heichel .

Badania odmianowe realizowane w strukturze PDO są ukierunkowane bezpośrednio na potrzeby produkcji rolniczej. Zadaniem ich jest pomoc praktyce rolniczej w efektywnym wykorzystaniu postępu biologicznego, doborze właściwych odmian do uprawy. Badane są głównie odmiany, które zostały zarejestrowane w ostatnim okresie, a wstępne wyniki wskazują na ich przydatność do uprawy w naszym regionie. Izba przekazała na doświadczenia w ramach PDO kwotę 2000 zł. Biuro Izby rozpowszechnia wyniki badań odmian publikowane przez SDOO we Wrocikowie.

9. Współpraca z zagranicznymi organizacjami rolników.

W minionym roku współpraca zagraniczna ograniczyła się do wizyty w dniach 4-5 lutego na Litwie. Celem wizyty było zapoznanie się ze strukturą sektora rolnego na Litwie, systemem wsparcia gospodarstw rolnych przed i po akcesji Litwy do Unii Europejskiej, przekształceniem struktury agrarnej od 1991 roku (po upadku kołchozów) oraz rola i zadania Izb Rolniczych na Litwie. Inicjatorem i organizatorem wyjazdu była Warmińsko-Mazurska Izba Rolnicza. W skład 20 osobowej delegacji weszli przedstawiciele zarządów: Krajowej Rady Izb Rolniczych, Lubuskiej Izby Rolniczej, Śląskiej Izby Rolniczej, Izby Rolniczej w Opolu, Dolnośląskiej Izby Rolniczej oraz Warmińsko-Mazurskiej Izby Rolniczej. Efektem tej wizyty była kampania izb rolniczych na rzecz wprowadzenia paliwa rolniczego – z obniżonym podatkiem akcyzowym, gdyż z takiego paliwa korzystają rolnicy litewscy i innych państw, które wspólnie z Polską wstąpiły do UE.

W od 10 do 13 czerwca 2005 r. gościliśmy w województwie grupę niemieckich rolników z powiatu Altmark (Saksonia Anhalt). Wymiana doświadczeń z tą grupą jest interesująca ze względu na podobne doświadczenia – powiat Altmark leży na terenie byłej NRD.

10.  Monitorowanie wprowadzenia podatku katastralnego.

Wg wiedzy Zarządu nie prowadzono w 2005 roku prac mających wprowadzić podatek katastralny w możliwym do przewidzenia terminie.

11. Działalność na rzecz prawnego uregulowania paliwa rolniczego, produkcji biomasy oraz umów kontraktacyjnych.

Wspólnie z Porozumieniem Izb Rolniczych, obejmującym Warmińsko Mazurską Izbę Rolniczą, Śląską Izbę Rolniczą, Izbę Rolniczą w Opolu, Lubuską Izbę Rolniczą, Dolnośląską Izbę Rolniczą wystąpiliśmy w dniu 5 lutego 2005 r. o wprowadzenie paliwa rolniczego, powtórzyliśmy ten postulat w stanowisku Porozumienia z dnia 8 lipca 2005 r. (otrzymał: Minister Rolnictwa i Rozwoju Wsi, Prezes KRIR).

Odpowiadając na inicjatywę Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi Zarząd zgłosił poniższą propozycję do „Celów I i II rzędu i zadania Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi na lata 2006-2009”:*

Zadanie nr 03.05.04 - treść zadania: Jednoznaczne uregulowanie zobowiązań podatkowych producentów biopaliw.

Opis zadania i proponowanych działań: Wprowadzenie do ustawy o podatku akcyzowym jednoznacznych zapisów określających zobowiązania podatkowe producentów biopaliw i ewentualne ulgi czy zwolnienia, najlepiej w osobnym artykule.

12. Działalność na rzecz poprawy i organizacji rynków zbytu płodów rolnych.

Wspólnie z Porozumieniem Rolników Warmii i Mazur, Zarząd Izby, podczas spotkania z Wojewodą Warmińsko-Mazurskim w dniu 12 lipca 2005 r. podjął problem zagrożenia cen skupu zbóż. W efekcie tych rozmów 14 lipca ubr. odbyło się spotkanie rolników z przedstawicielami podmiotów skupujących na forum Wojewódzkiej Rady Zbożowej. Niestety pomimo wyjazdu do reprezentacji związków rolniczych i samorządu na rozmowy z Agencją Rynku Rolnego i Ministerstwem Rolnictwa, nie udało się w 2005 r. przekonać rozmówców do podniesienia cen skupu zbóż przez spółkę Elewarr będącą własnością ARR.

13. Pomoc w organizacji praktyk zawodowych krajowych i zagranicznych dla młodzieży wiejskiej.

Zarząd otrzymał od partnerów niemieckich z powiatu Altmark propozycję zorganizowania praktyk u tamtejszych rolników. Niestety warunki zaproponowane przez Niemców nie wzbudziły zainteresowania naszej młodzieży, pomimo informacji przekazanej dyrektorom wszystkich szkól rolniczych w województwie.

Realizacja wniosków z VIII Walnego Zgromadzenia Warmińsko-Mazurskiej Izby Rolniczej podjętych w dniu 17 czerwca 2005 r.( dokumenty, na które powołuje się Zarząd w sprawozdaniu znajdują się do wglądu w biurze Izby)

1. Wystąpić do Komisji Europejskiej za pośrednictwem Krajowej Rady Izb Rolniczych o wprowadzenie zakazu importu truskawek z Chin (Komisja Europejska na wniosek Ministerstwa Rolnictwa wdrożyła postępowanie antydumpingowe w sprawie importu truskawek). 

· Stanowisko Komisji Rolnictwa i Rozwoju Wsi Senatu RP z dn. 1 lipca 2005 r. w sprawie sytuacji na rynku owoców miękkich w Polsce

· Delegat W-MIR do Krajowej Rady Izb Rolniczych zgłosił tą sprawę na posiedzeniu KRIR (fragment notatki z prac Zarządu ze strony internetowej KRIR)

· pismo KRIR z dn. 11 lipca 2005 r. w sprawie zamieszczenia na stronie MRiRW komunikatu o wszczęciu postępowania ochronnego przed nadmiernym importem truskawek mrożonych. 

2. Wystąpić do Ministerstwa Rolnictwa i Rozwoju Wsi o liberalizację rozporządzenia, którego treścią jest obowiązek kontroli Inspekcji Weterynaryjnej w gospodarstwach rolnych, które mieszają pasze. Z pod powyższej kontroli powinny być wyłączone małe gospodarstwa, które mieszają pasze na własny użytek. 

· do końca 2005 r. należy zgłosić do Powiatowego Lekarza Weterynarii chęć produkcji pasz i wtedy obowiązuje okres dostosowawczy do końca 2008 r. - informację w tej sprawie powieszono na stronie internetowej wraz ze wzorem zgłoszenia w dn. 5.10.2005 r.

· informacja została zamieszczona w Biuletynie Izby nr 5/2005

4. Zobowiązuje się Zarząd W-MIR do podjęcia działań ustawodawczych w sprawie zmiany ustawy o gospodarowaniu nieruchomościami rolnymi Skarbu Państwa w celu wprowadzenia przepisów korzystnych przy zakupie a w szczególności:

· za mieszkańca gminy należy uznać zameldowanego, co najmniej na 3 lata przed przetargiem ograniczonym

· wprowadzenie możliwości odebrania ziemi kupującemu lub dzierżawcy, który nie zagospodarował nabytej ziemi przez rok od czasu podpisania umowy o dzierżawie

· przy wycenach gruntów rolnych przez rzeczoznawców, na zlecenie ANR, nie uwzględniać cen gruntów nierolniczych przekwalifikowanych przed upływem 5 lat od daty zakupu

· tematy te były omawiane podczas posiedzeń Zarządu KRIR oraz podjęto odpowiednie wnioski na X i XI posiedzeniu KRIR

Odpowiadając na inicjatywę Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi Zarząd zgłosił poniższą propozycję do „Celów I i II rzędu i zadań Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi na lata 2006-2010”:*

Zadanie nr 02.01.10 - treść zadania:
Systemowe wsparcie dla poprawy struktury agrarnej polskich gospodarstw rolnych.

Opis zadania i proponowanych działań: Przygotowanie i uchwalenie ustawy o dzierżawach rolniczych umacniającą pozycję dzierżawcy. Wprowadzenie ustawowych ułatwień w powiększaniu gospodarstw rodzinnych jak: pierwokup sąsiedzki, doprecyzowanie pojęcia rolnika samodzielnie prowadzącego gospodarstwo na terenie gminy jako osoby uprawnionej do uczestnictwa w przetargach ograniczonych na sprzedaż gruntów z Zasobu WRSP, obniżenie pierwszej wpłaty do 5% przy zakupie gruntów z Zasobu WRSP na powiększenie gospodarstwa rodzinnego

3. W związku z trudną sytuacją na rynku zbóż (niskie ceny, brak zbytu) zobowiązuje się Zarząd W-MIR do podjęcia wszelkich działań umożliwiających poprawę sytuacji.

5. Wystąpić do Komisji Europejskiej z wnioskiem o przyspieszenie terminu interwencji na rynku zbóż od 1 września oraz wprowadzenie zakazu importu zbóż i mąki do Polski

· Stanowisko Porozumienia Izb Rolniczych z dn. 08.07.2005 (otrzymali: Minister Rolnictwa i Rozwoju Wsi, Prezes KRIR)

· pismo z Ministerstwa Rolnictwa i Rozwoju Wsi z dn. 15 lipca 2005 r. (informacja nt działań interwencyjnych podjętych na rynku zbóż)

· pismo do Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi z dn. 21 lipca 2005 r. (prośba o przyspieszenie skupu interwencyjnego)

· pismo z Ministerstwa Rolnictwa i Rozwoju Wsi z dn. 19 sierpnia 2005 r. (informacja o wystąpieniu z wnioskiem do Komisji Europejskiej w tej sprawie)

· pismo z MRiRW z dn. 31 sierpnia 2005 r. w sprawie spółki ELEWARR

· pakiet pism i informacji skierowany w dn. 31 sierpnia 2005 r. do wszystkich członków Walnego Zgromadzenia W-MIR

6. Walne Zgromadzenie zobowiązuje Zarząd W-MIR do podjęcia działań zmierzających do nadania statusu pracodawcy właścicielowi gospodarstwa rolnego lub dzierżawcy

· przystąpiono do organizacji narady wojewódzkiej pn. „Aktualne problemy rolnictwa Warmii i Mazur” w dn. 27 października 2005 r. w Olsztynie 

· zainicjowanie emisji programu telewizyjnego w TVP3 (zrealizowano w dn. 29 lipca 2005 r. przez red. Pawła Naruszewicza)

Problem został rozwiązany gdyż: zgodnie z art. 2 ust. 1 pkt. 25 ustawy o promocji zatrudnienia i instytucjach rynku pracy, „pracodawca – oznacza to jednostkę organizacyjną, chociażby nie posiadała osobowości prawnej, a także fizyczną prowadzącą działalność gospodarczą, które zatrudniają lub mają zamiar zatrudnić co najmniej jednego pracownika”. Przygotowywane zmiany definiują pracodawcę, jako jednostkę organizacyjną, chociażby nie posiadała osobowości prawnej, a także osobę fizyczną, jeżeli zatrudniają one co najmniej jednego pracownika.  

7. Zobowiązuje się Zarząd W-MIR do podjęcia tematu aktualizacji ewidencji geodezyjnej w zakresie aktualnego rodzaju użytków rolnych, zarówno poprzez Agencję Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa, jak i poprzez Krajową Radę Izb Rolniczych

· pismo do Prezesa ANR z dn 15.04.2005 (rozesłano do wszystkich Przewodniczących Rad Powiatowych)

· odpowiedź Dyrektora Zespołu Gospodarowania Zasobem ANR z dn. 04.05.2005 

· pismo do Wojewódzkiego Inspektora Nadzoru Geodezyjnego i Kartograficznego Warmińsko-Mazurskiego Urzędu Wojewódzkiego z dn. 18 maja 2005 r. 

· -dpowiedź WINGiK z dnia 30.05.2005

· Stanowisko Porozumienia Izb Rolniczych z dn. 08.07.2005 (otrzymali: Minister Rolnictwa i Rozwoju Wsi, Prezes KRIR)

· pismo KRIR z dn. 21 września 2005 r. do MRiRW 

· odpowiedź. Sekretarza Stanu w Ministerstwie Rolnictwa i Rozwoju Wsi 

8. Wystąpić do ANR o zmianę zasad wyceny nieruchomości rolnych sporządzanych przez rzeczoznawców na zlecenie ANR, która to wycena nie wyszczególnia użytków rolnych, nieużytków, budynków i budowli, lasów i innych, tylko podaje ogólną wartość nieruchomości objętej sprzedażą.

· pismo do Zarządu Krajowej Rady Izb Rolniczych z dn. 09.08.2005 (+ załączniki)

9.Wystąpić do KRIR z wnioskiem o przedłużenie terminu dostosowania gospodarstw do standardów Unii Europejskiej do 2013 roku

· Stanowisko Porozumienia Izb Rolniczych z dn. 08.07.2005 (otrzymali: Minister Rolnictwa i Rozwoju Wsi, Prezes KRIR)

10. Walne Zgromadzenie upoważnia Zarząd do dalszych negocjacji cenowych odnośnie lokalu przy ul. Lubelskiej 35, która to nieruchomość najbardziej odpowiada naszym wymogom, przygotowana jest pod względem technicznym, estetycznym i można się tam przenieść nie ponosząc większych nakładów na prace adaptacyjne. Poza tym upoważnia się Zarząd do dalszego penetrowania rynku nieruchomości i szukania innych możliwości zakupu budynku spełniającego wymagania W-MIR.

Realizację tego punktu przedstawia załącznik nr 2 „Informacja o staraniach podejmowanych w celu zakupu lokalu na siedzibę W-MIR”.

11. Zobowiązać Zarząd i delegata do KRIR do podjęcia działań w Funduszu Ochrony Środowiska w celu częściowej refundacji rolnikom kosztu wymiany pokrycia eternitowego dachów.

· pismo do Departamentu Ochrony Środowiska Urzędu Marszałkowskiego z dn. 29.04.2005 

· pismo do Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej z dn. 29.04.2005 

· odpowiedź z Departamentu Ochrony Środowiska Urzędu Marszałkowskiego z dn. 11.05.2005  

12. Zobowiązuje się Zarząd W-MIR do sprawdzenia czy prawdą jest, że ilość ziaren uszkodzonych termicznie w interwencyjnym skupie nie może przekroczyć wielkości 0,5%. 

· sprawa ta została omówiona w dniu 5 sierpnia 2005 r. na wspólnym posiedzeniu Zarządu W-MIR z Radą Powiatową W-MIR z powiatu nidzickiego, na które zostali zaproszeni m.in. przedstawiciele Agencji Rynku Rolnego OT w Olsztynie. Pan Andrzej Milkiewicz odpowiedział, iż ilość ziaren uszkodzonych termicznie w interwencyjnym skupie nie może przekroczyć wielkości 0,5%.

13. Zobowiązuje się Zarząd W-MIR do ustalenia wielkości kwot pieniędzy, jakie spożytkowane zostały przez rolników w ramach SAPARD, w ramach SPO i PROW, a jakie konkretnie pieniądze przeznaczono na przetwórstwo i samorządy. 

· pismo z dn. 10.08.2005 do dyrektora W-M OR ARiMR w Olsztynie

· pismo Rzecznika Prasowego ARiMR z dn. 14.09.2005 (informacje o realizacji płatności bezpośrednich i ONW – stan na 26 sierpnia 2005 r.)

· pismo z-cy dyrektora Oddziału Regionalnego ARiMR Olsztyn (informacje dot. wdrażania funduszy strukturalnych od 01.05.2004 – 31.07.2005)

· zestawienie ilości przyjętych wniosków o wpis do ewidencji, wniosków o płatność obszarową, zatwierdzonych zaświadczeń z dn. 24.09.2004 (stan na 31 lipca 2004)

· pismo z dn. 27 września 2005 r. do Kierownika Sekcji Wspólnej Polityki Rolnej W-M OR ARiMR w Olsztynie z prośbą o podanie informacji o wdrażaniu funduszy strukturalnych w ramach SPO i PROW 

· pismo z dn. 27 września 2005 r. do Rzecznika Prasowego ARiMR w Warszawie z prośbą o podanie informacji o płatnościach bezpośrednich

· pismo z NIK Delegatura w Olsztynie z dn. 30.09.2005 r. w sprawie oceny sprawności systemu monitoringu płatności bezpośrednich

· odpowiedź Izby do NIK Delegatura w Olsztynie dot. braku informacji w tym temacie z dn. 6 października 2005 r. 

· pismo z dn. 13 października 2005 r. do Rzecznika Prasowego ARiMR (ponowienie prośby o przesłanie uzupełniających informacji o płatności bezpośrednie)

Realizacja wniosków podjętych podczas X Walnego Zgromadzenia W-MIR w dniu 21 grudnia 2005 r.( dokumenty na które powołuje się Zarząd w sprawozdaniu znajdują się do wglądu w biurze Izby)

1. Wystąpić do Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi w sprawie uruchomienia rezerwy kwoty mlecznej i dokonania konwersji z kwot bezpośrednich na kwoty hurtowe.

· pismo z dn. 14.11.2005 L.dz. 1867/10/2005-RM do Prezesa Rady Ministrów 

· pismo z dn. 30.12.2005 L.dz. 2516/12/2005-RM do Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi w sprawie wprowadzenia wolnego obrotu kwotami

· pismo z dn. 05.01.2006 L.dz. 38/1/2006-RM do Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi w sprawie zniesienia regionalizacji oraz powołania instytucji umożliwiającej rolnikom zbywanie i nabywanie kwot mlecznych

2. Wystąpić do Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi o ograniczenie importu żywych zwierząt rzeźnych (trzoda, bydło) z Danii, Holandii i Niemiec (wzorem Francji).

W świetle przepisów regulujących obrót towarami na obszarze jednolitego rynku UE nie ma możliwości ograniczenia importu zwierząt do Polski z innych państw Unii. Ograniczenia mogą wynikać z przepisów weterynaryjnych lub na skutek presji organizacji rolniczych.

3. Wniosek o przejęcie przez Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi szkół rolniczych i dokonanie zmian w programie nauczania – praktyki przy maszynach rolniczych.

· pismo z dn. 07.02.2006 L.dz. 306/2/2006-RW do Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi 

4. Wystąpić do Agencji Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa w sprawie uproszczenia procedur przy składaniu wniosków o dofinansowanie do ARiMR.

· pismo z dn. 13.12.2005 L.dz. 2307/12/2005-IRK do KRIR 

5. Wniosek o wprowadzenie nowelizacji ustawy prawo geologiczno-górnicze dot. zmian w korzystaniu z kruszywa (żwir, piasek) do celów gospodarskich własnych z gruntów własnościowych.

Ze względu na specyfikę odległą od zagadnień, którymi zajmuje się Izba wniosek będzie realizowany w późniejszym terminie.

6. Wniosek do Zarządu W-MIR o zwołanie Walnego Zgromadzenia W-MIR w I kwartale 2006 r.

Zarząd zwołał kolejne Walne Zgromadzenie na dzień 31 marca 2006 r. 

7. Wniosek do Zarządu W-MIR o podjęcie wspólnych działań z Pomorską Izbą Rolniczą w celu wdrożenia do realizacji „Programu dla Żuław”.

Planowane jest wspólne posiedzenie Sejmiku Województwa Warmińsko-Mazurskiego i Województwa Pomorskiego. Zarząd włączy się w realizację tego tematu.

8. Wniosek do Zarządu W-MIR o dokonanie rozliczenia nienależnie pobranych środków finansowych i sprzętu – pan T. Spychała i pan S. Siatkowski.  

Wniosek Walnego Zgromadzenia jest w trakcie realizacji – sprzęt należący do W-MIR został już przekazany uprawnionym osobom.

9. Wycofanie skargi złożonej do WSA dot. uchylenia przez wojewodę uchwały w sprawie odwołania przewodniczącego rady powiatowej W-MIR w powiecie olsztyńskim.

W związku z tym, że ww. wniosek stoi w sprzeczności z wnioskiem Rady Powiatowej W-MIR z powiatu olsztyńskiego, podjętym podczas posiedzenia w dniu 28 grudnia 2005 r., zdecydowano utrzymać wcześniejszą decyzję. 

Jednym z najważniejszych działań, które podejmuje W-MIR, w celu pomocy swoim członkom jest wsparcie w ubieganiu się rolników o kupno lub dzierżawę gruntów z Zasobu Własności Rolnej Skarbu Państwa. Działając w oparciu o porozumienie wynegocjowane z Agencją Nieruchomości Rolnych Odział Terenowy w Olsztynie, Zarząd opiniuje większość działań Agencji dotyczących obrotu gruntami. Poniższa tabela przedstawia iloma sprawami zajmowała się nasza Izba w tym zakresie oraz jakich powierzchni gruntu działania te dotyczyły.

L.p.
Nazwa działania
Liczba

działań
Powierzchnia ogólna gruntów

obejmująca poszczególne działania




cały obiekt
w tym: grunty na powiększenie gospodarstw rodzinnych




ha
ha

1
Opinie w sprawie programów restrukturyzacji
3
3 038
940

2
Opinie  o zastosowanie trybu przetargów ograniczonych 
74
3 239
2 572

3
Opinie w sprawie sprzedaży na zasadzie pierwszeństwa w nabyciu ( w trybie bezprzetargowym)
17
4 875
592

4
Opinie dotyczące sprzedaży gruntów                       o powierzchni powyżej 100 ha 
14
3 321
378

5
Opinie w sprawie warunkowej sprzedaży gruntów
57
2 914
354

6
Opinie w sprawie zmiany przeznaczenia gruntów rolnych na cele nierolnicze
18
317
26

7
Opinie w sprawie przekazania nieruchomości rolnych cesją
1
12
12

8


Opinie w sprawie przedłużenia umowy

dzierżawy
66
8 959
2 409

9
Inne wykonane działania , związane                        z gospodarowaniem ziemią rolniczą**
5
208
208

Ogółem działania
255
26 883
7 491

**( opinie w sprawie zmian w planie przestrzennego zagospodarowania gminy, odwołanie od przetargu nieograniczonego z wnioskiem o zastosowanie przetargu ograniczonego , sprzedaż działki na cele agroturystyczne)

Zarząd konsekwentnie kontynuuje działania wspierające rolników w egzekwowaniu odszkodowań z tytułu szkód łowieckich. W dniu 18 marca 2005 przeprowadzono szkolenie z zakresu szacowania szkód łowieckich, kolejnej grupy 51 rolników. Obecnie mamy na terenie województwa 167 członków naszej Izby mogących kompetentnie uczestniczyć w komisjach szacujących szkody łowieckie jako reprezentanci WMIR. Pragnąc zachęcić przeszkolonych do uczestnictwa w pracach komisji Zarząd podniósł stawkę za każdy dzień pracy w komisji szacującej do 80 zł „netto”. Niestety zainteresowanie szacowaniem szkód w gospodarstwach innych rolników jest niewielkie ze względu na konfliktowe sytuacje towarzyszące pracy komisji. Niemniej szkolenie rolników w zakresie szacowania szkód jest potrzebne gdyż podnosi świadomość naszych członków w tym zakresie. Pragnąc powiększyć wiedzę rolników na temat dochodzenia swoich praw, nie tylko od kół łowieckich, lecz także od innych kontrahentów Zarząd zlecił prawnikowi realizację cyklu szkoleń w tym zakresie. Pierwsze szkolenia dla rolników odbyły się w grudniu, a do końca kwietnia zostaną przeprowadzone we wszystkich powiatach. 

Podobnie jak w latach ubiegłych, w 2005 roku, członkowie Izby mogli bezpłatnie korzystać z pomocy radcy prawnego, który dwa razy w tygodniu pełni dyżury w biurze W-MIR w Olsztynie.

Realizowaliśmy program modernizacji opryskiwaczy z dofinansowaniem z Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej. W 2005 r. 6 firm współpracujących z W-MIR wykonało modernizację 466 opryskiwaczy. Właścicielom opryskiwaczy z tytułu dofinansowania wypłacono kwotę 36 501,09 zł.

Przedstawione wyżej działania Zarządu prezentują tylko tę część naszej działalności, którą można przypisać do konkretnych zadań Izby. Należy jednak podkreślić wagę działań podejmowanych przez Zarząd, praktycznie niemożliwych do przedstawienia w sprawozdaniu, a polegających na reprezentowaniu interesów rolników w czasie spotkań z przedstawicielami administracji rządowej i samorządowej, czy kontaktów z mediami, dzięki którym sprawy rolnictwa naszego regionu są odpowiedni nagłaśniane i przedstawiane w sposób obiektywny.

Zarząd Warmińsko-Mazurskiej Izby Rolniczej

_____________________________

* projekt dokumentu: „Cele I i II rzędu i zadania do realizacji przez Ministerstwo Rolnictwa i Rozwoju Wsi na lata 2006-2009” zostały przekazane izbom rolniczym  z informacją o możliwości składania propozycji zmian i uzupełnień. Treść projektu została wysłana przez biuro Izby do Przewodniczących Rad Powiatowych, Zarząd złożył 28.11.2005 r. 11 propozycji poprawek  i uzupełnień ( w postaci kart zadań gdyż taka forma była wymagana przez Ministerstwo) z których część prezentowana jest w sprawozdaniu.



