Załącznik do Uchwały Nr II/11/2007

Walnego Zgromadzenia W-MIR z dnia 30 czerwca 2007 r. 

Sprawozdanie z działalności Zarządu Warmińsko-Mazurskiej Izby Rolniczej w 2006 roku

Zarząd Warmińsko-Mazurskiej Izby Rolniczej

Zarząd Warmińsko-Mazurskiej Izby Rolniczej działa w oparciu o ustawę o izbach rolniczych, Statut W-MIR (zmieniony w dn. 31 marca 2007 r.) oraz Regulamin pracy Zarządu W-MIR określony Uchwałą Walnego Zgromadzenia W-MIR Nr XI/58/2006. 

Zgodnie z § 6 Regulaminu „Zarząd odbywa swe posiedzenia przynajmniej raz w miesiącu”. W 2006 roku Zarząd Izby łącznie spotkał się na 20 posiedzeniach. Członkowie Zarządu W-MIR w 2006 r. łącznie podjęli 133 uchwały. Zgodnie z § 40 Zarząd zorganizował kolejno spotkania z Przewodniczącymi Rad Powiatowych Warmińsko-Mazurskiej Izby Rolniczej:

1. 14 marca - nt. ewidencji gruntów użytkowanych rolniczo

2. 31 maja - nt. porejestrowego doświadczalnictwa odmianowego prowadzonego w województwie warmińsko-mazurskim 

3. 27 lipca - (wspólne spotkanie wszystkich członków Rad Powiatowych) nt. omówienia sposobów przeciwdziałania skutkom suszy w województwie warmińsko-mazurskim

4. 15 listopada - nt organizacji wyborów do organów Warmińsko-Mazurskiej Izby Rolniczej

Realizując §39 ust. 5 Statutu Izby, z każdego posiedzenia Zarządu Izby był sporządzany protokół i w ciągu 14 dni wysyłany do wszystkich członków Walnego Zgromadzenia Warmińsko-Mazurskiej Izby Rolniczej. 

Zarząd Izby pracuje w oparciu o wytyczne określone przez Walne Zgromadzenie Warmińsko-Mazurskiej Izby Rolniczej, które jest najwyższym organem Izby.  

Walne Zgromadzenie W-MIR podejmując w dn. 21 grudnia 2005 r. Uchwałę Nr X/50/2005 wskazało, iż głównym kierunkiem działania w 2006 roku Warmińsko-Mazurskiej Izby Rolniczej jest przygotowanie rolników Warmii i Mazur do efektywnego prowadzenia gospodarstw rolnych po przystąpieniu Polski do Unii Europejskiej. 

W szczególności zaś Zarząd będzie realizował następujące działania kierunkowe:

1. Dążenie do zmiany ustawy o izbach rolniczych i innych ustaw określające kompetencje samorządu rolniczego. 

Zarząd Izby cały czas podejmuje starania mające na celu zmianę zapisów ustawy o izbach rolniczych. Niejednokrotnie sprawa ta była poruszana podczas obrad Krajowej Rady Izb Rolniczych. Włączył się w prace mające na celu przejęcie przez izby rolnicze nowych zadań w sferze rolnictwa, jak: doradztwo rolnicze, doświadczalnictwo, szkolnictwo rolnicze czy stacje chemiczno-rolnicze. W styczniu 2006 r. przekazał do KRIR opinie do projektu zmiany ustawy o Agencji Rynku Rolnego i organizacji niektórych rynków rolnych wraz z „Programem poprawy jakości produktów rolnych poprzez zwiększenie zużycia kwalifikowanego materiału siewnego. Na podstawie zebranych opinii wojewódzkich izb rolniczych, Zarząd KRIR zaproponował, by realizacją dopłat do kwalifikowanego materiału siewnego zajmowały się izby rolnicze.

W dn. 13 kwietnia 2006 r. Zarząd W-MIR (L.dz. 563/3/2006-IRK) wystosował pismo do KRIR w sprawie zmiany ustawy o izbach rolniczych w zakresie zmniejszenia minimalnej ilości podpisów wymaganej przy zgłoszeniu kandydatury na członka Rady Powiatowej z 50 do 20 podpisów. 

W związku z przygotowywaniem się do organizacji wyborów do organów Izby Rolniczej, wystosowano w dn. 6 października 2006 r. (L.dz. 2073/10/2006-IRK) pismo w zakresie wprowadzenia zmian w ustawie o izbach rolniczych oraz uchwale KRIR regulującej tryb organizacji wyborów. 

2. Uczestnictwo w opracowaniu celów i zadań do realizacji przez Ministerstwo Rolnictwa i Rozwoju Wsi 

Odpowiadając na inicjatywę Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi, za pośrednictwem KRIR, Zarząd zgłosił uwagi do proponowanej treści Programu Rozwoju Obszarów Wiejskich na lata 2007-2013, które zostały wcześniej określone w Karcie Zadania nr 02.01.06 oraz 02.01.02 nazwa zadania „Kontynuowanie działania dostosowanie infrastruktury gospodarstw polskich do standardów UE”. 

W odpowiedzi na prośbę MRiRW z dn. 18 stycznia 2006 r. (L.dz. 121/1/2006-RR), wystosowane zostały uwagi do Karty zadania nr 02.03.04 w obszarze II „Konkurencyjność rolnictwa i gospodarki zywnościowej oraz bezpieczeństwa żywności”  

W dn. 7 kwietnia 2006 r. (L.dz. 802/4/2006-RM) Zarząd Izby wystosował do Departamentu Bezpieczeństwa Żywności i Weterynarii w MRiRW propozycje zmian co celów i zadań oznaczonych w karcie zadań 02.03.04 w zakresie umożliwienia zgłaszania droga elektroniczną do ARiMR przemieszczania zwierząt gospodarskich podlegających rejestracji w ewidencji ARiMR. 

W dniu 9 lutego Prezes W-MIR uczestniczył w spotkaniu zorganizowanym przez Wicewojewodę Warmińsko-Mazurskiego nt. problemów nurtujących rolników i środowisko wiejskie: przyspieszenie wypłaty płatności bezpośrednich, możliwość skorzystania z preferencyjnych kredytów na wznowienie produkcji rolnej z tytułu strat w trwałych użytkach zielonych powstałych w wyniku suszy 2005, zwrócenie uwagi na problemy związane ze zwalczaniem białaczki bydła, zwiększenie uprawnień dzierżawców z tytułu prawa pierwokupu dzierżawionych nieruchomości rolnych, przeszkolenie młodzieży z terenów popegeerowskich w zakresie obsługi nowoczesnych maszyn i urządzeń rolniczych, prywatyzacja Zakładów Przemysłu Ziemniaczanego „Iława” SA w Iławie. 

W dniu 30 czerwca 2006 r. wspólnie z Warmińsko-Mazurskim Urzędem Wojewódzkim w Olsztynie oraz w Zakładzie Produkcji Mleczarskiej MLEKPOL w Mrągowie zorganizowano spotkania producentów rolnych oraz przedstawicieli instytucji i organizacji obsługujących rolników z Panem Janem Krzysztofem Ardanowskim Podsekretarzem Stanu w Ministerstwie Rolnictwa i Rozwoju Wsi.

W dniu 3 października 2006 r. Pan Bogdan Aleksiejczuk Prezes W-MIR uczestniczył w Olsztynie w spotkaniu z Panem Henrykiem Kowalczykiem Sekretarzem Stanu w Ministerstwie Rolnictwa i Rozwoju Wsi, podczas którego dyskutowano nt. potrzeb wprowadzenia zmian w przepisach regulujących produkcję rolniczą. 

Zarząd Izby współpracuje z przedstawicielem rządu w terenie – Wojewodą, oddelegowując przedstawicieli Izby do udziału w pracach różnego rodzaju ciał doradczych:

1. Bogdan Aleksiejczuk – Wojewódzka Rada Ochrony Przyrody w Olsztynie 

2. Paweł Zabielski – Warmińsko-Mazurski Komitet Monitorujący Program Phare SSG 2000,2001,2002 i 2003 (zakończenie pracy czerwiec 2006 r.).

3. Udostępnienie rolnikom niezbędnych informacji do pełnego wykorzystania środków finansowych dostępnych z tytułu wdrażania w Polsce Wspólnej Polityki Rolnej. 

Realizacja tego punktu prowadzona była głównie dzięki realizacji, wspólnie z Warmińsko-Mazurskim Ośrodkiem Doradztwa Rolniczego, projektu „Wsparcie doradztwa rolniczego” w ramach SPO Restrukturyzacja i modernizacja sektora żywnościowego i rozwój obszarów wiejskich. W ramach tego projektu pracownicy Izby pomogli rolnikom w wykonaniu 51 wniosków rolnośrodowiskowych, 685 wniosków o płatności obszarowe oraz zorganizowano 19 szkoleń w zakresie doradztwa grupowego dla rolników. Należy podkreślić, że dzięki realizacji tego projektu większość rolników naszego województwa mogła skorzystać z bezpłatnej pomocy (świadczonej przez W-MODR i W-MIR) w sporządzaniu wniosków na różne formy pomocy w ramach PROW i SPO.

Warmińsko-Mazurska Izba Rolnicza, Samorząd Województwa Warmińsko-Mazurskiego, Warmińsko-Mazurski Urząd Wojewódzki, Wojewódzki Urząd Pracy oraz Agencja Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa byli inicjatorami uruchomienia w województwie warmińsko-mazurskim w 2004 r. programu pn. „Gminny Konsultant R”. Celem projektu była aktywizacja zawodowa osób bezrobotnych w powiązaniu z organizacją w gminach pomocy rolnikom w wypełnianiu wniosków o płatności obszarowe i ONW, a także pomoc samorządom gminnym w aplikowaniu o środki UE. Na wniosek Walnego Zgromadzenia W-MIR w 2006, Zarząd Izby zorganizował spotkanie nt. kontynuacji realizacji ww. projektu. W wyniku spotkania, Wojewódzki Urząd Pracy przeznaczył środki z rezerwy wojewódzkiej Funduszu Pracy z przeznaczeniem na przeszkolenie i organizację dodatkowych miejsc dla stażystów, pracowników interwencyjnych, którzy w gminach świadczyliby pomoc doradczą. 

W dniach 12-15 października 2006 r. Izba zorganizowała wyjazd dla 6-osobowej grupy producentów rolnych na Międzynarodowe Targi Rolnicze Polagra-Farm do Poznaniu. Ekspozycja Polagry-Farm podzielona została na cztery działy tematyczne: Pole, Hodowla, Ogród i Las, Rozwój obszarów wiejskich. Dodatkowo odbyły się seminaria: Odnowa wsi oraz zachowanie i ochrona dziedzictwa kulturowego wraz z prezentacją dotychczasowej realizacji programu Odnowa wsi, wystawa tematyczna – Rolnictwo Ekologiczne, oferta Pawilonu Regionów oraz wystawa Polskiej Izby Produktu Regionalnego i Lokalnego.

Warmińsko-Mazurska Izba Rolnicza oraz Centrum Informacji Europe Direct Warmia i Mazury w dniu 19 grudnia 2006 r. w Olsztynie zorganizowały konferencję nt. „Program Rozwoju Obszarów Wiejskich na lata 2007 – 2013”. 

Przy Warmińsko-Mazurskiej Izbie Rolniczej od maja 2005 działa Centrum Informacji Europe Direct Warmia i Mazury, które prowadzi działalność informacyjną skierowaną do mieszkańców województwa warmińsko-mazurskiego (sprawozdanie z działalności stanowi odrębny załącznik do niniejszego sprawozdania). 

4. Promocja regionalnej produkcji rolnej, agroturystyki, rzemiosła i rękodzielnictwa. 

W ramach promocji produkcji regionalnej W-MIR kontynuuje wojewódzki konkurs „Nasz Chleb” promujący lokalne piekarnie, którego VIII edycja odbyła się w ramach obchodów X-lecia Warmińsko-Mazurskiej Izby Rolniczej zorganizowanych podczas XIII Jesiennych Targów Rolniczych „Wszystko dla Rolnictwa” w 2006 r. 

Warmińsko-Mazurska Izba Rolnicza wspólnie z Centrum Informacji Europe Direct Warmia i Mazury oraz z Samorządem Województwa Warmińsko-Mazurskiego, zorganizowała konkurs „Smaki Warmii, Mazur oraz Powiśla na stołach Europy”. Celem konkursu – współfinansowanego m.in. przez Unię Europejską było zebranie unikatowych przepisów kulinarnych z obszarów wiejskich województwa, by promować te jedyne w swoim rodzaju produkty żywnościowe, specyficzne dla naszego regionu oraz zachować niepowtarzalne smaki produktów i potraw. 

W ramach współpracy prowadzonej ze Związkiem Rolników z Powiatu Anhalt w Niemczech, Warmińsko-Mazurska Izba Rolnicza oraz Centrum Informacji Europe Direct Regionu Warmii i Mazur, zorganizowały w dniach 26-27 sierpnia 2006 r. wyjazd rękodzielników oraz producentów rolnych z Regionu Warmii i Mazur na pokaz rzemiosła i zwierząt połączony z festynem ludowym (Altmärkische Tier- und Gewerbeschau mit Bauernmarkt in Kakerbeck) do miejscowości Kakerbeck w Powiecie Altmark Region Sachsen-Anhalt w Niemczech. Organizatorzy targów (regionalne i lokalne organizacje samorządowe i rolnicze), przygotowali dla wystawców z państw, z którymi prowadzą stałą współpracę, miejsce pod nazwą „Wioska europejska”. Oprócz wystawców z Warmii i Mazur, można było spotkać innych przedstawicieli z Polski np. ze Śląska, a także z Francji i Rumunii.

Od wielu lat Izba wspólnie ze Związkiem Gmin Warmińsko-Mazurskich w Olsztynie uczestniczy we współorganizacji konkursu o zasięgu wojewódzkim „Czysta i piękna zagroda – estetyczna wieś”. W 2006 r. przeznaczono dla gminy wyróżnionej w konkursie kwotę 2000 zł. 

Uczestniczyliśmy także we współorganizacji:

1. Mazurskich Pokazów Rolniczych w Rynie zorganizowanych w dn. 13-14 maja 2006 r.

2. XIII Żuławskich Targów Rolnych przygotowanych wspólnie z Pomorskim Ośrodkiem Doradztwa Rolniczego Oddział w Starym Polu w dn. 10-11 czerwca 2006 r. 

3. XII Jesiennych Targów Ogrodniczo-Nasiennych przygotowanych wspólnie z Pomorskim Ośrodkiem Doradztwa Rolniczego Oddział w Starym Polu w dn. 16-17 września 2006 r.

4. Dożynek Wojewódzkich w Pieckach w dn. 17 września 2006 r.

Ponadto przedstawiciele Izby uczestniczyli w:

1. w dn. 7-8 marca 2006 r. przedstawiciel Zarządu Izby uczestniczył w Warszawie konferencji nt. „Rozwój obszarów wiejskich – wyzwanie dla społeczeństw europejskich”

2. w dn. 24 marca 2006 r. Delegat do Krajowej Rady Izb Rolniczych uczestniczył w Warszawie konferencji nt. „Dzierżawa rolna trwałą formą gospodarowania w polskim rolnictwie”

3. w dn. 7 kwietnia 2006 r. Przewodnicząca Rady Powiatowej W-MIR w powiecie elbląskim uczestniczyła w III seminarium podsumowującym II etapu prac na Programem rewitalizacji Gospodarczej Obszaru Delty Wisły i Zalewu Wiślanego „Ocena oddziaływania inwestycji na pobudzanie rozwoju regionalnego” zorganizowanego w Starym Polu przez Marszałka Województwa Pomorskiego i Marszałka Województwa Warmińsko-Mazurskiego

4. w dn. 19 kwietnia 2006 r. członek Zarządu uczestniczył w uroczystym podsumowaniu konkursu „Sołtys Roku ’2005” połączonym z konferencją pn. „Sołtys, sołectwo, samorząd”

5. w dn. 16-19 czerwca 2006 r. dwie członkinie Komisji ds. Kobiet i Rodziny Wiejskiej uczestniczyły w XV Krajowym Forum Kobiet Wiejskich 

6. w dn. 7 lipca 2006 r. przedstawiciel Zarządu uczestniczył w Jubileuszu 15-lecia Grupy Polmlek

7. w dn. 2 września 2006 r. w Grajewie Prezes W-MIR uczestniczył w obchodach X-lecia wprowadzenia na rynek produktów oznaczonych marką „Łaciate”, zorganizowanych przez Spółdzielnię Mleczarską Mlekpol 

Na wniosek Rady Powiatowej W-MIR w powiecie szczycieńskim, Zarząd Izby wystosował pismo do KRIR w dn. 22 listopada 2006 r. (L.dz. 2470/11/2006-IRK) o potrzebie zainicjowania procesu legislacyjnego w zakresie utworzenia ustawy o produkcie farmerskim (uregulowanie przepisami prawa przetwarzania produktów wyprodukowanych w indywidualnych gospodarstwach rolnych). 

5. Wspieranie efektywnego i odpowiadającego potrzebom rolników doradztwa rolniczego. 

Kierując się interesem rolników – członków naszej Izby, Zarząd wspierał działania Warmińsko-Mazurskiego Ośrodka Doradztwa Rolniczego w zakresie pozyskiwania środków na informowanie rolników o możliwościach finansowego wsparcia produkcji rolniczej.

W styczniu 2005 r. Uchwałą Zarządu Nr 184/2005 w skład Rady Społecznej Doradztwa Rolniczego, na wniosek Wojewody Warmińsko-Mazurskiego, oddelegowanych zostało dwóch przedstawicieli Warmińsko-Mazurskiej Izby Rolniczej - Bogdan Aleksiejczuk oraz Romuald Tański, który został wybrany Przewodniczącym Rady. Rada ta ma bardzo ważny wpływ na organizację, plany i bieżącą działalność doradców zatrudnionych w Warmińsko-Mazurskim Ośrodku Doradztwa Rolniczego. 

Ważnym działaniem podejmowanym przez Izbę jest wspomaganie organizowania się rolników. W tym celu w 2001 roku został przeszkolony pracownik biura Izby. Od 2005 wspólnie z Krajową Radą Spółdzielczą, Izba organizowała na terenie województwa warmińsko-mazurskiego szkolenia skierowane do producentów rolnych naszego województwa w ramach projektu „Promocja tworzenia grup producentów rolnych”. Przy udziale Warmińsko-Mazurskiej Izby Rolniczej odbyło się 6 spotkań informacyjnych, w których uczestniczyło 209 osób zainteresowanych organizowaniem grup producentów rolnych. Dzięki Projektowi w województwie warmińsko-mazurskim powstało 6 spółdzielni. W Bartoszycach powstała Spółdzielnia Producentów Rolnych "BARTOSZYCKI ŁAN", której członkowie są producentami zbóż i roślin oleistych. W Szwarcenowie powstały dwie spółdzielnie: Spółdzielnia Producentów Drobiu "MARPOL", której członkami są producenci gęsi oraz Biskupiecka Spółdzielnia Producentów Rzepaku. W Świętajnie powstała Spółdzielnia Rolników "MAZURSKA ŁĄKA", której członkami są producenci bydła. W Stawigudzie powstała Spółdzielnia Drobiarska "MAZURSKI KURCZAK", a w Janowcu Kościelnym Spółdzielnia Pszczelarzy "POLANKA". W ramach programu prowadzone były jednocześnie dwa działania projektowe – spotkania regionalne oraz warsztaty i indywidualne konsultacje instruktażowo-informacyjne.

Spotkania regionalne – uczestnikami byli rolnicy indywidualni, członkowie nieformalnych grup producentów rolnych, przedstawiciele regionalnych i lokalnych branżowych związków rolniczych, spółdzielni rolniczych. Program spotkań przewidywał wykłady oraz zajęcia warsztatowe – w zakresie zależnym od potrzeb danej grupy szkoleniowej. Spotkania te było można organizować do grudnia 2006 r. W spotkaniu regionalnym powinno uczestniczyć co najmniej 25 osób.

Indywidualne konsultacje instruktażowo-informacyjne – Indywidualne warsztaty i konsultacje dla grup organizujących się i grup nieformalnych w celu dostarczenia szczegółowych informacji nt. przygotowania aktów założycielskich lub ich dostosowania do wymogów ustawy o grupach, przygotowania wniosku do Krajowego Rejestru Sądowego i do marszałka, w tym opracowanie planu działania, zasad planowania, funkcjonowania i rozliczania działalności grup producentów rolnych. Konsultacje te są realizowane na konkretne zapotrzebowanie organizującej się grupy. Kolejne działanie projektowe dotyczy zorganizowania 4 wyjazdów zagranicznych dla najbardziej aktywnych liderów w tworzeniu grup producentów rolnych oraz zwycięzców konkursu dla dziennikarzy. Zgodnie z założeniami projektu realizowanego przez Krajową Radę Spółdzielczą, organizująca się grupa producentów rolnych może uzyskać pomoc w postaci doradztwa, jak również działań typowo technicznych, np. wypełnianie wniosków do sądu,  będzie trwała do końca czerwca 2007 roku. 

6. Współpraca z Uniwersytetem Warmińsko-Mazurskim w Olsztynie i szkołami rolniczymi województwa warmińsko-mazurskiego w zakresie podnoszenia kwalifikacji zawodowych rolników. 

Współpraca z instytucjami zajmującymi się podnoszeniem kwalifikacji zawodowych rolników koncentrowała się w 2006 roku na szkołach rolniczych.

Zarząd Izby we wrześniu 2006 r. wystosował pismo do wszystkich szkół rolniczych województwa z pytaniem, czy zamierzają przejść pod kuratelę Ministerstwa Rolnictwa i Rozwoju Wsi. Odpowiedziało łącznie 12 szkół rolniczych. Część wyraziła zainteresowanie dyskusją na ten temat i zadeklarowały udział w ewentualnie organizowanej debacie. 

Kontynuując współpracę realizowaną w ramach patronatu społecznego zawartego w 2005 r. pomiędzy Izbą a Zespołem Szkół Agrobiznesu i Kształtowania Środowiska w Giżycku udzielono wsparcia rzeczowego w celu wsparcia działalności edukacyjnej szkoły. 

W dn. 24-25 marca 2006 r. wspólnie z Katedrą Gleboznawstwa i Ochrony Gleb Uniwersytetu Warmińsko-Mazurskiego w Olsztynie zorganizowano w Zespole Szkół Rolniczych w Ostródzie eliminacje powiatowej Olimpiady Wiedzy i Umiejętności Rolniczych (Izba ufundowała nagrody dla laureatów konkursu).

Wspólnie ze Związkiem Harcerstwa Polskiego Komendą Hufca działającą przy szkole w Ostródzie zorganizowano X Powiatowy Ostródzki Rajd Ekologiczny pn. „Rady na odpady II”. Konsultanci Punktu Europe Direct przygotowali uczestnikom rajdu prezentację w przedmiotowym zakresie tematycznym. 

W ramach współpracy prowadzonej z Zespołem Szkół Rolniczych w Smolajnach, Izba zrefundowała koszty organizacji warsztatów szkoleniowo-artystycznych w dn. 25.06-02.07.2006 nt. wiejskiego dziedzictwa kulturowego regionu.

Zarząd Izby postanowił współfinansować część kosztów organizacji wyjazdu w dn. 24-25 maja 2006 r. na finał światowy dzieci z Poradni Psychologiczno-Pedagogicznej w Bartoszycach – laureatów I miejsca w Ogólnopolskim Finale Odysei Umysłów. Opiekunowie grupy podczas ostatniego Walnego Zgromadzenia W-MIR II kadencji, które odbyło się w grudniu w 2006 r. Sułowie, przedstawili sprawozdanie z wyjazdu. 

Zarząd Izby postanowił przyznać stypendia dla słuchaczy Wyższego Seminarium Duchownego Metropolii Warmińskiej „Hosianum”, którzy pochodzą ze środowiska wiejskiego. 

W dn. 26 czerwca 2006 r. przedstawiciel Izby uczestniczył w konferencji pn. „Tlenowa fermentacja obornika w zastosowaniu do sposobu i zasad przechowywania i stosowania obornika w warunkach rolnictwa zrównoważonego (jako alternatywne rozwiązanie do płyt gnojowych)” organizowanej w Gdańsku przez Uniwersytet Warmińsko-Mazurski w Olsztynie oraz Pomorski Ośrodek Doradztwa Rolniczego w Gdańsku w uzgodnieniu z Instytutem Uprawy Nawożenia i Gleboznawstwa w Puławach oraz Ministerstwem Rolnictwa i Rozwoju Wsi.

7. Wspieranie branżowych związków i organizacji rolniczych oraz współpraca ze związkami zawodowymi rolników. 

Współpraca z organizacjami rolniczymi realizowana jest od wielu lat poprzez Porozumienie Rolników Warmii i Mazur, które obejmuje: Wojewódzki Związek Rolników, Kółek i Organizacji Rolniczych, ZZR „Samoobrona” Region Warmii i Mazur, Warmińsko-Mazurski Związek Pracodawców Właścicieli i Dzierżawców Nieruchomości Rolnych, ZZ Centrum Narodowe Młodych Rolników. Organizacje rolnicze w 2006 r. wspólnie zajmowały się m.in. interwencją w zakresie uruchomienia kredytów suszowych, realizacją dopłat obszarowych w powiatach dotkniętych suszą, negatywną odpowiedzią ARiMR na wystąpienie WMIR w sprawie konieczności bezpośredniego odbioru paszportów, nowelizacją ustawy o regulacji rynku mleka, ustawowym zakazem uboju świń w gospodarstwie na własne potrzeby, zgodnością użytkowania gruntów z zapisami w ewidencji, projektem ustawy o zmianie ustawy o ARR w związku z programem poprawy jakości produktów rolnych poprzez zużycie kwalifikowanego materiału siewnego, gospodarowaniem ziemią rolniczą znajdującą się w Zasobie WRSP. 

W 2006 roku z inicjatywy Warmińsko-Mazurskiej Izby Rolniczej, Porozumienie Rolników Warmii i Mazur spotkało się z Wojewodą Warmińsko-Mazurskim. Podczas spotkania zapadła decyzja o powołaniu przez wojewodę komisji szacujących skutki suszy. Korzystając z pomocy mediów i członków Rad Powiatowych zachęcaliśmy rolników do szacowania strat spowodowanych suszą.

W dn. 29 września 2006 r. zorganizowane zostało także spotkanie z przedstawicielem Ministerstwa Rolnictwa i Rozwoju Wsi w celu omówienia najpilniejszych problemów rolnictwa Warmii i Mazur.

Zarząd Warmińsko-Mazurskiej Izby Rolniczej od kilku lat, na prośbę Związku Zawodowego Centrum Narodowe Młodych Rolników pomaga w naborze dzieci rolników ubezpieczonych w KRUS na wypoczynek letni i zimowy. W 2006 r. Izba dokonała naboru: 

1. 46 dzieci na zimowy wypoczynek dzieci w Białym Dunajcu (30 stycznia-8 luty 2006)

2. 62 dzieci na letni wypoczynek dzieci we Władysławowie (31 lipca – 13 sierpnia 2006)

Izba wspiera wszystkie organizacje rolnicze, które zwracają się do W-MIR o pomoc lub współpracę. Udzielono wsparcia organizacyjnego imprezie pn. „III Święto Gęsi” zorganizowanym w dn. 16 lipca 2006 r. przez Iławskie Stowarzyszenie Producentów Gęsi w Szwarcenowie. 

Wspólnie z Klubem Jeździeckim „Rolimpex” oraz Stadem Ogierów w Kętrzynie w dniach 22-23 lipca 2006 r. zorganizowano V Krajowy Czempionat Koni Rasy Polski Koń Zimnokrwisty, X Pokazy Konne oraz zawody konne w skokach przez przeszkody. 

Wspólnie z Warmińsko-Mazurskim Związkiem Hodowców Bydła Mlecznego w dniu 21 listopada br., w Olsztynie zorganizowane zostało spotkanie producentów rolnych nt. potrzeby zmian dotychczasowych zasad dostępu do krajowej rezerwy kwoty mlecznej, a także w sprawie przyszłości unijnego systemu kwotowania produkcji mleka. Zgłoszono wiele postulatów i przekazano je w formie opinii do Krajowej Rady Izb Rolniczych: możliwie najszybsze zniesienie regionalizacji, tzn. umożliwienie transferu kwot na terenie całego kraju bez ograniczeń; przeznaczenie 1% kwoty opłaty za przekroczenie krajowej ilości referencyjnej na rekompensaty dla rolników odchodzących od produkcji mleka; stworzenie możliwości dostawcom hurtowym, którzy otrzymali przydział z rezerwy restrukturyzacyjnej, wydzierżawienia kwoty innej osobie; w następnych latach kwotowych przyznawanie kwoty z rezerwy tej grupie producentów, której skala produkcji mieści się w przedziale obejmującym wartości od 100 tys. do 300 tys. litrów mleka oraz rolnikom, którzy obecnie są w trakcie inwestycji. 

W-MIR już po raz trzeci włączyła się w organizację Międzynarodowych Targów Fermy Bydła, Świń i Drobiu, zorganizowanych wspólnie z Krajowym Stowarzyszeniem Promocji Obszarów Wiejskich, Polską Federacją Hodowców Bydła i Producentów Mleka, Polskim Związkiem Hodowców i Producentów Trzody Chlewnej „Polsus”, Polskim Związkiem Zrzeszeń Hodowców i Producentów Drobiu oraz Warmińsko-Mazurskim Ośrodkiem Doradztwa Rolniczego w Olsztynie w dn. 24-26 listopada 2006 r. 

8. Współpraca z samorządami terytorialnymi województwa warmińsko-mazurskiego. 

Członkowie Rad Powiatowych Warmińsko-Mazurskiej Izby Rolniczej, w zakresie określonym w Statucie Izby, na bieżąco współpracowali z organami samorządu terytorialnego województwa warmińsko-mazurskiego. Od 2003 r. przedstawiciele Rad uczestniczą, jako pełnoprawni członkowie, w pracach Powiatowych Rad Zatrudnienia powoływanych przez właściwego terenowo Starostę. 

W przypadku wystąpienia klęski spowodowanej przez warunki atmosferyczne, decyzją Wojewody Warmińsko-Mazurskiego, przedstawiciele Izby powoływani są wraz z doradcami ODR oraz pracownikami właściwych urzędów gminy, w skład komisji do oszacowania szkód. W 2006 r. były powoływane komisje do oszacowania strat spowodowanych przez suszę. 

Współpraca z samorządem terytorialnym na szczeblu gminnym odbywa się także podczas powoływania przez gminy komisji do oszacowania szkód wyrządzonych w uprawach i płodach rolnych przez dziki, łosie, jelenie, daniele i sarny. Zgodnie z art. 46 ustawy z dnia 13 października 1995 r. Prawo łowieckie, (tj. Dz.U. Nr 42, poz. 372 z 2002 roku z późn. zm.) w trakcie szacowania szkód wyrządzonych przez zwierzynę łowną na żądanie strony w oględzinach, szacowaniu szkód oraz ustalaniu wysokości odszkodowania może uczestniczyć przedstawiciel właściwej terytorialnie izby rolniczej. W celu ułatwienia pracz w ww. komisjach, Izba Rolnicza organizuje dla swoich członków szkolenia i przekazuje listę osób przeszkolonych właściwym urzędom gminnym oraz starostwom powiatowym.  

W związku z tym, że w dn. 31 marca 2007 r. z mocy prawa wygasały 10-letnie umowy dzierżawy obwodów łowieckich i koniecznością przygotowania przez Samorząd Województwa w 2006 roku projektów uchwał koniecznych zmian granic tych obwodów, Zarząd Izby w dn. 21 czerwca 2006 r. upoważnił Przewodniczących Rad Powiatowych Warmińsko-Mazurskiej Izby Rolniczej do udziału w pracach właściwych terytorialnie komisji dokonujących oględzin zmian granic obwodów łowieckich. 

Dobrze układa się współpraca z Samorządem Wojewódzkim. Stale utrzymywana była wymiana informacji z Zarządem Województwa w zakresie dotyczącym szeroko rozumianego rolnictwa. W wielu szkoleniach, spotkaniach i seminariach organizowanych przez organy samorządu terytorialnego (szczebla gminnego, powiatowego i wojewódzkiego) w 2006 r. uczestniczyli przedstawiciele samorządu rolniczego województwa warmińsko-mazurskiego.

· Urszula Gajewska - Program Rewitalizacji Gospodarczej Obszaru Delty Wisły i Zalewu Wiślanego utworzonego przy Marszałku Województwa Pomorskiego i Marszałku Województwa Warmińsko-Mazurskiego(oddelegowana w 2005 r., projekt zakończył się w 2006 r.)

· Urszula Gajewska - Komitet Sterujący powołany przez Zarząd Województwa Warmińsko-Mazurskiego do wyznaczenia i opracowania głównych obszarów problemowych Strategii działań na Wojewódzkim Rynku Pracy (oddelegowana w 2005 r., projekt zakończył się w 2006 r.) 

· Jacek Kuczajowski - Regionalny Komitet Sterujący powołany przez Marszałka Województwa Warmińsko-Mazurskiego na potrzeby wdrażania Regionalnej Strategii Innowacyjności Województwa Warmińsko-Mazurskiego (oddelegowany w 2005 r., projekt zakończył się w 2006 r.)

· Jacek Kuczajowski - Podkomitet Regionalny Komitetu Sterującego ds. Sektorowego Programu Operacyjnego "Restrukturyzacja i modernizacja sektora żywnościowego oraz rozwój obszarów wiejskich 2004-2006" (oddelegowany w 2005 r., projekt zakończył się w 2006 r.)

· Bernarda Jurkiewicz (w 2006 r.) - Wojewódzka Rada Zatrudnienia powoływana przez Marszałka Województwa Warmińsko-Mazurskiego 

W dniu 17 lipca 2006 r. Przewodnicząca Rady Powiatowej W-MIR z powiatu elbląskiego wzięła udział w IV seminarium – prezentacja Programu Rewitalizacji Gospodarczej Obszaru Delty Wisły i Zalewu Wiślanego, organizowanym w Elblągu przez Marszałka Województwa Warmińsko-Mazurskiego oraz Marszałka Województwa Pomorskiego.

W okresie przygotowawczym wyborów do organów Warmińsko-Mazurskiej Izby Rolniczej, współpraca z gminami oraz powiatami zacieśniła się (więcej informacji przedstawiono w pkt. 15).  

9. Współudział w organizacji Porejestrowego Doświadczalnictwa Odmianowego. 

Tak jak w latach poprzednich, tak i w 2006 roku Warmińsko-Mazurska Izba Rolnicza wspierała działalność Stacji Doświadczalnej Oceny Odmian we Wrocikowie. Od 2003 roku w skład Wojewódzkiego Zespołu Porejestrowego Doświadczalnictwa Odmianowego Województwa Warmińsko-Mazurskiego wchodzi trzech przedstawicieli Warmińsko-Mazurskiej Izby Rolniczej: Mirosław Borowski, Romulad Tański i Jan Heichel .

Badania odmianowe realizowane w strukturze PDO są ukierunkowane bezpośrednio na potrzeby produkcji rolniczej. Zadaniem ich jest pomoc praktyce rolniczej w efektywnym wykorzystaniu postępu biologicznego, doborze właściwych odmian do uprawy. Badane są głównie odmiany, które zostały zarejestrowane w ostatnim okresie, a wstępne wyniki wskazują na ich przydatność do uprawy w naszym regionie. Izba przekazała na doświadczenia w ramach PDO kwotę 8000 zł. Biuro Izby rozpowszechnia wyniki badań odmian publikowane przez SDOO we Wrocikowie.

10. Współpraca z zagranicznymi organizacjami rolników. 

Warmińsko-Mazurska Izba Rolnicza od wielu lat prowadzi współpracę z zagranicznymi organizacjami rolniczymi. 

W dn. 6-7 marca 2006 r. zorganizowano wyjazd przedstawicieli Izby na konferencję organizowaną w Oldenburgu przez Izbę Rolniczą Dolnej Saksonii (Niemcy) pn. „zastosowanie standardów cross-compliance w krajach członkowskich Unii Europejskiej”. 

W ramach współpracy prowadzonej od wielu lat z Deutsche Gesellschaft e.V. oraz Związkiem Rolników Powiatu Altmark, w dn. 22-27 kwietnia 2006 r. W-MIR gościła 13-osobową grupę rolników i przedstawicieli organizacji rolniczych związanych z rolnictwem Powiatu Altamark (region Saksonia-Anchalt, Niemcy). Wyjazd informacyjno-studyjny zorganizowany został pt. „Dokonania i problemy w rolnictwie po roku członkostwa w UE – niemiecko-polska wymiana doświadczeń”.

W dn. 26-30 kwietnia 2006 r. wspólnie ze Stowarzyszeniem Deutsche Gesellschaft e.V. Berlin oraz Kołem Gietrzwałdzkich Bab, oddział terenowy Warmińsko-Mazurskiego Stowarzyszenia Forum Kobiet w Olsztynie, zorganizowany został wyjazd 6-osobowej grupy kobiet wiejskich z terenu Warmii i Mazur. Celem wyjazdu było uczestnictwo w uroczystych obchodach 15-lecia Związku Kobiet Wiejskich w Neubrandenburgii nt. „Przyszłość jest kobieca – innowacyjne strategie dla terenów wiejskich, jako nowe możliwości zarobkowe dla kobiet w zmieniających się warunkach od roku 2007”. Przedstawicielki naszego regionu aktywnie uczestniczyły w jubileuszowych obradach Związku przedstawiając referaty na temat rozwoju i możliwości rozwoju kobiet na terenie województwa warmińsko-mazurskiego.

Warmińsko-Mazurska Izba Rolnicza w dniach 29–30 maja 2006 r. po raz pierwszy gościła prawie 60-osobową grupę rolników i doradców rolnych z Dolnej Saksonii w Niemczech. Izba Rolnicza Dolnej Saksonii oraz Fördergemeinschaft Futtersaat (związek zajmujący się kwalifikantami nasion pod uprawę roślin paszowych) każdego roku organizuje dla swoich członków specjalistyczny wyjazd szkoleniowy. W tym roku postanowiono odwiedzić Warmię i Mazury. Głównym celem wyjazdu studyjnego było zapoznanie się z realiami produkcji mleka w naszym regionie, a także w Obwodzie Kaliningradzkim.

Wspólnie ze Wojewódzkim Związkiem Rolników, Kółek i Organizacji Rolniczych w Olsztynie w dniu 10 czerwca 2006 r. w siedzibie Warmińsko-Mazurskiej Izby Rolniczej zorganizowano spotkanie z przedstawicielami Łotewskiego Związku Rolników.

W-MIR wspólnie z Regionalną Gminą Bornholm przystąpiła w połowie 2006 roku do projektu realizowanego w ramach programu „Bałtyckiej Wyspy Edukacyjnej” pn. „Wzmocnienie i dalszy rozwój Współpracy Trójstronnej (regiony: Bornholm, Kaliningrad oraz Warmia i Mazury)”. Głównym celem projektu jest rozwijanie trójstronnej współpracy pomiędzy regionami: Bornholm, Kaliningrad oraz Warmia i Mazury, w zakresie poprawy organizacji młodych rolników oraz poprawy systemu ich wspierania, w tym poprzez stworzenie transgranicznego systemu praktyk.

Warmińsko-Mazurska Izba Rolnicza oraz Centrum Informacji Europe Direct Regionu Warmii i Mazur, w ramach rozpoczętej współpracy z punktem Europe Direct Wschodniej i Południowej Saksonii, zorganizowało w dniu 9 czerwca 2006 r. wizytę w gospodarstwach rolnych województwa warmińsko-mazurskiego. Blisko 50-osobowa grupa rolników z Görlitz, zrzeszona w Saksońskim Związku Rolników (Bauernverband Landvolk e.V.) odwiedziła dwa gospodarstwa w powiecie nowomiejskim. 

W dniach 20-21 września 2006 r. Wiceprezes Warmińsko-Mazurskiej Izby Rolniczej uczestniczył w Stoneleigh Park w Wielkiej Brytanii w wystawie Dairy Event poświęconej problematyce mleczarskiej zorganizowanej przez związek brytyjskich producentów mleka. 

11. Działalność na rzecz prawnego uregulowania paliwa rolniczego, produkcji biomasy oraz umów kontraktacyjnych. 

Wiele postulatów otrzymywanych od producentów rolnych województwa, Zarząd Izby przekazuje podczas bezpośrednich rozmów z przedstawicielami odpowiednich instytucji. I tak, sprawy z zakresu uregulowania paliwa rolniczego, produkcji biomasy oraz umów kontraktacyjnych były przekazywane przez reprezentantów Izby podczas posiedzeń Krajowej Rady Izb Rolniczych, a także spotkań z administracją rządową w województwie. 

W dn. 15 stycznia 2006 r. zorganizowany został wyjazd rolników oraz przedstawicieli związków i organizacji rolniczych województwa warmińsko-mazurskiego na spotkanie z przedstawicielami Ministerstwa Rolnictwa i Rozwoju Wsi do Torunia. Ważnym tematem omawianym podczas programu była sprawa uregulowania paliwa rolniczego.

12. Działalność na rzecz poprawy i organizacji rynków zbytu płodów rolnych. 

Zarząd Izby wielokrotnie zwracał uwagę w swoich wystąpieniach na potrzebę uregulowania niektórych spraw z zakresu poprawy organizacji na rynku płodów rolnych. Wiele czynników ma wpływ na obecną sytuację. 

W marcu 2006 r. (L.dz. 563/3/2006-IRK) Zarząd wystosował pismo do KRIR o wystąpienie do Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi w zakresie wydłużenia terminów realizacji budowy płyt gnojowych i zbiorników na gnojowice z dofinansowaniem z ARiMR. 

Zarząd Izby w marcu 2006 r. podejmował działania mające na celu uruchomienie wsparcia dla sektora drobiarskiego, w którym wystąpiły poważne straty spowodowane wystąpieniem przypadków ptasiej grypy (L.dz. 568/3/2006-RR oraz 603/3/2006-IRK). W kwietniu 2006 r. wystosowano do KRIR opinię (L.dz. 965/4/2006-IRK) do projektu zmiany ustawy o grupach producentów rolnych i ich związkach oraz o zmianie innych ustaw. 

Z inicjatywy Warmińsko-Mazurskiej Izby Rolniczej oraz Wojewódzkiego Inspektoratu Weterynarii w dniu 17 lutego 2006 r. w auli Warmińsko-Mazurskiego Urzędu Wojewódzkiego w Olsztynie została zorganizowana Wojewódzka Konferencja na temat wymogów weterynaryjnych w świetle prawa „nowego podejścia”. Uczestnikami konferencji byli: Warmińsko-Mazurski Wojewódzki Lekarz Weterynarii Pan Lech Masłowski, Wicewojewoda Warmińsko-Mazurski Pani Anna Szyszka, członkowie Zarządu W-MIR, członkowie Rad Powiatowych Izby, powiatowi lekarze weterynarii, lekarze weterynarii wolnej praktyki, przedstawiciele władz samorządowych województwa warmińsko-mazurskiego oraz rolnicy i przedstawiciele przedsiębiorstw branży spożywczej działających na terenie województwa warmińsko-mazurskiego. Dyskutowano nt. roli i zadań Inspekcji Weterynaryjnej w świetle prawa „nowego podejścia”, czyli egzekwowania w imieniu właściwych władz prawa żywnościowego i żywieniowego; mechanizmów zapewniających produkcję i dystrybucję środków żywienia zwierząt zgodną z wymogami Prawa Paszowego; zdrowie i dobrostan zwierząt, jako istotne czynniki w kontroli bezpieczeństwa żywnościowego. 

Izba wspólnie z Przychodnią Weterynaryjną „Eskulap” z/s w Bartoszycach zorganizowała wyjazd szkoleniowy dla hodowców bydła z powiatu bartoszyckiego. 

W dn. 28 marca 2006 r. W-MIR zorganizowała w Gietrzwałdzie spotkanie hodowców zainteresowanych prywatyzacją Stacji Hodowli i Unasienniania Zwierząt w Bydgoszczy

W dn. 10-11 marca 2006 zorganizowano wyjazd członków W-MIR na XII Międzynarodowe Targi Techniki Rolniczej AGROTECH 2006.

13. Pomoc w organizacji praktyk zawodowych krajowych i zagranicznych dla młodzieży wiejskiej. 

Zarząd Izby w lutym 2006 r. wystosował pismo do Pana Krzysztofa Jurgiela Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi w zakresie dostosowania do współczesnych potrzeb programów kształcenia oraz praktyk zawodowych realizowanych w szkołach ponadpodstawowych na kierunkach rolniczych.

Ze względu na brak zainteresowania młodzieży w 2005 roku uczestnictwem w praktykach zagranicznych organizowanych za pośrednictwem Izby, w 2006 r. żadna instytucja zagraniczna nie zwróciła się do Izby o pomoc w organizacji ww. działania. 

14. Pozyskanie nowej siedziby Warmińsko-Mazurskiej Izby Rolniczej. 

Kontynuując starania w celu zakupu lokalu na siedzibę Izby, w 2006 roku podjęto następujące działania:

· weryfikacja i uaktualnienie ofert złożonych przez biura obrotu nieruchomościami w I i II półroczu 2005 roku

· poszukiwania nowych ofert i ich wstępne zakwalifikowanie do dalszego rozpatrzenia,

· pisemne wystąpienie do prezydenta miasta Olsztyn z prośbą o sprzedaż Izbie lokalu z zasobów komunalnych,

· kolejne, bezpośrednie rozmowy z prezesem Spółdzielni Mieszkaniowej „Pojezierze”,

· ponowne wizje terenowe wcześniej zidentyfikowanych lokali i pierwsze przeglądy nowych lokali z udziałem członka Zarządu W-MIR, dyrektora Biura W-MIR i jego zastępcy.

W rezultacie tych działań sporządzono kolejną listę lokali do rozpatrzenia pod kątem ewentualnego zakupu jednego z nich:

Adres lokalu
Powierzchnia

użytkowa – m 2
Cena brutto
Uwagi



ogółem
za 1 m2




tys. zł
zł


 1)     ul. Pstrowskiego 38
       303
     750
  2 475
Parter – 130 m2

I piętro – 173 m2

 2)     ul. Pstrowskiego 28
       245 -parter, czyli

 duża hala sklepowa

       267 –piwnica

( magazyny )
     300

(parter +

piwnica)
  1 224

cena całkowita

podzielona przez

powierzchnię parteru
Bardzo wysokie

miesięczne koszty 

utrzymania : 4 300 zł

narzucone przez SM „Pojezierze” 

Wcześniej :  9 500 zł

 3)    ul. Poprzeczna 13
       420
     520 
  1 238
Budynek parterowy –

do remontu

4)  Zalbki – 

        obok firmy Indykpol

       ( ul. Jesienna 3)
           .
       .
     .
Nie ustalony obecny  właściciel.

Budynki  o charakterze 

gospodarczym , Np. magazyn pasz.

Duże oddalenie od miasta..

  5)    ul. Wilczyńskiego 1 a
       468
     700
   1 496
Lokal na skraju miasta.

Brak windy.

  6)    ul. Wilczyńskiego 16
       246

z tego:  140 – I piętro

             106 – poddasze
     861
   3 500
Brak windy.

Wysoka łączna ( z  windą)

cena  sprzedaży.

  7)    ul. Kołobrzeska 50
       467
     793
   1 698
Lokal  na II piętrze .

Po małych adaptacjach gotowy  do do użytkowania.

Parking.

8) ul. Piłsudskiego 76

( obok firmy Michelin)


       445 – I piętro

         805  - II piętro

       820   -III piętro
     445

     805

     820
   1 000

   1 000

   1 000
Lokal do remontu

i adaptacji.

Parking. 

9) ul. Cementowa 3
       305  - V piętro
     319
   1 046
Wąski korytarz i małe pokoje.

Lokal w dzielnicy przemysłowej. 

Stare budownictwo.

Była siedziba weterynarii.

Posiada 2 windy.

Zarząd W-MIR rozpatrywał przedstawione wyżej lokalizacje oraz inne możliwości pozyskania siedziby. Po ich wnikliwym przeanalizowaniu, Zarząd podjął decyzję o wynajmie lokalu w centrum miasta przy Al. Piłsudskiego 32 w Olsztynie (w budynku Banku Polskiej Spółdzielczości).

15. Przygotowanie wyborów do Walnego Zgromadzenia Warmińsko-Mazurskiej Izby Rolniczej III kadencji.

Przygotowania do organizacji wyborów do organów Warmińsko-Mazurskiej Izby Rolniczej rozpoczęły się w październiku 2006 r. Informacje przygotowane i przedstawione członkom Walnego Zgromadzenia W-MIR podczas pierwszego posiedzenia III kadencji stanowią załącznik do niniejszego sprawozdania. 

Walne Zgromadzenie W-MIR

Zgodnie z § 22 ust. 1 Walne Zgromadzenie Warmińsko-Mazurskiej Izby Rolniczej w 2006 roku spotkało się trzy razy: 

1. 31 marca-1 kwietnia - w Zespole Szkół Rolniczych w Smolajnach (XI posiedzenie Walnego Zgromadzenia W-MIR II kadencji) - zgodnie z § 22 ust. 2 „jedno z posiedzeń Walnego Zgromadzenia W-MIR powinno się odbyć w I kwartale” 

2. 27 lipca - w Olsztynie (XII posiedzenie Walnego Zgromadzenia W-MIR II kadencji)

3. 5-6 grudnia – w Sułowie (XIII posiedzenie Walnego Zgromadzenia W-MIR II kadencji)

Członkowie Walnego Zgromadzenia W-MIR w 2006 r. łącznie podjęli 17 uchwał.  

Wnioski z XI Walnego Zgromadzenia W-MIR:

1. W związku z opóźnieniem w dostarczaniu spersonalizowanych wniosków o przyznanie płatności obszarowych wraz z ortofotomapą wystąpić do Ministra Rolnictwa o przedłużenie terminu składania tych wniosków do 15 czerwca 2006 r. (P. Marek Kuźniewski)

W dniu 12 kwietnia 2006 r. wystosowano pismo (L.dz. 849/4/2006-RM) do Pana Krzysztofa Jurgiela Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi. 

Podczas posiedzenia Zarządu w dn. 06.04.2006 r. zapoznano się z komunikatem rzecznika prasowego ARiMR dot. opóźnień w drukowaniu spersonalizowanych wniosków o płatności bezpośrednie wraz z załącznikami. MRiRW na prośbę ARiMR wystąpiło do Komisji Europejskiej o przedłużenie dla Polski terminu składania ww. wniosków.

2. 
Wyjaśnić czy ulga w podatku gruntowym ze względu na dokonaną modernizację budynków inwentarskich jest pomocą publiczną. (P. Jerzy Salitra)

W dn. 12 kwietnia 2006 r. (L.dz. 837/4/2006-Zarząd) Zarząd skierował wniosek do wyjaśnienia Radcy Prawnemu W-MIR.

Radca Prawny W-MIR w dn. 12.04.2006 r. przekazał opinie w przedmiotowej sprawie, w której wyjaśnił, że „z powołaniem się na ustawę z dn. 30 kwietnia 2004 r. o postępowaniu w sprawach dotyczących pomocy publicznej (Dz.U. z 2004 r. Nr. 123 poz. 1291) wyjaśniam, że ulga w podatku gruntowym nie zaliczana jest do pomocy publicznej. Indywidualna pomoc na restrukturyzację dotyczy tylko przedsiębiorców, a nie rolników prowadzących tzw. rodzinne gospodarstwa (art. 1 okt 6 ww. ustawy).” 

3.

Wniosek o zbadanie możliwości prawnych anulowania rozdziału krajowej rezerwy kwot przydzielonych w roku kwotowym 2005/2006. (P. Antoni Dąbrowski)

W dn. 12 kwietnia 2006 r. (L.dz. 837/4/2006-Zarząd) Zarząd skierował wniosek do wyjaśnienia Radcy Prawnemu W-MIR. 

W dn. 5 maja 2006 r. wystosowano pismo (L.dz. 1007/5/2006-RM) do Pana Jana Krzysztofa Ardanowskiego Podsekretarza Stanu w Ministerstwie Rolnictwa i Rozwoju Wsi. 

4. Wniosek o podjęcie działań mających na celu nowelizację ustawy o szacowaniu szkód łowieckich. Ustawa łowiecka jest niezgodna z prawem unijnym. (P. Antoni Dąbrowski)

Zarząd Izby, po zapoznaniu się z wnioskiem w dn. 06.04.2006 r. skierował pismo do wnioskodawcy (L.dz. 850/4/2006-PR z dn. 13.04.2006) w celu sprecyzowania proponowanych zmian. W dn. 01.06.2006 (L.dz. 1185/6/2006-PR) wpłynęło pismo wyjaśniające ww. kwestię. Pan Romuald Tański Delegat do KRIR przekazał wniosek Krajowej Radzi Izb Rolniczych. 

Równolegle Zarząd Izby przekazał wniosek do Krajowej Rady Izb Rolniczych, w odpowiedzi otrzymał w dn. 28.04.2006 (L.dz. 978/4/2006-IRK) kopię pisma z Ministerstwa Środowiska dot. nowelizacji i stosowania przepisów Prawa Łowieckiego. 

5. Zwrócić się do parlamentarzystów i Ministra Ochrony Środowiska w celu zmiany ustawy (o ochronie środowiska) w kierunku, aby samorządy decydowały o programie Natura 2000 na swoim terenie, oraz aby w Polsce obowiązywały takie same standardy jak w Unii Europejskiej w tej kwestii. (P. Urszula Gajewska, P. Wojciech Jończyk, P. Romuald Tański)

Zarząd Izby na posiedzeniu w dn. 06.04.2006 postanowił przekazać ww. wniosek pod obrady Krajowej Rady Izb Rolniczych. 

6. Ograniczyć do liczby 20 osób poparcie dla kandydata startującego w wyborach do Rad Powiatowych  Warmińsko- Mazurskiej Izby Rolniczej (P. Ryszard Kordalski)

W dn. 13 kwietnia 2006 r. (L.dz. 862/4/2006-IRK) Zarząd skierował wniosek do Krajowej Rady Izb Rolniczych.

7. Podjąć działania w stosunku do Agencji Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa dotyczące opóźnień w realizacji wniosków z PROW (P. Wojciech Jończyk)

Zarząd Izby na posiedzeniu w dn. 06.04.2006 postanowił przekazać ww. wniosek pod obrady Krajowej Rady Izb Rolniczych. 

W dn. 1 sierpnia 2006 r. Zarząd wystosował pismo (L.dz. 1627/8/2006-ARiMR) do Pana Mirosława Drygasa Prezesa Agencji Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa w Warszawie w spr. jasnego określenia procedur odbioru inwestycji wykonywanych ze środków PROW, których brak uniemożliwia sprawne rozliczenie kosztów inwestycji. 

8.  Wystąpić do Wojewódzkiego Urzędu Pracy o dofinansowanie zatrudnienia stażystów, konsultantów R, którzy zajmowaliby się wypełnianiem wniosków o przyznanie płatności obszarowych. (P. Marek Kuźniewski)

Zarząd Izby zorganizował w dn. 13 marca 2006 r. spotkanie z przedstawicielami administracji rządowej i samorządowej oraz z doradcami rolnymi w celu omówienia ww. sprawy. W wyniku spotkania, Wojewódzki Urząd Pracy uruchomił rezerwę wojewódzką Funduszu Pracy w celu uruchomienia dodatkowych miejsc staży, prac interwencyjnych oraz przygotowań zawodowych (L.dz. 610/3/2006-RW). Wojewoda Warmińsko-Mazurski skierował do wszystkich wójtów i burmistrzów gmina województwa z prośbą o zapewnienie pomocy organizacyjnej i technicznej osobom pomagającym wypełniać wnioski obszarowe (L.dz. 588/3/2006-RW). 

9. Podjąć działania w celu nowelizacji porozumienia z Agencją Nieruchomości Rolnych, przyśpieszenie procedur w kwestii zakupu lub dzierżawy gruntów z przeznaczeniem na powiększenie gospodarstw. Nowelizacja Ustawy o ustroju rolnym, sprecyzowanie, kto jest rolnikiem, sprecyzowanie sformułowania „stale zamieszkującym”. (P. Krzysztof Masiul)

Zarząd Izby na posiedzeniu w dn. 06.04.2006 przekazał ww. wniosek pod obrady Krajowej Rady Izb Rolniczych.

10. Podjąć działania w kierunku usprawnienia przyznawania odszkodowań za szkody wyrządzone przez zwierzynę i ptactwo prawnie chronione. (P. Ryszard Wołkoński)

Zarząd Izby na posiedzeniu w dn. 06.04.2006 przekazał ww. wniosek pod obrady Krajowej Rady Izb Rolniczych. Działania w tym względzie podejmowane były także w I połowie 2007 r. 

11.  Podjąć działania w sprawie umorzenia czynszu dzierżawnego dzierżawcom, którzy ponieśli straty w wyniku klęsk.

Zarząd Izby na posiedzeniu w dn. 06.04.2006 przekazał ww. wniosek pod obrady Krajowej Rady Izb Rolniczych.

W dn. 03.04.2006 wystosowano pismo do Pana Kazimierza Marcinkiewicza Prezesa Rady Ministrów (L.dz. 712/4/2006-ANR) z prośbą o interwencję w celu stworzenia szansy na udzielenie kredytów klęskowych rolnikom województwa warmińsko-mazurskiego.

12. Wystąpienie Zarządu o pomoc do Wojewody i powołanie komisji do szacowania strat w związku z wystąpieniem pleśni pośniegowej wywołaną długotrwałą zimą i zamrożonym śniegiem. (P. Ryszard Kordalski)

W dniu 7 kwietnia 2006 wystosowano pismo (L.dz. 797/4/2006-PR) do wszystkich członków Rad Powiatowych o rozpoczęciu zbierania informacji o powstałych stratach. W dn. 10.04.2007 wystosowano pismo do Rady Powiatowej W-MIR w powiecie węgorzewskim (L.dz. 804/4/2006-PR) z prośbą o szczegółowe wyjaśnienie wpływu wystąpienia pleśni pośniegowej na planowanie ozimin. 

Po zebraniu informacji w dn. 19.04.2006 r. wystosowano do Pana Adama Supła Wojewody Warmińsko-Mazurskiego (L.dz. 892/4/2006-RW) pismo z prośbą o powołanie komisji do oszacowania strat wywołanych wystąpieniem pleśni śniegowej. W dn. 19.04.2006 wystosowano pismo (L.dz. 895/4/2006-SW) do Komisji Rozwoju Obszarów Wiejskich, Rolnictwa, Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej Sejmiku Województwa Warmińsko-Mazurskiego informujące o działaniach podjętych przez Izbę oraz z prośbą o ich wsparcie.  

13. Wystąpić z wnioskiem do Przewodniczącego Sejmowej Komisji Rozwoju Rolnictwa i Wsi Pana Mojzesowicza oraz do Pana Posła Aszkiełowicza w sprawie pokrycia kar za przekroczenie kwoty mlecznej z budżetu państwa.

Sprawę przekazano Radcy Prawnemu, który sporządził stosowne pismo. 

XII posiedzenie Walnego Zgromadzenia W-MIR II kadencji zostało zwołane w trybie art. 11 ust. 1 ustawy o izbach rolniczych (na wniosek ogólnej liczby członków Walnego Zgromadzenia) w celu omówienia sposobów przeciwdziałania skutkom suszy w województwie warmińsko-mazurskim. Walne Zgromadzenie W-MIR połączone z wyjazdowymi posiedzeniami wszystkich Rad powiatowych W-MIR, po wysłuchaniu informacji przedstawicieli administracji rządowej i samorządowej w przedmiotowej sprawie, zobowiązało Zarząd do bieżącego monitorowania działań w zakresie przeciwdziałania skutkom suszy w województwie warmińsko-mazurskim. 

Zarząd Izby, wykonując zobowiązanie określone przez Walne Zgromadzenie W-MIR, Uchwałą Nr 383/2006 z dnia 8 sierpnia 2006 r. oddelegował przedstawicieli samorządu rolniczego (Przewodniczących Rad Powiatowych W-MIR) do udziału w pracach komisji szacujących straty spowodowane suszą. Określono rekompensatę za pracę w ww. komisji w wysokości 1 zł za każdy podpisany protokół przez osobę oddelegowaną. Uchwałą Nr 420/2006 z dn. 15 listopada 2006 r. określono ogólny koszt uczestnictwa przedstawicieli Izby na kwotę 20’210 zł. 

XIII posiedzenie Walnego Zgromadzenia W-MIR II kadencji poświęcone było przede wszystkim organizacji wyborów do organów Warmińsko-Mazurskiej Izby Rolniczej. 

Walne Zgromadzenie W-MIR Uchwałą Nr XIII/63/2006 z dn. 6 grudnia 2006 r. powołało Komisję Wojewódzką odpowiedzialną za prawidłową organizację pierwszego stopnia wyborów (do Rad powiatowych W-MIR) wyznaczonych na dzień 4 lutego 2007 r.

Wypracowane podczas XIII Walnego Zgromadzenia W-MIR wnioski, ze względu na upływ kadencji organów izb rolniczych w tym także KRIR, zostały przekazane ustępującemu Zarządowi KRIR:

1. Przy nowelizacji ustawy o rynku mleka należy uwzględnić producentów, którzy z obawy przed przekroczeniem kwoty mlecznej wykupili kwotę w transferze prywatnym, a w tym momencie nie należy im się kwota z rezerwy krajowej. (p. Kuźniewski)

Zarząd Izby stale monitoruje pracę nad zmianą ustawy dot. systemu kwotowania mleka. W 2006 r. Pan Bogdan Aleksiejczuk Prezes W-MIR uczestniczył w pracach Komisji Porozumiewawczej ds. Mleka i Przetworów Mlecznych powołanej przy Ministerstwie Rolnictwa i Rozwoju Wsi. KRIR w zakresie regulującym obrót kwotami mlecznymi postanowiła zebrać opinię wszystkich wojewódzkich izb rolniczych. Zarząd Izby na posiedzeniu w dn. 5 stycznia 2007 r. skierował ponownie ten wniosek do Krajowej Rady Izb Rolniczych. 

2. Przy zatrudnianiu pracowników w okresie nasilonych prac sezonowych w rolnictwie i budownictwie zmienić limit godzin nadliczbowych z 150 ha na więcej. (p. Tołłoczko)

3. Przy zatrudnianiu w gospodarstwach rolnych pracowników sezonowych ZUS i pozostałe opłaty powinny być zryczałtowane.

4. Zrównanie okresu zasiłku macierzyńskiego rolników z innymi grupami zawodowymi (p. Jończyk)

5. Wystąpić w sprawie zdjęcia obowiązku opłaty w sprawie prawa pierwokupu nieruchomości (p. Jończyk)

Wniosek 2, 3, 4 i 5 skierowano do Krajowej Rady Izb Rolniczych. 

6. W ustawie o nieruchomościach rolnych uściślić zapis o tym, kto może startować w przetargu ograniczonym tj. osoba zameldowana min. 3 lata na terenie danej gminy.

W wyniku działań samorządu rolniczego, powyższy zapis znalazł się w projekcie nowelizacji ustawy o ustroju rolnym.  

7. Odstąpić od dołączania etykiet przy wnioskach o dopłaty do materiału siewnego (p. Aleksiejczuk)

Zarząd Izby wyjaśnił tą sprawę podczas spotkania zorganizowanego w I kwartale 2007 r. przez KRIR z przedstawicielami MRiRW. Zarząd podkreślił, że podczas wysiewu, czyli w czasie faktycznego wykorzystania materiału siewnego nie była przekazana informacja o obowiązku zbierania etykiet. 

8.
Wprowadzić do dopłat do materiału siewnego kukurydzę, która jest rośliną bardzo znaczącą przy produkcji bydła mlecznego. (p. Dąbrowski)

Zarząd Izby w dn. 5 stycznia postanowił wystosować ww. wniosek do KRIR. Ponownie, w dn. 8 kwietnia 2007 r. (L.dz. 1153/5/2007-IRK) wystosowano wniosek do KRIR. 

9.
Wystąpić o ponowne przeliczenie dochodu z 1 ha. Dotyczy: zasiłków rodzinnych, pielęgnacyjnych, stypendiów, dodatków mieszkaniowych. (p. Kramkowska)

W dn. 18 grudnia 2006 r. (L.dz. 2757/12/2006-RR) wystosowano do MRiRW stanowisko Zarządu Warmińsko-Mazurskiej Izby Rolniczej w spr. przeciętnego dochodu z pracy w indywidualnych gospodarstwach rolnych z 1 ha przeliczeniowego.

10. Wystąpić do Ministerstwa w sprawie równomiernego wykupu krów białaczkowych w ciągu roku. Wykup tych zwierząt pod koniec roku powoduje obniżkę cen wołowiny. (p. Aleksiejczuk)

W dniu 27 lutego 2007 r. Zarząd Izby spotkał się z przedstawicielem Wojewódzkiej Inspekcji Weterynaryjnej. Podczas spotkania omawiano sprawę wykupu sztuk białaczkowych. Ponadto w kwietniu i w maju 2007 r. prowadzone były rozmowy z Wojewódzkim Lekarzem Weterynarii w zakresie uaktualnienia składów komisji wyceniających sztuki bydła dotknięte białaczką. 

11. Monitorowanie prac nad ustawą o dzierżawie gruntów rolnych. (p. Tołłoczko).

Monitoring prowadzony jest przez biuro Warmińsko-Mazurskiej Izby Rolniczej. 

Rady Powiatowe Warmińsko-Mazurskiej Izby Rolniczej

W Warmińsko-Mazurskiej Izbie Rolniczej działa 19 Rad Powiatowych (jedna w każdym powiecie). Zakres kompetencyjny działania Rady Powiatowej W-MIR został określony w ustawie o izbach rolniczych, Statucie Izby oraz w Regulaminie Pracy Rady (Uchwała Walnego Zgromadzenia Nr XI/56/2006 z dn. 1 kwietnia 2006 r.). 

Od 2005 r., na wniosek członków Rad Powiatowych W-MIR, każda Rada otrzymała do dyspozycji na swoją działalność statutową wydzieloną kwotę w budżecie Izby (stanowiącą iloczyn 5 spotkań, ilości członków Rady oraz określonej kwoty – w 2006 r. było to 50 zł). W ramach tych środków Rady mogły organizować swoje spotkania, współorganizować lub uczestniczyć w imprezach i spotkaniach lokalnych. 

W 2006 r. łącznie odbyły się 92 posiedzenia Rad Powiatowych W-MIR. Najwięcej (7 spotkań) odbyło się w Elblągu. 

Poniżej zamieszczona tabela przedstawia ilość spotkań zorganizowanych w Radach Powiatowych Warmińsko-Mazurskiej Izby Rolniczej. 

Rada Powiatowa
2006
łącznie

Bartoszyce
5
16

Braniewo
6
23

Działdowo
6
25

Elbląg
7
26

Ełk
5
22

Giżycko
5
16

Gołdap
5
19

Iława
5
22

Kętrzyn
5
16

Lidzbark Warmiński
5
18

Mrągowo
3
16

Nidzica
4
20

Nowe Miasto Lubawskie
6
23

Olecko
3
16

Olsztyn
5
22

Ostróda
4
20

Pisz
3
16

Szczytno
4
19

Węgorzewo
6
19

W całej kadencji trwającej od 8 grudnia 2002 r. do 7 grudnia 2006 r. łącznie odbyły się 374 posiedzenia Rad Powiatowych W-MIR (odpłatne i nieodpłatne). 

Na wniosek Rad Powiatowych, Izba wsparła następujące działania:

1. ufundowanie nagród rzeczowych dla laureatów konkursu pn. „Ozdoba Bożonarodzeniowa” współorganizowanego z Ośrodkiem Kultury w Miłkach (pow. giżycki) 

2. w dn. 27 sierpnia 2006 r. podczas III Dożynek Powiatowych w Różyńsku oraz Festiwalu Jadła Mazurskiego zorganizowano stoisko informacyjne Izby (pow. ełcki) 

3. ufundowano nagrody dla laureatów Letniego Festynu „Powiatowe wakacje” organizowanego w dn. 30 lipca 2006 r. w Rydzewie przez Ośrodek Kultury w Miłkach (pow. giżycki)

4. ufundowano nagrody dla laureatów konkursów zorganizowanych podczas Dożynek Wiejskich w Marcinkowie w dn. 9 września 2006 r. (pow. mrągowski)

X-lecie działalności

W 2006 roku minęło 10 lat od wznowienia działalności samorządu rolniczego w Polsce - izb rolniczych. W dniu 14 grudnia 1995 roku została uchwalona Ustawa o izbach rolniczych (tj. Dz.U. Nr 101 poz. 927 z póź. zm.), która weszła w życie dnia 4 kwietnia 1996 roku. Ustawa ta stworzyła podstawy prawne do przeprowadzenia demokratycznych wyborów i wyłonienia organów wojewódzkich izb rolniczych. 

Zarząd Warmińsko-Mazurskiej Izby Rolniczej zorganizował w dniach 9-10 września 2006 r. uroczyste obchody działalności samorządu rolniczego na Warmii i Mazurach. Jubileusz Izby został zainaugurowany w dniu 9 września 2006 roku podczas XIII Jesiennych Targów Rolniczych „Wszystko dla Rolnictwa” w Warmińsko-Mazurskim Ośrodku Doradztwa Rolniczego w Olsztynie. Zostało przygotowane stoisko informacyjne Izby oraz Centrum Informacji Europe Direct Warmia i Mazury, które działa przy Warmińsko-Mazurskiej Izbie Rolniczej od 1 maja 2005 roku. 

Dla ułatwienia rolnikom i ich rodzinom dojazdu na tereny wystawowe, Warmińsko-Mazurska Izba Rolnicza wspólnie z Warmińsko-Mazurskim Ośrodkiem Doradztwa Rolniczego w Olsztynie zorganizowała z każdego powiatu bezpłatny autokar. 

W pierwszym dniu Jubileuszu X-lecia działalności Warmińsko-Mazurskiej Izby Rolniczej, zostały wręczone odznaczenia państwowe przyznane przez Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi oraz resortowe odznaki honorowe „Zasłużony dla Rolnictwa”, przyznane na wniosek Zarządu Izby. Zarząd Izby złożył także podziękowania osobom i instytucjom, które przez wiele lat współpracowały na wielu płaszczyznach z Warmińsko-Mazurską Izbą Rolniczą i przyczyniły się do wzrostu jej znaczenia w kształtowaniu polityki dot. ogólnie pojętego rolnictwa.

Druga część obchodów zaplanowana została podczas Dożynek Archidiecezjalnych w Gietrzwałdzie. Członkowie Zarządu Warmińsko-Mazurskiej Izby Rolniczej złożyli w darze wieniec oraz chleb dożynkowy – symbol pracy i trudu rolników. 

W drugim dniu obchodów odbywających się na terenach wystawowych zorganizowano m.in. ósmą edycję konkursu pod nazwą „Nasz Chleb”. Ideą konkursu jest promocja rodzimego chleba wypiekanego z mąki wyprodukowanej w województwie warmińsko-mazurskim. W 2006 roku w konkursie rywalizowało 13 piekarni z regionu Warmii i Mazur. Komisja konkursowa, której od początku istnienia konkursu przewodniczy prof. dr hab. Łucja Fornal z Uniwersytetu Warmińsko-Mazurskiego oceniała zgłoszone do konkursu pieczywo w dwóch kategoriach:

1. chleba zwykłego, czyli chleb mieszany pszenno-żytni 

2. chleba wg oryginalnej receptury piekarni) 

Oceniano według następujących kryteriów: wygląd zewnętrzny, grubość, barwa skórki, elastyczność i porowatość miękiszu, smak i zapach. Po zakończeniu konkursu, wszystkie oceniane chleby można było spróbować na stoisku Izby.

W dniach 29-30 listopada 2006 r. zorganizowany został wyjazd członków Zarządu I i II kadencji oraz Przewodniczących Rad Powiatowych Warmińsko-Mazurskiej Izby Rolniczej do Warszawy na uroczystości X-lecia działalności izb rolniczych w Polsce. W-MIR przygotowała materiały promocyjne oraz prezentację multimedialną nt. funkcjonowania samorządu rolniczego na Warmii i Mazurach.  

Powiększanie gospodarstw rodzinnych jako priorytetowe zadanie w 2006 r.

W celu zrealizowania tego zadania uznanego za priorytetowe, W-MIR podejmowała następujące działania:

L.p.
Nazwa działania
Liczba

wykonanych

działań
Powierzchnia ogólna gruntów

obejmująca poszczególne działania




cały obiekt
w tym : grunty 

na powiększenie gospodarstw rodzinnych




ha
ha

1
Opinie w sprawie programów restrukturyzacji
6
3 857
2 098

2
Opinie o zastosowanie trybu przetargów ograniczonych 
161
4 351
4 351

3
Opinie w sprawie sprzedaży na zasadzie pierwszeństwa w nabyciu (w trybie bezprzetargowym)
20
5 904
2 577

4
Opinie dotyczące sprzedaży gruntów o powierzchni 

powyżej 100 ha 
6
931
394

5
Opinie w sprawie warunkowej sprzedaży gruntów
56
7 215
581

6
Opinie w sprawie zmiany przeznaczenia gruntów rolnych na cele nierolnicze
7
121
-

7


Opinie w sprawie przedłużenia umowy

dzierżawy
27
6 586
1 468

8
Inne wykonane działania, związane z gospodarowaniem ziemią rolniczą

( opinie w sprawie zmian w planie przestrzennego zagospodarowania gminy, odwołanie od przetargu nieograniczonego z wnioskiem o zastosowanie przetargu ograniczonego , sprzedaż ziemi rolniczej cudzoziemcom) 
5
251
251

Ogółem działania
288
29 216
11 720

W 2006 roku Agencja Nieruchomości Rolnych Oddział Terenowy w Olsztynie (razem z Filią w Suwałkach i Zamiejscową Sekcją Gospodarowania Zasobem w Elblągu) w granicach administracyjnych województwa warmińsko-mazurskiego wydzierżawiła 7 309 ha gruntów rolnych, sprzedała 22 987 ha i otrzymała od notariuszy warunkowe umowy sprzedaży obejmujące areał  21 152 ha ( z tego zakupiła 971 ha wykonując prawo pierwokupu), co łącznie daje powierzchnię 51 448 ha. Odnosząc do tej liczby (51 448 ha) ogólną powierzchnię gruntów - 29 216 ha, której dotyczyły opinie sporządzone przez Warmińsko-Mazurską Izbę Rolniczą w tym samym roku (2006), można stwierdzić, że 57 % ziemi rolniczej, pochodzącej z Zasobu Własności Rolnej Skarbu Państwa, będącej w obrocie w województwie warmińsko-mazurskim, było w polu obserwacji Izby, przy czym w odniesieniu do 23 % (11 720 ha) Izba wnioskowała o przeznaczenie na powiększenie gospodarstw rodzinnych.

W porównaniu z rokiem poprzednim, w 2006 r. W-MIR sporządziła ponad 2-krotnie więcej opinii, wnioskując o zastosowanie trybu przetargów ograniczonych; te opinie Izby są w przytłaczającej większości uwzględniane przez ANR, wyjątki stanowią grunty położone w miejscach atrakcyjnych: nad wodami, w pobliżu miast i miejscowości turystycznych, terenów rekreacyjnych  potencjalnie budowlanych itp.

Działalność Biura Warmińsko-Mazurskiej Izby Rolniczej

Zgodnie z art. 22 ust. 1 ustawy z dnia 14 grudnia 1995 r. o izbach rolniczych (tj. z 2002 r. Dz.U. Nr 101 poz. 927 z późn. zm.) Zarząd Warmińsko-Mazurskiej Izby Rolniczej realizuje swoje zadania przy pomocy biura Izby. 

Biuro Izby w Olsztynie pracuje od poniedziałku do piątku w godzinach 800-1600. Od 1 września 2006 r. Biuro w Olsztynie zmieniło adres z ul. Partyzantów 24 na Al. Marszałka Józefa Piłsudskiego 32. W celu ułatwienia kontaktu rolników z pracownikami biura utworzono pięć oddziałów terenowych biura: 

1. Bartoszyce – otwarte jest codziennie od 700 do 1500, obejmuje swoim zasięgiem powiat bartoszycki, kętrzyński, lidzbarski

2. Elbląg - otwarte jest codziennie od 900 do 1500 (w każdą środę w godz. 930-1330 pracownik pełni dyżur w Braniewie), obejmuje swoim zasięgiem powiat elbląski i braniewski

3. Nowe Miasto Lubawskie - otwarte jest codziennie od 700 do 1500, obejmuje swoim zasięgiem powiat działdowski, iławski, nowomiejski

4. Olecko - otwarte jest codziennie od 800 do 1600, obejmuje swoim zasięgiem powiat ełcki, giżycki, gołdapski, olecki, węgorzewski

5. Szczytno - otwarte jest codziennie od 700 do 1500, obejmuje swoim zasięgiem powiat mrągowski, nidzicki, piski, szczycieński 

Sprawozdania z działalności poszczególnych oddziałów terenowych biura Izby stanowią załączniki do niniejszego sprawozdania. 

Porady prawne 

Celem pomocy w rozwikłaniu spraw spornych, od początku funkcjonowania samorządu rolniczego (przed i po reformie administracyjnej) został zatrudniony radca prawny, który podczas wyznaczonych dyżurów udzielał zainteresowanym bezpłatnych porad prawnych.

W biurze Izby w każdą środę od 12.00 do 16.00 dyżuruje Radca Prawny. Aby skorzystać z porady Radcy Prawnego należy wcześniej umówić się telefonicznie i przywieźć ze sobą wszystkie dokumenty dotyczące danej sprawy.

Spotkania informacyjne z prawnikiem 

Zarząd Warmińsko-Mazurskiej Izby Rolniczej, widząc potrzebę informowania rolników naszego województwa o prawach przysługujących im zgodnie z obowiązującymi przepisami, na posiedzeniu w dniu 28 listopada 2005 roku postanowił przystąpić do organizacji spotkań informacyjnych w terenie. 

Zgodnie z przyjętymi założeniami, w 17 powiatach naszego województwa od grudnia 2005 do końca marca 2006 odbyły się spotkania, w których łącznie uczestniczyło 490 osób. 

Celem projektu było przede wszystkim rozbudzenie świadomości rolników w zakresie ich uprawnień, a także wyjaśnienie im m.in. procedur ubiegania się o odszkodowania z tytułu szkód łowieckich oraz szkód spowodowanych przez zwierzynę prawnie chronioną; sposobu zawierania umów cywilnoprawnych, sporządzania i zbierania ofert, zamówień, umów kontraktacyjnych, ubezpieczenia upraw rolnych.

Tematyka poruszana przez uczestników spotkania nie była zamknięta. Najwięcej wątpliwości wzbudziło przeprowadzanie szacowania szkód przez koła łowieckie, sporządzanie protokołu wstępnego i końcowego oraz wnoszenie zastrzeżeń do protokołu. Rolnicy prosili o wyjaśnienie możliwości uzyskania odszkodowań za zniszczenia spowodowane przez żurawie, kruki, czy łosie. 

Ważnym tematem okazał się problem bezumownego korzystania przez zakłady energetyczne z gruntów należących do rolników. Zwrócono uwagę uczestnikom spotkania na konieczność przechowywania dokumentów związanych z prowadzeniem gospodarstwa rolnego (faktur, umów, zamówień itp.).

Modernizacja opryskiwaczy

W 2004 roku zostało podpisane porozumienie z Wojewódzkim Inspektoratem Inspekcji Ochrony Roślin i Nasiennictwa w sprawie refundacji dopłat do remontu opryskiwaczy rolnikom dostosowującym je w celu uzyskania atestu. W 2006 roku w ramach realizacji tego zadania dokonano modernizacji opryskiwaczy w ilości 544 sztuk w siedmiu Stacjach Kontroli Opryskiwaczy:

- w OBO P.P.H.U. Huberta Nagengasta w Ornecie – 369 szt.,

- w Lubawskiej Spółdzielni Usług Rolniczych i Handlowych w Lubawie – 62 szt.,

- w F.H.U. „Roltest” Stanisława Grünberga – 6 szt.,

- w Firmie Handlowo-Usługowej Zbigniewa Klimaszewskiego w Węgorzewie – 54 szt.,

- w Pomorskim Ośrodku Doradztwa Rolniczego w Starym Polu - 42 szt.,

- w Zakładzie Handlowo-Usługowym „Agromech” w Morągu – 4 szt.

- w Gospodarstwie Pomocniczym CENTRUM KSZTAŁCENIA PRAKTYCZNEGO w Karolewie – 7 szt.

Reasumując, w latach 2004-2006 dokonano modernizacji opryskiwaczy w ilości 1 218 sztuk. Wartość brutto modernizacji opryskiwaczy w tych latach wynosiła 297 561,72 zł, w czym dofinansowanie z WFOŚiGW wynosiło 106 521,59 zł.

Działalność informacyjna - strona internetowa, Biuletyn W-MIR

Warmińsko-Mazurska Izba Rolnicza od początku funkcjonowania stara się przekazać rolnikom województwa informacje potrzebne do prowadzenia produkcji roślinnej i zwierzęcej oraz informacje niezbędne do pełnego wykorzystania środków finansowych dostępnych w ramach unijnych programów skierowanych do producentów rolnych i mieszkańców obszarów wiejskich. W tym celu wydawany jest przez Warmińsko-Mazurską Izbę Rolniczą bezpłatny dwumiesięcznik pn. „Biuletyn”. W 2006 roku, jako bezpłatna wkładka do tygodnika „Poradnik Rolniczy” w nakładzie 9 tys. egzemplarzy, ukazały się kolejno numery:

w marcu - Nr 1-2/2006

w lipcu - Nr 3-4/2006

we wrześniu - Nr 5/2006

w grudniu - Nr 6/2006 

Od lipca 2004 r. działa oficjalny internetowy portal informacyjny – www.wmirol.org.pl. Realizując ustawowy obowiązek umożliwienia dostępu obywateli do informacji publicznej, w listopadzie 2005 powstała także strona – www.bip.wmirol.org.pl.  

W celu wspólnej promocji działalności wszystkich izb rolniczych w Polsce, wydawany jest co roku przez Krajową Radę Izb Rolniczych Biuletyn Informacyjny, w którym W-MIR umieszcza artykuł propagujący działalność Izby w danym roku. 

Zarząd Warmińsko-Mazurskiej Izby Rolniczej

Spis załączników:

1. Sprawozdanie Europe Direct

2. Informacja z przebiegu wyborów

3. Sprawozdania z działalności biur terenowych

Załącznik Nr 2

Wybory do Rad Powiatowych Warmińsko-Mazurskiej Izby Rolniczej

4 luty 2007

W dniu 7 grudnia 2006 r. o godz. 24,00 upłynęła 4-letnia II kadencja organów Warmińsko-Mazurskiej Izby Rolniczej:

· Walnego Zgromadzenia

· Rad Powiatowych

· Komisji Rewizyjnej

Zgodnie z art. 18 ustawy o izbach rolniczych, do czasu wyboru nowego Zarządu, swoje obowiązki pełni ustępujący Zarząd. 

Podstawa prawna przeprowadzenia wyborów:

· Ustawa z dnia 14 grudnia 1995 r. o izbach rolniczych (tj. z 2002 r. Dz.U. Nr 101 poz. 927 z późn. zm.)

· Uchwała Nr 10/2006 Krajowej Rady Izb Rolniczych z dnia 12 października  2006 r. w sprawie zarządzenia wyborów do walnych zgromadzeń izb rolniczych.

· Uchwała Nr 11/2001 Krajowej Rady Izb Rolniczych z dnia 19 grudnia 2001 r. w sprawie szczegółowych zasad i trybu przeprowadzania wyborów do walnych zgromadzeń izb rolniczych (zmieniona w dniu 9 października 2002 r. Uchwałą KRIR Nr 8/2002).

Zgodnie z art. 1 ust. 2 ustawy z dnia 14 grudnia 1995 r. o izbach rolniczych, czynne i bierne prawo wyborcze w wyborach mają wszyscy członkowie samorządu rolniczego, którymi z mocy prawa są:

· osoby fizyczne i prawne, będące podatnikami podatku rolnego w rozumieniu przepisów o podatku rolnym,

· osoby fizyczne i prawne, będące podatnikami podatku dochodowego z działów specjalnych produkcji rolnej w rozumieniu przepisów o podatku dochodowym od osób fizycznych i podatku dochodowym od osób prawnych,

· członkowie rolniczych spółdzielni produkcyjnych posiadający w tych spółdzielniach wkłady gruntowe.

Wybory do walnych zgromadzeń samorządu rolniczego mają charakter pośredni i dwustopniowy. 

W pierwszym etapie wyborów, uprawnieni do głosowania wybierają swoich reprezentantów - członków Rad Powiatowych Warmińsko-Mazurskiej Izby Rolniczej, wg następującego klucza:

· w okręgu wyborczym (każda gmina stanowi jeden okręg wyborczy), w którym powierzchnia użytków rolnych nie przekracza 4000 ha wybiera się jednego członka Rady Powiatowej,

· w okręgu wyborczym, w którym powierzchnia użytków rolnych przekracza 4000 ha wybiera się dwóch członków Rady Powiatowej.

Drugi etap wyborów, to wybór Przewodniczących Rad Powiatowych i Delegatów na Walne Zgromadzenie Warmińsko-Mazurskiej Izby Rolniczej. 

Współpraca ze związkami dot. wyborów

Zarząd Warmińsko-Mazurskiej Izby Rolniczej w dniu 16 listopada 2006 r. zwrócił się do związków i organizacji skupiających rolników naszego województwa o wytypowanie po dwóch kandydatów w skład Komisji Wojewódzkiej. 

· Wojewódzki Związek Rolników, Kółek i Organizacji Rolniczych

· Związek Zawodowy Rolników SAMOOBRONA Regionu Warmii i Mazur

· Warmińsko-Mazurski Związek Pracodawców, Właścicieli i Dzierżawców Nieruchomości Rolnych 

· Związek Zawodowy Centrum Narodowe Młodych Rolników

· NSZZ Rolników Indywidualnych SOLIDARNOŚĆ

· Wojewódzki Związek Zawodowy Rolnictwa OJCZYZNA

W załączeniu przekazane zostały wszystkie przepisy dot. organizacji wyborów. 

Komisja Wojewódzka

W dniu 6 grudnia 2006 r. podczas XIII Walnego Zgromadzenia Warmińsko-Mazurskiej Izby Rolniczej Uchwałą Nr XIII/63/2006 została powołana Komisja Wojewódzka, do zadań której należało przeprowadzenie wyborów do Rad Powiatowych Warmińsko-Mazurskiej Izby Rolniczej. 

Skład osobowy:

1. Elżbieta Sobańska – Przewodnicząca 

2.  Marek Urbański – Wiceprzewodniczący 

3.  Bożena Cychowska-Giers – Sekretarz 

4.  Marcin Bieńkowski 

5.  Jan Borkowski 

6.  Danuta Fedorczyk 

7.  Bogusław Jaszczak 

8.  Stanisława Kmiecik 

9.  Krystyna Majewska 

10.  Małgorzata Nienartowicz 

11.  Jerzy Pietrzak

Komisja Wojewódzka podejmowała wszystkie decyzje kolegialnie podczas posiedzeń, których odbyło się sześć. 

Okręgi wyborcze

Na podstawie informacji zebranych ze Starostw Powiatowych naszego województwa ustalono:

· 2 miasta na prawach powiatu: Olsztyn i Elbląg (okręgi jednomandatowe)

· 14 gmin z powierzchnią UR poniżej 4000 ha (okręgi jednomandatowe)

· 100 gmin z powierzchnią UR powyżej 4000 ha (okręgi dwumandatowe)

Z powodu braku zainteresowania uprawnionych do głosowania i kandydowania, w 7 gminach miejskich nie powołano Komisji Okręgowych:

1. Bartoszyce (okręg nr 2)

2. Górowo Iławeckie (okręg nr 5) 

3. Ełk (okręg nr 30) 

4. Giżycko (okręg nr 35) 

5. Kętrzyn (okręg nr 52) 

6. Mrągowo (okręg nr 63) 

7. Olsztyn – miasto na prawach powiatu (okręg nr 116)

Komisje Okręgowe

15 grudnia 2006 r. Komisja Wojewódzka określiła formularz zgłoszenia kandydatów do składów komisji okręgowych. Już 5 stycznia 2007 r. powołała w całym województwie 109 komisji okręgowych (545 osób). Ustalone zostały także lokale przeznaczone na dyżury i siedziby komisji (miejsca, w których obywać się miało głosowanie).

W dwóch okręgach, pomimo przedłużenia terminu, nie zgłosił się żaden kandydat: (38) Ryn oraz (44) miasto Iława. W pozostałych 107 gminach (8 jednomandatowych, 99 dwumandatowych) w dniu 4 lutego 2007 r. przeprowadzono wybory do Rad Powiatowych Warmińsko-Mazurskiej Izby Rolniczej. Na 206 mandatów zarejestrowano 307 kandydatów. Ostatecznie wybrano 205 członków Rad Powiatowych Warmińsko-Mazurskiej Izby Rolniczej.

Współpraca z gminami

Większość gmin użyczała nieodpłatnie lokale na dyżury i na dzień wyborów, umieszczała ogłoszenia o wyborach na swoich tablicach informacyjnych, wspomagała organizacyjnie komisje okręgowe. Z 21. gminami zawarto umowy na wynajem lokali na łączną kwotę 3876 zł. 

W-MIR wystosowała do gmin następującą korespondencję:

· 1 grudnia 2006 (pismo informujące o przystąpieniu do organizacji wyborów + w ustawa, uchwały KRIR)

· 8 grudnia 2006 (wyjaśnienie wątpliwości dot. sporządzania spisów uprawnionych do głosowania + interpretacja KRIR)

· 8 stycznia 2007 (informacja  o składach komisji okręgowych i przypomnienie o terminach wyborczych)

· 18 stycznia 2007 (przypomnienie o zasadach sporządzania spisów + wyjaśnienie Min. Finansów)

Zarząd W-MIR postanowił zrekompensować koszt sporządzenia list uprawnionych do głosowania (zadanie gminy zlecone ustawą) w wysokości 0,17 zł za pozycję (osobę fizyczną lub prawną).

242’942 uprawnionych do głosowania x 0,17 zł = 41’300,14 zł

Ogłoszenia prasowe

Warmińsko-Mazurski Ośrodek Doradztwa Rolniczego nieodpłatnie wydrukował informację dot. wyborów w „Informacjach Bieżących” Nr 11/2006, 12/2006 i 1/2007. W ramach współpracy Izba zleciła także druk kart do głosowania (3660 zł). 

W „Gazecie Olsztyńskiej” i „Dzienniku Elbląskim” odpłatnie zamieszczono:

· 09.11.2006 - terminarz wyborczy (2075,42 zł)

· 10.01.2007 - informacja o okręgach wyborczych i siedzibach (7471,52 zł)

· 31.01.2007 (dodatek pn. „Gazeta Samorządowa”) - apel do rolników, lista kandydatów z adresami lokali wyborczych (3050 zł)

· 15.02.2007 - podziękowania za aktywny udział w wyborach, pracę w komisjach wyborczych i udzieloną przez gminy pomoc organizacyjną (984,97 zł)

Wszystkie ogłoszenia, wzory druków, pisma do gmin i wyjaśnienia były na bieżąco umieszczane na stronie internetowej www.wmirol.org.pl 

Plakaty wyborcze

Pracownicy biura, podczas konstytuowania komisji okręgowych (początek stycznia 2007 r.) rozwieźli do wszystkich Urzędów Miast i Gmin, Starostw Powiatowych oraz instytucji zajmujących się obsługą rolników 250 plakatów (sztywnych, lakierowanych).

Zgodnie z decyzją Zarządu W-MIR w dniu 25 stycznia 2007 r. wysłano do wszystkich sołtysów naszego województwa informację o wyborach do Rad Powiatowych Warmińsko-Mazurskiej Izby Rolniczej wraz z dwoma plakatami (łącznie 3000 sztuk). 

3250 szt. plakatów kosztowało 1384,70 zł

koszt korespondencji do sołtysów 2280,15 zł

Kandydaci do Rad Powiatowych W-MIR

1. okręgi jednomandatowe

· 7 okręgów – po 1 kandydacie

· 1 okręg – 2 kandydatów 
(Nr 15 – gmina miejska Działdowo)

2. okręgi dwumandatowe

· 1 okręg – 1 kandydat
 (Nr 105 Jedwabno) 

· 43 okręgi – po 2 kandydatów

· 25 okręgów – po 3 kandydatów

· 20 okręgów – po 4 kandydatów

· 5 okręgów – po 5 kandydatów

· 4 okręgi – po 6 kandydatów

· 1 okręg – 7 kandydatów 
(Nr 60 – Orneta) 

W dwóch okręgach wyborczych (Nr 36 Kruklanki, Nr 51 w Kętrzynie) dwóch kandydatów otrzymało najwyższą i równą liczbę głosów ważnych. W związku z tym, Komisje Okręgowe przeprowadziły losowanie. 

Dane statystyczne

liczba uprawnionych 
w 2007
wzięło udział w głosowaniu w 2007
frekwencja 
w 2007

242’942
9’307
3,83 %

liczba uprawnionych 
w 2002
wzięło udział w głosowaniu w 2002
frekwencja 
w 2002

106’248
7’827
7,37 %

liczba uprawnionych 
w 2002
wzięło udział w głosowaniu w 2007
frekwencja 
w 2007

106’248
9’307
8,76 %

Obecna III kadencja organów Warmińsko-Mazurskiej Izby Rolniczej upływa z dniem 3 lutego 2011 r. o godz. 24.00.

Załącznik Nr 3

Sprawozdanie z działalności Biura Terenowego W-MIR w Bartoszycach w roku 2006

W roku 2006 Biuro Terenowe w Bartoszycach udzieliło porady w formie telefonicznej jak i w siedzibie biura 478 rolnikom, potwierdzenie tego stanu odzwierciedla dziennik prowadzony przez biuro. 

W w/w roku biuro przygotowało 113 wniosków o przyznanie płatności bezpośrednich dla producentów rolnych. 

W zakresie opiniowania sprzedaży, dzierżawy bądź innych spraw związanych z ziemią będącą we własności rolnej Skarbu Państwa na terenie powiatów Bartoszyce, Kętrzyn, Lidzbark Warmiński rozpatrzono 711 ogłoszeń przetargowych, wykazów, warunkowych umów sprzedaży, praw pierwszeństwa nabycia organizowanych przez ANR, wystosowano lącznie 51 opinii wyrażających stanowisko izby w przedmiotowej sprawie na obszarze obejmującym 6863,9079 ha, z czego 4533,4523 ha przewidziano w przeznaczeniu dla rolników.

W zakresie organizowania zebrań z rolnikami oraz posiedzeń Rad Powiatowych przygotowano 12 posiedzeń rad powiatowych i 12zebrań z rolnikami w następujących zakresach tematycznych:

· Zebrania z rolnikami w sprawach dotyczących ziemi rolniczej i restrukturyzacji byłych PGR – 6 zebrań, w których uczestniczyło około 80 osób,

· Zebrania z rolnikami w sprawie egzekwowania należności od kół łowieckich - 3 zebrania, w których wzięło udział około 120 osób,

· Cykl wykładów dla producentów bydła mlecznego nt. „Program opieki lekarsko-weterynaryjnej nad stadem bydła mlecznego”, „ Żywienie krów mlecznych w okresie okołoporodowym”, - 2 spotkania- łącznie około 80 osób.

· Zebranie z producentami buraków cukrowych zakresie przedstawicielami Cukrowni w Glinojecku podsumowujące kampanię w 2006 r-1 spotkanie.-35 osób. 

W zakresie reprezentowania samorządu rolniczego pracownik biura brał udział między innymi: w targach rolniczych w Olsztynie, a także w posiedzeniach Powiatowej Rady Zatrudnienia w Bartoszycach..


Pracownik biura w Bartoszycach uczestniczył w projekcie „Zwiększanie potencjału zawodowego mieszkańców obszarów wiejskich w Powiecie Bartoszyckim”, w którym odpowiedzialny był za promocję projektu i rekrutację rolników do wybranych szkoleń zawodowych. Z uczestnictwa w projekcie skorzystało 101 rolników.

W ramach działalności biura Informacji Europejskiej Europe Direct działającego przy OT biura w Bartoszycach, nawiązano współpracę z Zespołem Szkół Rolniczych w Lidzbarku Warmińskim, Zespołem Szkół Ponadgimnazjalnych nr 1 w Bartoszycach oraz Agencją Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa w Bartoszycach w ramach tej działalności przekazano materiały informacyjno-edukacyjne w ilości 3600 sztuk.

Do biura wpłynęło i zostało wystosowane z biura łącznie pism w sprawach różnych w ilości 950 sztuk. 

W/w sprawozdanie ma charakter ogólny szczegółowe dokumenty potwierdzające stan faktyczny znajdują się w siedzibie biura i zostaną przekazane zarządowi izby o ile zaistnieje konieczność weryfikacji potwierdzającej ten stan rzeczy.

Jednocześnie jako pracownik odpowiedzialny z organizację pracy biura w Bartoszycach informuję, że szczegółowe plany pracy z poszczególnych okresów roku 2006 znajdują się w siedzibie biura izby w Olsztynie.

Katarzyna Przybysz

Biuro W-MIR w Bartoszycach

Sprawozdanie z działalności Biura Terenowego W-MIR w Elblągu w 2006 roku

Biuro Terenowe Warmińsko - Mazurskiej Izby Rolniczej z siedzibą w Elblągu. obecnie obsługuje dwie Rady Powiatowe W-MIR w powiecie elbląskim i braniewskim, razem 31 członków Rad. W 2006 roku zorganizowano 13 posiedzeń Rad Powiatowych, biuro zorganizowało wspólnie z Starostwem Elbląskim konferencję, która się odbyła w Elblągu nt. ,,Rozwoju gospodarki rolnej na terenie Powiatu elbląskiego i braniewskiego”.

Biuro terenowe Warmińsko-Mazurskiej Izby Rolniczej w Elblągu w mijającej kadencji organizowało liczne szkolenia dotyczące poszczególnych działań Wspólnej Polityki Rolnej, Sektorowego Programu Operacyjnego i Programu Rozwoju Obszarów Wiejskich, dotyczące kwotowania mleka dla dostawców hurtowych i bezpośrednich, szkód łowieckich, ,,VAT w rolnictwie”, ,,Bezpieczna praca w gospodarstwach rolnych”, ,,Technologia efektywnych mikroorganizmów” W szkoleniach udział wzięło ogółem około 500 osób.

Biuro terenowe udzielało pomocy w wypełnianiu wniosków: o wpis do ewidencji, o dopłaty obszarowe, renty strukturalne, dostosowanie do standardów Unii Europejskiej, dla gospodarstw niskotowarowych i zalesiania. Ogólnie udzielono pomocy dla 150 rolników. Pracownik biura pomagał poszkodowanym rolnikom w negocjacjach i szacowaniu szkód łowieckich.

Biuro dzięki ścisłej współpracy i porozumieniu podpisanym z ANR w Olsztynie przez

W-MIR organizuje spotkania w celu dokonania restrukturyzacji gospodarstw po byłych PGR-ach dla rolników chcących powiększyć swoje gospodarstwa rodzinne.

Po zasięgnięciu opinii członków Rad Powiatowych z danej gminy i przewodniczących, biuro wystawia opinie dotyczące sprzedaży, dzierżawy, przedłużenia umowy dzierżawy, organizowania przetargów ograniczonych, zmiany przeznaczenia gruntów z rolnych na nierolne, opiniuje również plany przestrzennego zagospodarowania gruntów. W minionym roku dzięki zorganizowanym spotkaniom i wystawionym przez biuro opiniom ( 22szt.) miejscowi rolnicy mogą nabyć około 3000 ha nieruchomości rolnych w powiecie braniewskim i elbląskim.

W czasie trwania skupu zbóż i rzepaku biuro prowadzi monitoring warunków skupu i cen w 7 podmiotach skupowych na terenie dwóch powiatów, w trakcie żniw biuro występuje do Zarządu Dróg w Elblągu o wprowadzenie na czas żniw, zmian w ruchu drogowym, które umożliwiają bezproblemowy dojazd do elewatorów zbożowych.

Od czterech lat biuro terenowe aktywnie uczestniczy i reprezentuje W-MIR na Targach Rolniczych Wiosennych i Jesiennych w Starym Polu i w Targach Jesiennych w Olsztynie, które cieszą się dużym uznaniem w środowisku rolniczym i miejskim regionu.

W ramach działalności Centrum Informacji Europe Direct Warmia i Mazury. biuro terenowe udziela informacji, porad, pomocy na temat unijnego prawodawstwa oraz programów unijnych, nie tylko rolnikom ale również innym zainteresowanym. Nawiązało współpracę z:

· Powiatowym Zespołem Doradztwa Rolniczego w Elblągu;

· Powiatowym Zespołem Doradztwa Rolniczego w Braniewie;

· ANR ZSGZ w Elblągu;

· Zrzeszenie Producentów Owoców i Warzyw „ Warzywa Elbląskie”;

· IV Liceum Ogólnokształcące im. Komisji Edukacji Narodowej w Elblągu;

Ogółem rozdysponowało ponad 2000 sztuk broszur i publikacji. W ciągu ostatnich czterech lat zgodnie z prowadzona ewidencją odwiedziło biuro ok. 800 osób, z czego 225 osób w minionym roku, osobom tym udzielono różnego rodzaju porad i informacji. Ponadto osoby te mogły zaopatrzyć się w darmową prasę rolniczą i broszury dotyczące programu SPO i PROW. Ogółem wydano ponad 3800 gazet i poradników o tematyce rolniczej:

· Wiadomości Rolnicze – 3160 szt.

· Poradnik Rolniczy – 165 szt.

· Poradnik Gospodarczy – 179 szt.

· Inne – 320 szt.

 Dzięki bardzo dobrej współpracy z Powiatowym Zespołem Doradztwa Rolniczego w Braniewie i Starostwem Braniewskim, przewodniczącemu Rady Powiatowej panu Jerzemu Salitrze udało się pozyskać pomieszczenie na Biuro Rady Powiatowej W-MIR w powiecie braniewskim, w którym pracownik Biura Terenowego raz w tygodniu w środę pełni dyżur udzielając porad zainteresowanym rolnikom. 

Ryszard Zieliński

Biuro Terenowe W-MIR w Elblągu

Sprawozdanie z działalności biura terenowego w Nowym Mieście Lubawskim w roku 2006

W roku 2006 biuro terenowe w Nowym Mieście Lub., odwiedziło łącznie 654 rolników, potwierdzenie tego stanu odzwierciedla dziennik prowadzony przez biuro.

W w/w roku biuro przygotowało 110 wnioski o przyznanie płatności bezpośrednich, 5 wniosków o przyznanie wsparcia dla gospodarstw niskotowarowych ogłoszonych w ostatniej kampanii przez Ministra Rolnictwa.

Najwięcej uwagi poświęca się rolnikom realizujących program rolnośrodowiskowy. Opracowanych zostało 93 planów rolnośrodowiskowych w tym pakiet: ochrony gleb i wód 88 planów i 5 pakietu rolnictwo ekologiczne. Pomoc w tym zakresie została udzielona rolnikom z gmin: Biskupiec, Grodziczno, Kurzętnik, Nowe Miasto Lub., Kisielice, Zalewo, Lidzbark Welski, Działdowo, Płośnica tj. powiat nowomiejski, działdowski, iławski.

Dodatkowo w 2006 roku zostało opracowanych 63 wniosków „kontynuacyjnych” oraz sporządzonych 45 zmian i korekt do wniosków. Pomoc z w/w rolnikami będzie udzielana do 2013 roku (ponieważ program rolnośrodowiskowy jest zobowiązaniem 5-cioletnim).

W zakresie opiniowania sprzedaży, dzierżawy bądź innych spraw związanych z ziemią będącą we własności rolnej Skarbu Państwa na terenie powiatów Nowe Miasto Lub., Działdowo, Iława rozpatrzono 120 ogłoszeń przetargowych, wykazów, warunkowych umów sprzedaży, praw pierwszeństwa nabycia organizowanych przez ANR, wystosowano łącznie 18 opinii wyrażających stanowisko izby w przedmiotowej sprawie.

W zakresie organizowania zebrań z rolnikami oraz posiedzeń Rad Powiatowych przygotowano 14 posiedzeń rad powiatowych i 7 zebrań z rolnikami w następujących zakresach tematycznych:

1. Zebrania z rolnikami w sprawach dotyczących ziemi rolniczej i restrukturyzacji byłych PGR – wzięło w nim udział około 50 osób. 

2. Zebrania z rolnikami w sprawie egzekwowania należności od kół łowieckich - 3 zebrania, w których wzięło udział około 100 osób.

3. Szkolenie dla pracowników samorządów gminnych w zakresie wypełniania wniosków o płatności bezpośrednie – 1 zebranie, w którym uczestniczyło 19 urzędników.

4. Zebranie z rolnikami w sprawach dotyczących weterynarii – 1 zebranie, w którym wzięło udział 30 osób. 

5. Szkolenia dot. programów rolnośrodowiskowych – łącznie 26 szkoleń zorganizowanych w latach 2005/2006.       

W zakresie reprezentowania samorządu rolniczego pracownik biura brał udział między innymi: w corocznie organizowanej Wystawie Żywieniowo-Rolniczej pt. „Zielono mi” w Nowym Mieście Lubawskim, targach rolniczych w Olsztynie.

W ramach działalności biura informacji europejskiej Europe Direct działającego przy OT biura w Nowym Mieście Lub., nawiązano współpracę z Zespołem Szkół Rolniczych w Nowym Mieście Lubawskim, z Zespołem Szkół w Gródkach, Miejska Biblioteką im. Marii Bogusławskiej, Agencją Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa w Nowym Mieście Lub., w ramach tej działalności przekazano materiały informacyjno-edukacyjne w ilości 3725 sztuk.

Do biura wpłynęło i zostało wystosowane z biura  łącznie pism w sprawach różnych w ilości 204 sztuk.

Anna Orzechowska

p.o. Kierownika Biura w Nowym Mieście Lub.

Sprawozdanie z działalności Biura Terenowego W-MIR w Olecku w roku 2006

W roku 2006 biuro odwiedziło łącznie 122 osoby większość spraw dotyczyła kupna lub dzierżawy ziemi na powiększenie gospodarstwa oraz programów pomocowych.

W zakresie opiniowania sprzedaży, dzierżawy bądź innych spraw związanych z ziemią będącą we własności rolnej Skarbu Państwa na terenie powiatów Olecko, Ełk, Gołdap, Giżycko i Węgorzewo rozpatrzono 275 ogloszeń przetargowych, wykazów, warunkowych umów sprzedaży, praw pierwszeństwa nabycia organizowanych przez ANR oraz  sporządzono 67 opinii wyrażających stanowisko izby w przedmiotowej sprawie na obszarze obejmującym łączną powierzchnię ok. 6785 ha

W ramach EUROPE DIRECT biuro odwiedziło 69 osób. Rozdano łącznie ok. 340 sztuk różnego rodzaju ulotek i broszur informacyjnych. 

W zakresie organizowania zebrań z rolnikami oraz posiedzeń Rad Powiatowych przygotowano 17 posiedzeń rad powiatowych.

Dawid Bondarenko

Biuro Terenowe W-MIR w Olecku

Sprawozdanie z działalności biura terenowego w Szczytnie w roku 2006

W roku 2006 biuro terenowe w Szczytnie odwiedziło łącznie 601 rolników, potwierdzenie tego stanu odzwierciedla dziennik prowadzony przez biuro, w którym interesanci zapisują w jakiej sprawie korzystali z pomocy Izby Rolniczej oraz składają podpis potwierdzający obecność.

W w/w roku biuro przygotowało 389 wniosków o przyznanie płatności bezpośrednich dla rolników oraz opracowało 22 pięcioletnie programy rolnośrodowiskowe oraz wnioski dla tych programów dla rolników z terenu gminy Kozłowo w powiecie Nidzica, przygotowano również 4 wnioski o przyznanie wsparcia dla gospodarstw niskotowarowych ogłoszonych w ostatniej kampanii przez Ministra Rolnictwa.

W zakresie opiniowania sprzedaży, dzierżawy bądź innych spraw związanych z ziemią będącą we własności rolnej Skarbu Państwa na terenie powiatów Pisz, Mrągowo, Szczytno, Nidzica rozpatrzono 612 ogłoszeń przetargowych, wykazów, warunkowych umów sprzedaży, praw pierwszeństwa nabycia organizowanych przez ANR, wystosowano łącznie 45 opinii wyrażających stanowisko izby w przedmiotowej sprawie na obszarze obejmującym 6808,66 hektarów z czego 3982,99 przewidziano w przeznaczeniu dla rolników.

W zakresie organizowania zebrań z rolnikami oraz posiedzeń Rad Powiatowych przygotowano 18 posiedzeń rad powiatowych i 5 zebrań z rolnikami w następujących zakresach tematycznych:

1. Zebrania z rolnikami w sprawach dotyczących ziemi rolniczej i restrukturyzacji byłych PGR – 5 zebrań, w których uczestniczyło około 150 osób,

2. Zebrania z rolnikami w sprawie egzekwowania należności od kół łowieckich - 3 zebrania, w których wzięło udział około 200 osób,

3. Szkolenie dla pracowników samorządów gminnych w zakresie wypełniania wniosków o płatności bezpośrednie – 1 zebranie, w którym uczestniczyło 16 urzędników,

4. Zebrania z rolnikami w sprawie kwotowania produkcji mleka i dysponowania rezerwą restrukturyzacyjną – 2 zebrania, których wzięło udział około 300 osób

5. Zebranie z rolnikami w sprawach dotyczących weterynarii – 1 zebranie, w którym wzięło udział 25 osób,

W zakresie reprezentowania samorządu rolniczego pracownik biura brał udział między innymi: w dożynkach wojewódzkich w Pieckach, targach rolniczych w Olsztynie.

W ramach działalności biura informacji europejskiej Europe Direct działającego przy OT biura w Szczytnie, nawiązano współpracę z Gminnym Centrum Informacji w Jedwabnie, Miejsko Gminnym Ośrodkiem Kultury w Pieckach oraz Agencją Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa w Szczytnie w ramach tej działalności przekazano materiały informacyjno-edukacyjne w ilości 3886 sztuk.

Do biura wpłynęło i zostało wystosowanych z biura łącznie 401 pism dot. spraw różnych.

W/w sprawozdanie ma charakter ogólny szczegółowe dokumenty potwierdzające stan faktyczny znajdują się w siedzibie biura i zostaną przekazane zarządowi izby o ile zaistnieje  konieczność weryfikacji potwierdzającej ten stan rzeczy.

Jednocześnie jako pracownik odpowiedzialny z organizację pracy biura w Szczytnie informuję że szczegółowe plany pracy z poszczególnych okresów roku 2006 znajdują się w siedzibie biura Izby w Olsztynie.

Michał Kawiecki

p.o. Kierownik Biura w Szczytnie



