[bookmark: _GoBack]W projekcie rozporządzenia zaproponowano następujące zmiany: 
1. Złagodzenie systemu kar stosowanych w przypadku nieterminowego sporządzenia planu działalności rolnośrodowiskowej;
- Proponuje się złagodzenie kary w wysokości 40% płatności rolno-środowiskowo-klimatycznej za nieterminowe sporządzenie planu działalności na wysokość kary 10% płatności rolno-środowiskowo-klimatycznej, gdy plan działalności rolno-środowiskowo-klimatyczny zostanie sporządzony nie dłużej niż 14 dni po upływie terminu. 
2. Ujednolicenie terminów  składania do ARiMR dokumentów związanych z PRŚK.
- tj. do 15 lipca: plan działalności rolno-środowiskowo-klimatycznej, kopie wybranych stron planu, kopie pisemnych potwierdzeń regionalnego dyrektora ochrony środowiska (w ramach Interwencji 1. i 3.). 
3. Zmiany w zakresie Interwencji 1. Ochrona cennych siedlisk i zagrożonych gatunków na obszarach Natura 2000, Interwencji 2. Ochrona cennych siedlisk i zagrożonych gatunków poza obszarami Natura 2000 i Interwencji 3. Ekstensywne użytkowanie łąk i pastwisk na obszarach Natura 2000;
- Proponuje się:
a) wykorzystanie warstw cyfrowych opracowanych przez GDOŚ do wdrażania Interwencji 1. i 3. oraz doprecyzowanie sposobu wykorzystania warstw cyfrowych opracowanych przez GIOŚ do wdrażania tych interwencji. Proponuje się wykorzystanie warstw cyfrowych, opracowanych na podstawie PZO, PO, obszarów Natura 2000, które będą zaimplementowane do aplikacji e-wniosek tak jak warstwy wodniczki i dubelta Beneficjent nie będzie zobowiązany do posiadania dokumentacji przyrodniczej na obszarze w granicach warstwy GDOŚ. Odstępstwa będą możliwe tylko za zgodą RDOŚ. 
b)  zmiany dot. terminów na sporządzenie dokumentacji przyrodniczej i przesłanie do Instytutu Technologiczno-Przyrodniczego – Państwowy Instytut Badawczy, a także złożenie potwierdzenia przesłania do ARiMR. Termin określono do do 30 listopada roku rozpoczęcia realizacji tego zobowiązania. 
c) złagodzenie kary stosowanej w przypadku nieposiadania przez rolnika lub zarządcę dokumentacji przyrodniczej. Zaproponowano ze 100% obniżyć wysokość kary do 60%. Zmiana od 15 marca 2024 r. dla nowych i kontynuacyjnych zobowiązań. 
d) uproszczenie sposobu ustalania kwoty refundacji kosztów transakcyjnych w ramach Interwencji 1. i 2. Zniesiono zapis: wysokość tej refundacji nie może przekraczać 20% wysokości płatności przyznanej za realizację zobowiązania, w ramach którego jest wymagane posiadanie dokumentacji. Do refundacji będą brane kwoty z załącznika nr 6, bez konieczności sumowania kwot przyznanych płatności, w których koszty refundacji nie mogły być większe jak 20%. 
e) doprecyzowanie zawartości planu działalności rolnośrodowiskowej. Oświadczenia eksperta przyrodniczego i doradcy rolnośrodowiskowego będą integralną częścią planu PRŚK, a nie załącznikami do planu jak to było dotychczas. 
f) rozszerzenie katalogu przypadków, w których nie jest wymagane posiadanie dokumentacji przyrodniczej w ramach Interwencji 1. i 2. Zaproponowano, aby posiadanie dokumentacji przyrodniczej nie było wymagane w ramach Interwencji 2. W przypadku kontynuacji na tych samych gruntach analogicznych zobowiązań rolnośrodowiskowych PROW 2014 - 2020. 
g) dostosowanie terminu wykaszania niedojadów w Interwencji 3. do potrzeb siedlisk i gatunków występujących na obszarach Natura 2000. Termin ustalono do 15 listopada(stary termin 31 października), co będzie miało pozytywny wpływ na istniejące siedliska przyrodnicze na obszarach Natura 2000 
4. Zmiany w zakresie Interwencji 5. Zachowanie zasobów genetycznych roślin w rolnictwie;
a) zniesienie zakazu zmiany miejsca uprawy pasternaka (rośliny dwuletniej) w ramach wariantu 5.2. Prawidłowa produkcja nasienna pasternaka wymaga, aby w drugim roku uprawy był on uprawiany w innym miejscu niż w pierwszym roku uprawy
5.  rozszerzenie listy roślin wspieranych w ramach interwencji 5 oraz zmiany technicznej tej listy o nostrzyk żółty (lekarski) 
6. Zmiany w zakresie Interwencji 6. Zachowanie zasobów genetycznych zwierząt w rolnictwie;
W przypadku nie złożenia oświadczenia o poborze nasienia do 30 września, agencja będzie wzywała rolnika do uzupełnienia oświadczenia bez sankcji. 
7. Zmiany w zakresie Interwencji 7. Bioróżnorodność na gruntach ornych;
a) złagodzenie warunków i wymogów  w ramach wariantu 7.1. Wieloletnie pasy kwietne. Rezygnacja z warunku: powierzchnia gruntów ornych posiadanych przez rolnika stanowi co najmniej 50% użytków rolnych posiadanych przez rolnika, oraz zwiększenia maksymalnej szerokości pasa kwietnego z 9 do 20 m; zmniejszenia liczby wymaganych gatunków w mieszance wykorzystywanej do założenia pasa kwietnego z 10 do 8; zmniejszenia liczby wymaganych gatunków wieloletnich w mieszance wykorzystywanej do założenia pasa kwietnego z 6 do 4; 
b) złagodzenie wymogów w ramach wariantu 7.2. Ogródki bioróżnorodności. tj. zmniejszenie liczby wymaganych w ogródku gatunków z 20 do 15; zmniejszenie liczby wymaganych odmian lub gatunków. z 3 do 1. 
8. rozszerzenie listy roślin wspieranych w ramach wariantu 7.2. Ogródki bioróżnorodności oraz zmiany techniczne tej listy. Rozszerzenie listy roślin warzywnych wspieranych w ramach wariantu 7.2 o czosnek oraz fasolę wielokwitową, zaproponowano również zmiany w zakresie oznaczeń czy rośliny są jednoroczne, dwuletnie czy są bylinami 
9. Inne zmiany o charakterze technicznym i porządkującym. 
Proponuje się ujednolicenie terminów składania tzw. wniosków transferowych z terminu 3 lub 7 miesięcy na termin 7 miesięcy od dnia przeniesienia posiadania. Postępowania, w których decyzje będą wydawane po dniu wejścia proponowanych zmian będą rozpatrywane na nowych zasadach.  
